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Анотація. Необґрунтоване, надмірне та безконтрольне використання 

антибіотиків у сфері охорони здоровʼя та різних галузях сільського 

господарства стало основною причиною формування 

антибіотикорезистентності та поширення стійких до антибіотиків 

мікроорганізмів у навколишньому середовищі. З кожним роком фіксують 

зростання AР у світі, що стало викликом для людства. ВООЗ визнала проблему 

АР однією з 10 глобальних загроз здоров'ю населення, що стоять перед 

людством, яка спричиняє близько 700 тис. смертей в рік у світі, та ставить під 

загрозу можливість досягнення Цілей сталого розвитку ООН, зокрема цілі №3 

«Забезпечення здорового способу життя та сприяння благополуччю для всіх у 

будь-якому віці». А також несе значні соціально-економічні збитки та 

непередбачувані екологічні наслідки. Мета досліджень – аналіз сучасних даних 

щодо формування і поширення АР та сучасних підходів вирішення проблеми АР 

на глобальному рівні. За використання системного підходу, контент-аналізу, 

бібліосемантичного та  наукометричного методів проведено аналіз та 

узагальнення даних сучасних наукових джерел, статистичних даних провідних 
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міжнародних організацій, які займаються моніторингом АР та вирішенням 

проблеми поширення АР. Цей огляд демонструє актуальність проблеми 

стійкості мікроорганізмів до антибіотиків, основні механізми розвитку та 

розповсюдження АР, глобальні масштаби і наслідки AР та має на меті дати 

уявлення про міжнародні ініціативи щодо зниження АР, зокрема Концепцію 

«Єдине здоровʼя» та стратегії, які нині імплементуються. Вирішення проблеми 

АР потребує комплексного підходу, що включає обов’язковий систематичний 

моніторинг стану стійкості мікроорганізмів до антибіотиків, контроль 

застосування антимікробних препаратів та освітні програми для запобігання 

неправильного використання антибіотиків, екологічно безпечі методи 

утилізації відходів підприємств медичної, харчової та ін. галузей, які 

виробляють або використовують антибіотики, та їх безпечної утилізації 

тощо. У перспективі є актуальним дослідження екологічних наслідків, 

пов’язаних із відходами підприємств медичної, харчової галузей та сільського 

господарства, які виробляють або використовують антибіотики, та їх 

безпечної утилізації. 

Ключові слова: антибіотикорезистентність, резистом, здоровʼя людини, 

здоровʼя тварин, навколишнє середовище, Концепція «Єдине здоровʼя», 

забруднення  

 

Актуальність. Стійкість до 

протимікробних препаратів або 

антибіотикорезистентність (АР) є 

однією з ключових проблем у всьому 

світі, яка набула загрозливих 

соціально-економічних масштабів. 

Водночас цю проблему тривалий час 

розуміли і розглядали в аспекті 

охорони здоров’я людини, 

присвячуючи значну кількість 

наукових досліджень. Всесвітня 

організація охорони здоров’я (ВООЗ) 

визнала проблему АР однією з 10 

глобальних загроз здоровʼю 

населення, що стоять перед 

людством, та необхідність прийняття 

нагальних заходів щодо помʼякшення 

її наслідків.  

Аналіз останніх досліджень та 

публікацій. Про приховану 

небезпеку антибіотиків і формування 

стійкості до них у мікроорганізмів та 

підвищення ризику для здоровʼя 

людей свідчить значна кількість 

публікацій за останні 50 років [1-9]. 

AР визначають як здатність 

мікроорганізмів протистояти дії 

антибіотика, до якого вони були 

раніше чутливі, що дає змогу 

мікроорганізмам виживати та 

розмножуватися [4, 11]. Тобто 

формування стійкості є звичайним 

еволюційним процесом для 

організмів, але цей процес 

прискорюється через селективний 

тиск різних чинників, зокрема 

неправильним або надмірним 

використанням антимікробних 

препаратів [12].  

Розрізняють резистентність 

мікроорганізмів природну та набуту. 

Природна резистентність 

характеризується відсутністю в 

мікроорганізмів ферменту або 
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структурної молекули, на які діє 

антибіотик, або недоступністю для 

антибіотика ферментної системи або 

структурної молекули 

мікроорганізмів у результаті 

первинно низької проникності для 

антибіотика клітинної стінки 

мікроорганізму або інактивації 

антибіотика специфічними 

ферментами мікроорганізму. Під 

набутою резистентністю розуміють 

властивість окремих штамів бактерій 

зберігати життєздатність при таких 

концентраціях антибіотиків, що 

пригнічують основну частину 

мікробної популяції. Нині відомі 

наступні механізми набутої 

резистентності мікроорганізмів: 

модифікація мішені дії, інактивація 

антибіотика, активне виведення 

антибіотика з мікробної клітини 

(ефлюкс), порушення проникності 

зовнішніх структур мікробної 

клітини, формування метаболічного 

шунта. Набута резистентність у 

мікроорганізмів може 

забезпечуватись одним із наведених 

механізмів, а також їх комбінаціями 

[13, 14]. 

Формування АМ у всіх випадках 

зумовлено генетично, внаслідок 

набуття нової генетичної інформації 

або зміни рівня експресії власних 

генів. Мікроорганізми здатні 

передавати інформацію про стійкість 

до антибіотиків шляхом 

горизонтальної передачі генів під час 

безпосереднього контакту однієї 

бактерії з іншою. Отже, AР є 

неминучим явищем, оскільки 

мікроорганізми розвивають генетичні 

мутації для пом’якшення летального 

ефекту антибіотиків [15]. Наприклад, 

бактерії мають тенденцію розвивати 

та використовувати стратегії 

резистентності до тих пір, поки проти 

них використовуються 

антибактеріальні препарати (тобто в 

їхньому середовищі існує тиск 

відбору) [4]. Проте, швидкість, з якою 

формується і розповсюджується 

резистентність мікроорганізмів, 

зокрема бактерій до 

антибактеріальних препаратів, 

вражає. Лікарські засоби, які ще 

декілька років тому були 

ефективними, нині втрачають свої 

позиції, а їх використання вимушено 

обмежується. І це є реальною 

загрозою для профілактики та 

лікування бактеріальних інфекцій та 

створює значне медичне та 

економічне навантаження на системи 

охорони здоров’я та населення [16-

18]. Поточні оцінки експертів 

свідчать, що AР може скоротити 

світовий ВВП більше ніж на 3,5% 

щорічно до 2050 року.  

Серед грампозитивних патогенів 

наразі становить найбільшу загрозу 

глобальна пандемія резистентних 

видів Staphylococcus aureus і 

Enterococcus faecalis, Enterococcus 

faecium. У США фіксують найбільше 

смертей від Staphylococcus aureus 

(MRSA), ніж сукупно від ВІЛ/СНІД, 

хвороби Паркінсона, емфіземи 

легенів та вбивств. Грамнегативні 
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збудники викликають особливе 

занепокоєння, оскільки стають 

стійкими майже до всіх доступних 

видів антибіотиків, створюючи 

ситуації доантибіотичної ери. 

Найсерйозніші грамнегативні 

інфекції трапляються в медичних 

закладах і найчастіше спричиняються 

Enterobacteriaceae (переважно 

Klebsiella pneumoniae), Pseudomonas 

aeruginosa та Acinetobacter. MDR-

грамнегативні збудники також стають 

все більш поширеними. До них 

належать Escherichia coli та Neisseria 

gonorrhoeae, що продукують бета-

лактамази широкого спектру дії [16, 

19]. 

Мета досліджень – аналіз 

сучасних даних щодо формування і 

поширення АР та сучасних підходів 

вирішення проблеми АР на 

глобальному рівні.  

Матеріали і методи 

дослідження. За використання 

системного підходу, контент-аналізу, 

бібліосемантичного та  

наукометричного методів проведено 

аналіз та узагальнення даних 

сучасних наукових джерел, 

статистичних даних Всесвітньої 

організації охорони здоров’я (ВООЗ), 

Глобальної системи нагляду за 

стійкістю до антимікробних 

препаратів (GLASS), Продовольчої та 

сільськогосподарської організації 

ООН (ФАО), Всесвітньої організації 

охорони здоров’я тварин (WOAH) та 

ін. баз даних із питань АР.  

Результати дослідження та їх 

обговорення. Ще у 2014 р. 

Всесвітньої організації охорони 

здоров’я зазначала, що криза 

резистентності до антибіотиків 

набуває жахливого характеру [20], а 

більшість організацій охорони 

здоров’я описали швидку появу 

резистентних бактерій як «кризу» або 

«кошмарний сценарій», який може 

мати «катастрофічні наслідки» [21]. 

Це ставить під загрозу можливість 

досягнення Цілей сталого розвитку 

Організації Об’єднаних Націй, 

зокрема цілі № 3 «Забезпечення 

здорового способу життя та сприяння 

благополуччю для всіх у будь-якому 

віці». 

У Європейському Союзі (ЄС) 

підтверджено близько 33 тис. смертей 

пов’язаних з AР, що еквівалентно 

майже 1,5 млдрд євро на рік витрат на 

охорону здоров’я [22]. У США 

фіксують понад 2,8 млн випадків 

стійкості до антибіотиків на рік, у т.ч. 

понад 35 тис. смертей [23].  

Загалом, статистичні дані 

підтверджують, що від 

резистентності до інфекцій щорічно 

помирає майже 700 тис. людей у світі. 

Прогнозують, що до 2050 р. 10 млн 

життів на рік і 100 трильйонів доларів 

економічного виробництва можуть 

опинитися під загрозою [24-26]. Крім 

смерті та інвалідності, затяжний 

перебіг хвороб призводить до 

подовження термінів госпіталізації, 

вимагає більш дорогого лікування та 

призводить до зростання фінансових 
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витрат для осіб, які зіткнулися з цією 

проблемою.  

ВООЗ визначила АР як головну 

загрозу здоров’ю людству [27], а у 

звіті за 2017 р. зазначено, що сучасні 

антибіотики втрачають свою 

ефективність, оскільки були 

розроблені шляхом модифікації 

існуючих класів і мають короткі 

цикли впливу [28]. Проблема АР 

разом із дефіцитом інноваційних 

антибіотиків ще більш загострює 

ситуацію в глобальному масштабі 

через швидке поширення внаслідок 

продовольчого постачання, зростання 

населення в містах та міжнародні 

подорожі [29]. Відсутність розробки 

нових антибіотиків обмежує кількість 

ефективних сучасних препаратів 

проти бактерій, стійких до багатьох 

антибіотиків, і сприяє збільшенню 

поширення АР [30]. 

Основними причинами 

виникнення стійкості до 

протимікробних препаратів є 

неправильне та надмірне 

застосування протимікробних 

препаратів, втрата чутливості 

пацієнтів і самолікування, відсутність 

доступу людей, а також тварин до 

чистої води, засобів санітарії та 

гігієни, незадовільна профілактика 

інфекцій та інфекційний контроль у 

медичних закладах та 

сільськогосподарських 

підприємствах, обмежений доступ до 

якісних та прийнятних за ціною 

лікарських препаратів, вакцин та 

засобів діагностики, низький рівень 

обізнаності та знань; та відсутність 

контролю за дотриманням 

законодавства та ін. [31-36.] 

Вперше про потенційну 

небезпеку та ризики для здоров’я 

людини, пов’язані з невибірковим 

використанням значної кількості 

антибіотиків без дотримання норм, 

висловив Сванн ще наприкінці 70-х 

років минулого століття [37], а нині 

офіційні статистичні дані свідчать 

про щорічне зростання випадків АР 

від необґрунтованого, надмірного та 

неконтрольованого використання 

антибіотиків у медицині, 

тваринництві та інших галузях 

сільського господарства. Існує 

переконливий зв’язок між 

антимікробною інфекцією та 

надмірним використанням 

протимікробних препаратів [38-40]. 

Про значні обсяги використання 

антибіотиків свідчать і дані 

Експертної комісії США по боротьбі з 

антибіотикостійкими бактеріями, 

згідно з якими щорічно у світі 

використовують близько 73 млрд. 

разових доз антибіотиків або 300 тис. 

т на рік. Іншим чинником формування 

АР є збільшення доступності 

протимікробних препаратів у країнах, 

що розвиваються, з недосконалими 

механізмами контролю.  

Резистентні інфекції потребують 

більшої кількості, іноді сильніших 

препаратів, які можуть бути дорогими 

та мати серйозні побічні ефекти. 

Патогени, проти яких протимікробні 

препарати не ефективні і можуть 
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призвести до смерті пацієнта 

називають «панрезистентними», 

частково ефективні – 

«полірезистентними». Як приклад, 

полірезистентними мікроорганізмами 

є бета-лактамазо- та 

карбапенемазопродукуючі штами 

ентеробактерій, метицилін- та 

ванкоміцинрезистентні стафілококи, 

панрезистентні штами – це 

Pseudomonas aeruginosa та бактерій 

роду Acinetobacter. 

Лише протягом останнього 

десятиліття АР стали розглядати як 

комплексну проблему, яка поєднує 

здоров’я людини, здоров’я тварин і 

навколишнє середовище [3] та 

потребує узгоджених дій багатьох 

секторів з питань здоровʼя людини, 

здоровʼя тварин і рослин, 

виробництва продовольства і кормів, 

охорони навколишнього природного 

середовища та ін. Оскільки стійкі до 

протимікробних препаратів 

мікроорганізми присутні у людей і 

тварин, у продуктах харчування, 

рослинах та навколишньому 

середовищі (у воді, ґрунті та повітрі). 

Вони можуть передаватися від 

людини до людини або між людьми та 

тваринами, у тому числі з їжею 

тваринного походження. Це було 

задекларовано в Концепції «Єдине 

здоровʼя» (One Health), яка 

зосереджена на наслідках, реакціях і 

діях у системі «тварина–людина–

екосистеми» [41]. Особливо на нових 

та ендемічних зоонозах, які мають 

набагато більший вплив хвороб у 

країнах, що розвиваються, вплив на 

суспільство в умовах бідних ресурсів, 

резистентність до антимікробних 

препаратів, оскільки резистентність 

може виникати у людей, тварин або 

навколишньому середовищі та може 

поширюватися між країнами.  

Концепцією «Єдине здоровʼя» 

визначено, що здоров’я людей, 

тварин і екосистем взаємопов’язані. 

Це передбачає застосування 

скоординованого, спільного, 

міждисциплінарного та 

міжгалузевого підходу для усунення 

потенційних або існуючих ризиків, 

які виникають у зв’язку між 

тваринами, людиною та 

екосистемами. Без синхронізованого 

та багатогалузевого підходу 

Концепції «Єдине здоров’я» світ 

може повернутися до епохи до 

антибіотиків [4, 36, 42]. 

Згодом було досягнуто 

консенсус на міжнародному рівні та 

створено Трансатлантичну робочу 

групу з протимікробної стійкості 

(2009 р.), створено Глобальну 

систему нагляду за стійкістю до 

протимікробних препаратів (GLASS) 

при ВООЗ (2015 р.), розроблено 

Глобальний план дій по боротьбі зі 

стійкістю до протимікробних 

препаратів (2015 р.), засновано 

Міжустановницьку координаційну 

групу (2016 р.) при ООН, створено і 

запущено G20 Global AMR Research 

and Development Hub (2018 р.), 

підготовлено звіт Міжвідомчої 

координаційної групи з 
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протимікробної резистентності 

(квітень 2019 р.), створено 

тристоронній спільний секретаріат 

ФАО, Всесвітньої організації охорони 

здоров'я тварин (WOAH) і ВООЗ, 

ініційовано Глобальне партнерство з 

наукових досліджень та розробок 

антибіотиків (GARDP) та сформовано 

Глобальну групу лідерів боротьби зі 

стійкістю до протимікробних 

препаратів (2020 р.), що стало 

підтвердженням наростаючої 

глобальної проблеми, яка немає 

кордонів, і ставить під загрозу 

існування людства. Зазначені 

політичні рішення свідчать про 

готовність світу застосовувати 

широкий, скоординований підхід 

щодо усунення глибинних причин 

стійкості до протимікробних 

препаратів у багатьох секторах 

економіки та розробляти національні 

плани дій щодо стійкості до 

протимікробних препаратів на основі 

Глобального плану дій. 

У глобальному контексті 

Концепція «Єдине здоровʼя» об’єднує 

молекулярні, епідеміологічні аспекти, 

які сприяють розумінню еволюції або 

генетичного зв’язку AР у 

патогенах/переносниках, господарі 

(людина/тварина) та пов’язаному 

середовищі в глобальному масштабі. 

Соціально-економічні чинники, такі 

як світова торгівля, конфлікти, 

переміщення, подорожі, міграція 

людей і тварин, є важливими 

факторами глобального поширення 

АР [43, 44]. Тоді як на місцевому рівні 

Концепція визначає географічно 

близькі екосистеми, які відіграють 

вирішальну роль у виникненні та 

поширенні AР. Наразі основна увага 

приділена залишкам антимікробних 

речовин у харчових продуктах, які 

можуть накопичуватися через 

неконтрольоване використання 

антибіотиків у тваринництві і 

сільському господарстві. Харчові 

продукти можуть бути забруднені AР 

протягом всього ланцюга від 

виробництва продукції тваринництва 

і рослинництва до споживання [45-

46]. 

Для зменшення глобальних 

ризиків, повʼязаних із АМР, 

національні та міжнародні організації 

почали розробляти політику 

контролю за використанням 

антибіотиків та фінансувати 

дослідження, спрямовані на 

виявлення причин резистентності і 

вирішення проблем забруднення 

навколишнього середовища 

протимікробними препаратами та їх 

залишками. Так, наприклад у ЄС у 

рамках Європейського Зеленого 

Курсу була прийнята Стратегія від 

«Ферми до виделки», яка визначає 

зменшення загального обсягу 

продажів та застосування 

антимікробних препаратів для тварин 

та аквакультури на 50% до 2030 року.  

Проте, згідно зі звітом ООН, 

лише 29 із 106 країн, що мають 

національні системи нагляду [47]. 

Тому важливо, щоб кожна країна 

включала зацікавлені сторони з 
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різних секторів, таких як уряд, 

промисловість, експерти, практики та 

міжнародні організації, щоб 

встановити досяжну та практичну 

мету щодо зменшення споживання 

антибіотиків [24]. 

В Україні розроблено і 

затверджено Розпорядженням 

Кабінету Міністів Україіни від 6 

березня 2019 р. № 116-р 

Національний план дій щодо 

боротьби із стійкістю до 

протимікробних препаратів [48], який 

спрямовано на: забезпечення 

раціонального використання 

протимікробних препаратів у сфері 

охорони здоров’я, ветеринарної 

медицини та харчової промисловості 

відповідно до кращих світових та 

європейських практик, впровадження 

дієвої системи епідеміологічного 

нагляду за 

антибіотикорезистентністю, її 

інтеграції до загальноєвропейської 

мережі, мінімізуванню ризиків 

формування та поширення 

внутрішньолікарняних штамів 

мікроорганізмів, які мають стійкість 

до протимікробних препаратів, 

приведення у відповідність до вимог 

ЄС лабораторної діагностики 

інфекційних хвороб та визначення 

чутливості мікроорганізмів до 

протимікробних препаратів, 

проведення наукових досліджень із 

проблем АР та впровадження новітніх 

методів діагностики у координації з 

провідними європейськими та 

світовими центрами. 

Тобто ключові положення 

Концепції «Єдине здоров’я» нині 

ввійшли до Глобальних та 

національних плани дій боротьби з 

антимікробною резистентністю. 

Однак визнається, що більше уваги 

варто приділяти екологічним 

аспектам проблеми АР, а саме 

поглиблювати розуміння значення 

навколишнього середовища в 

поширенні стійких до антибіотиків 

мікроорганізмів і генів стійкості до 

них у середині та між людьми, 

рослинами та тваринами. Моніторинг 

навколишнього середовища може 

надати важливу інформацію для 

обмеження поширення AР, що 

включає оцінку генів стійкості до 

антибіотиків, що циркулюють серед 

людей, визначення ключових 

«гарячих точок» в еволюції та 

поширенні резистентності, 

інформування про епідеміологічні 

моделі та моделі оцінки ризику для 

здоров’я людини тощо [49]. 

З поширенням і виникненням 

епізоотій, зоонозів та епідемій ризики 

пандемій ставали все більш 

критичними не лише для людей, а й 

тварин. Ця ситуація посилювалась 

унаслідок забруднення 

навколишнього середовища, 

зростання непередбачуваних 

наслідків взаємодії людини, тварини 

та екосистеми, що впливало на 

еволюцію та появу нових патогенів та 

формування АР до існуючих 

небезпечних біологічних агентів. 

Останніми дослідженнями доведено, 
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що забруднення та інші фактори, 

пов’язані з індустріалізацією 

протягом останніх 150 років, є 

основним чинником розповсюдження 

АР [50, 51]. 

Протимікробні препарати, що 

застосовують для лікування людей, а 

також у тваринництві та 

рослинництві, потрапляють у 

навколишнє природне середовище та 

джерела води (у тому числі питної) з 

рідкими та твердими відходами, 

побутовими та каналізаційними 

стоками. Отже навколишнє природне 

середовище є резервуаром 

залишкових кількостей 

протимікробних речовин, 

резистентних патогенних 

мікроорганізмів та інших молекул із 

протимікробними властивостями, що 

підвищує поширення генів 

резистентності в угрупованнях 

мікроорганізмів. Це може сприяти 

більш інтенсивній появі та 

поширенню «супермікробів», стійких 

одразу до кількох видів 

протимікробних препаратів, та нести 

потенційну загрозу іншим живим 

організмам в екосистемах [52].  

Отже, стійкі до антимікробних 

препаратів мікроорганізми є всюди і 

можуть поширюватися в нові 

екологічні ніші, передаючи 

резистентність іншим організмам 

[53]. Визнаючи це, у 2022 р. 

Глобальна група лідерів боротьби зі 

стійкістю до протимікробних 

препаратів напередодні сесії 

Асамблеї ООН з навколишнього 

середовища закликала всі країни 

скорочувати обсяг протимікробних 

препаратів, що потрапляють у 

довкілля з відходами. Для цього, 

зокрема, необхідно виробити та 

здійснити заходи щодо безпечної 

утилізації відходів харчової 

промисловості, медицини, 

ветеринарії та виробничих 

підприємств, що містять залишки 

таких препаратів.  

Поширенню стійкості до 

протимікробних препаратів можуть 

також сприяти кліматичні зміни, які 

впливають на екосистеми і біоту [54]. 

Дослідження доводять, що за 

підвищення глобальних та місцевих 

температур призвело до зростання 

стійкості до протимікробних 

препаратів та показників 

бактеріального інфікування серед 

людей, тварин, рослин [55]. Доведено, 

що підвищення температури на 10°C 

є причиною зростання стійкості до 

антибіотиків на 2,2–4,2% у 

поширених збудників бактеріальних 

інфекцій Escherichia сoli, Klebsiella 

pneumoniae і Staphylococcus aureus, 

зв’язок між температурою та 

стійкістю до антибіотиків є постійним 

для більшості класів антибіотиків і 

патогенів та з часом може 

посилюватися [56].  

ФАО зазначає, що поява AР у 

харчовому ланцюзі є проблемою, 

пов’язаною з широким 

використанням антибіотиків у 

аквакультурі, тваринництві та 

рослинництві [57]. 
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Антибіотики десятиліттями 

використовують не лише в медичних 

цілях, а й як профілактичний засіб у 

різних сферах, включаючи 

тваринництво та інші галузі 

сільського господарства [58]. 

Вважається, що лікування худоби 

антимікробними препаратами 

покращує загальний стан здоров’я 

тварин, забезпечуючи більший 

приріст маси та отримання більш 

якісного продукту [20]. Водночас 60% 

усіх інфекційних мікроорганізмів 

людини походять саме від тварин 

[59]. 

Однак, наявна доволі значна 

доказова база, яка свідчить, що 

використання та неправильне 

використання антибіотиків у 

тваринництві, як стимуляторів росту 

або як неспецифічних засобів 

профілактики та лікування інфекцій, 

підвищило споживання антибіотиків 

та стійкість серед бактерій у 

середовищі існування тварин. Цей 

резервуар резистентності може прямо 

чи опосередковано передаватися 

людям через споживання їжі та/або 

прямий чи непрямий контакт. Стійкі 

бактерії можуть спричинити серйозні 

наслідки для здоров’я безпосередньо 

або через передачу ознак 

резистентності до антибіотиків 

патогенним мікроорганізмам, 

спричиняючи хвороби, які важко 

лікувати, а тому мають вищі 

показники захворюваності та 

смертності. Крім того, відбір і 

поширення стійких до антибіотиків 

штамів може поширюватися в 

навколишнє середовище через 

відходи тваринного походження, 

посилюючи резервуар стійкості, який 

існує в мікробіомі навколишнього 

середовища [60, 61]. 

Стійкі до антибіотиків бактерії, 

виявлені в організмі тварин, можуть 

бути патогенними для людини, легко 

поширюватися харчовими ланцюгами 

та широко поширюватися в 

екосистемі через відходи 

тваринництва. В організмі людини це 

може спричинити розвиток складних, 

невиліковних і тривалих інфекцій [34, 

62].  

Шляхи впливу АР є непрямими 

через споживання їжі та прямими 

через контакт із зараженими 

тваринами або біологічними 

компонентами (тобто кров, сеча, 

фекалії, слина, сперма) [63]. Це 

відбувається через послідовність: 1) 

використання антибіотиків при 

вирощуванні тварин, які знищують 

або пригнічують чутливі бактерії, що 

дає змогу розвиватися стійким до 

антибіотиків бактеріям; 2) стійкі 

бактерії передаються людині через 

їжу; 3) ці бактерії з високою 

ймовірністю можуть викликати 

інфекції у людей з подальшими 

ускладненнями для здоров'я [64]. 

Передачу резистентних бактерій від 

сільськогосподарських тварин 

людині вперше було помічено понад 

40 років тому, коли в  мікробіомі 

кишківника тварин було виявлено 

високі показники стійкості до 
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антибіотиків. Молекулярними 

методами доведено, що стійкі бактерії 

у сільськогосподарських тварин 

потрапляють до споживачів через 

м’ясні продукти [16, 65].  

У тваринництві антибіотики 

часто використовують із 

профілактичною метою та 

прогнозується, що до 2030 року таке 

використання зросте майже на 67% у 

всьому світі [66]. 

Стійкі до антимікробних 

препаратів бактерії та/або гени 

стійкості до антимікробних 

препаратів (перенесення в патогенних 

бактеріях) можуть забруднювати їжу 

на будь-якому етапі, від поля до 

роздрібної торгівлі і споживання. 

Тому важливо контролювати 

використання антибіотиків під час 

виробництва продуктів харчування, 

як для тваринництва, так і для 

рослинництва для зменшення ризику 

АР у людей [67]. 

Морепродукти, вирощені в 

аквакультурних системах і на фермах, 

позначаються як «гарячі точки» AР 

через більш значний генетичний 

обмін, який робить морепродукти 

більш сприйнятливими до отримання 

резистентності. AР у харчових 

продуктах, отриманих з 

аквакультури, може знизити 

антибактеріальну ефективність у 

людей. Аквакультура також 

уможливила непряму передачу 

резистентних генів із водного 

середовища (бактерій) патогенам, 

пов’язаним з людиною [68, 69]. 

Кілька досліджень демонструють, що 

стійкі до антибіотиків мікроорганізми 

та гени AР, виявлені у людей, 

присутні у тварин, які не 

контактували з людьми. Це свідчить 

про передачу AР людям через 

споживання зараженої їжі та 

неправильне поводження з їжею [70].  

Шляхи розповсюдження 

мікроорганізмів і генів AР у 

навколишньому середовищі нині 

активно досліджуються. Наприклад у 

тваринництві це може бути через 

контакт із зараженими м’ясними 

продуктами, професійний контакт 

(фермери, м’ясники, пакувальники, 

тощо) і потенційне вторинне 

поширення у ширшій спільноті від 

тих, хто професійно піддається 

впливу, або поширюватися 

екологічними шляхами, включаючи 

повітря, воду або грунт, у районах 

поблизу тваринницьких ферм або 

ферм, де гній використовують як 

добриво [71]. Доведено поширення 

Staphylococcus aureus на великі 

відстані повітряним шляхом через 

прикріплення до часточок пилу [72].  

Воду, зокрема питну, забруднену 

фекаліями тварин або людини, що 

містить AР, розглядають як ключове 

джерело поширення АР, залишків 

антибіотиків, позаклітинних 

мобільних генетичних елементів, 

пов’язаних із стійкими до AР 

організмами, та джерело нових генів 

стійкості до антибіотиків [73]. Міські 

стічні води та від тваринницьких 

комплексів, оборотна вода, стоки від 



Біологія, біотехнологія, екологія 

Демʼянюк О. С., Симочко Л. Ю., Наумовська О. І., Власенко І. С., Симочко В. В. 

№ 1/101, 2023 Наукові доповіді НУБіП України ISSN 2223-1609 
 

підприємств з виробництва 

антимікробних препаратів визначені 

як гарячі точки для стійких до 

антибіотиків бактерій і генів, що 

поширюються в навколишнє 

середовище та потребують 

особливого моніторингу [74-76].  

У рослинництві потенційним 

шляхом розповсюдження АР є 

генетично модифіковані рослини. Під 

час генетичної модифікації гени-

маркери AР використовують для 

ідентифікації трансформованих 

клітин. Гени стійкості потенційно 

можуть передаватися комменсальним 

бактеріям, пов’язаним із рослинами, 

ґрунтом і тваринами [77, 78]. 

Забруднення антибіотиками або 

їх залишками, які надходять із різних 

джерел, є важливим чинником 

формування резистому грунту – 

сукупності грунтових 

мікроорганізмів із високим рівнем 

стійкості до антибіотиків, що несе 

потенційну загрозу здоров’ю людині 

та має у перспективі невизначені і 

важкоконтрольовані екологічні 

наслідки [76].  

Висновки і перспективи. 

Проблема АР, яка несе реальну 

загрозу людству, визнана на 

глобальному рівні і нині у більшості 

країн світу розробляються й 

впроваджуються національні 

стратегії/плани дій боротьби з 

антимікробною резистентністю, які 

базуються на Концепції «Єдине 

здоровʼя» і спрямовані на 

поглиблення розуміння значення 

навколишнього середовища в 

поширенні стійких до антибіотиків 

мікроорганізмів і генів стійкості. У 

перспективі є актуальним 

дослідження екологічних наслідків, 

пов’язаних із відходами підприємств 

медичної, харчової галузей та 

сільського господарства, які 

виробляють або використовують 

антибіотики, та їх безпечної 

утилізації. 
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ANTIBIOTIC RESISTANCE AS A GLOBAL PROBLEM  

IN THE CONTEXT OF BIOSECURITY 

O. Demyаnyuk, L. Symochko, O. Naumovska, I. Vlasenko, V. Symochko 

 

Abstract. Unreasonable (Unjustified), excessive and uncontrolled use of 

antibiotics in the field of healthcare and agriculture sectors has become the main 
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reason for the formation of antibiotic resistance (AR) and the spread of antibiotic-

resistant microorganisms in the environment. 

Every year the growth of AR is recorded in the world, which has become a 

challenge for humanity. The WHO (World Health Organization) has recognized the 

problem of AR as one of the 10 global threats to public health facing humanity, which 

causes about 700,000 deaths per year in the world, and endangers the possibility of 

achieving the UN Sustainable Development Goals, in particular goal No. 3 " Ensuring 

healthy lifestyles and promoting well-being for everyone at all ages." 

And it also causes(carries) significant socio-economic losses and unpredictable 

environmental consequences. The purpose of the research is to analyze modern data 

on the formation and spread of AR and modern approaches to solving the AR problem 

at the global level. By using a systematic approach, content analysis, bibliosemantics 

and scientometrics methods, analysis and generalization of data from modern scientific 

sources, statistics (statistical data) of leading international organizations 

involved(engaged) in monitoring AR and solving the problem of spreading AR were 

carried out. 

This review demonstrates the relevance of the problem of resistance of 

microorganisms (problem of antimicrobial resistance) to antibiotics, the main 

mechanisms of the development and spread of AR, the global scope(scale) and 

consequences of AR, and aims to provide an insight into international initiatives to 

reduce AR, in particular the Concept of "One Health" (the "One Health" Concept) and 

the strategies that are currently being implemented. 

Solving the AR problem requires a comprehensive (an integrated) approach, 

which includes mandatory systematic monitoring of the state of resistance of 

microorganisms to antibiotics, control of the use of antimicrobial drugs and 

educational programs to prevent the misuse of antibiotics, environmentally safe 

methods of waste disposal of medical, food and other industries that produce or use 

antibiotics, and their safe disposal, etc. In perspective (In the future), it is relevant to 

study the environmental consequences associated with the waste of(from) medical, 

food, and agricultural enterprises that produce or use antibiotics, and their safe 

disposal. 

Key words: antibiotic resistance (antimicrobial resistance), resistome, human 

health, animal health, environment, "One Health" Concept, pollution 
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Анотація. Сучасні підходи до генотипування сільськогосподарських 

тварин з викорисанням ДНК-маркерів нині з успіхом застосовуються для 

визначення походження свійських коней і особливостей їх генетичної 

структури.  

Метою нашої роботи є виявлення внутрішньовидової генетичної 

мінливості  тарпановидних  коней породи коник польський та встановлення 

філогенетичних зв'язків між древніми еквідами ( плейстоценовий кінь, 

справжній тарпан) з використанням ISSR-PCR. Для досліджень використали 

коней породи коник польський з Яворівського національного  природного парку 

та викопні рештки кісток коней плейстоценового періоду (близько 10 тис. р. до 

нашої ери). Генетичну структуру і міжпородну диференціацію провели за 

використання восьми ISSR-  маркерних систем. 

Отримані результати досліджень свідчать про високу ступінь 

консолідації коней породи коник польський на основі виявленого значення частки 

поліморфних локусів (P) і індексу інформаційного змісту поліморфізму (PIC).  

Полілокусні спектри продуктів ампліфікації ділянки ISSR-PCR  виявилися 

породоспецифічними для досліджених коней. За методом Нея (Nei, 1978) з 

використанням ISSR-маркерів розрахували  генетичні відстані і  встановили 

філогенетичні зв'язки між плейстоценовим конем, справжнім тарпаном та   

коником польським. Встановлено, що генетична відстань між коником 

польським і плейстоценовим конем становить DN = 0,0881, а між коником 

польським і справжнім тарпаном – DN = 0,0845,  що свідчить про наявність 

філогенетичних зв’язків сучасних коней з древніми еквідами.  У коня свійського 

(Equus саballus) виявлені видоспецифічні міжмікросателітні ділянки ДНК  з 

розміром 380-400 пн та 500-520 пн.  

Отже, генотипування спектрів продуктів ампліфікації з використанням 

міжмікросателітних праймерів дає змогу достатньо надійно виявляти 

міжпородні відмінності коней та встановлювати філогенетичні зв’язки між 

ними.  
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Актуальність. У розвитку 

людського суспільства кінь відіграє 

важливу роль. Він став складовою 

частиною господарського та 

інтелектуального розвитку древніх 

поселень людей, символом 

перетворення наступних великих 

епох. Останнім диким конем, що 

дожив на території Україні до кінця 

XIX ст., на думку багатьох 

палеонтологів, був тарпан 

(Крохмальна Т.,1999 ). Проте, це 

твердження  дотепер ставиться під 

сумнів. Походження свійського коня 

та історія виникнення більшості 

сучасних порід  залишається 

нез`ясованою до нинішнього часу. 

Пояснюється це тим, що кістки диких 

коней та одомашнених, практично, 

однакові. Відсутність діагностичних, 

анатомічних і біометричних критеріїв 

не дає можливість визначати 

археозоологічні рештки коня 

(Курзенков М., 2018). Для 

розв`язання цих питань 

використовують молекулярно-

генетичний аналіз ДНК коня. З  

використанням молекулярних 

маркерів  з'явилися нові можливості 

вивчення генетичного різноманіття 

видів тварин, а також визначення 

філогенетичних зв'язків як на 

внутрішньо-, так і на міжвидовому 

рівні. Одним з методів молекулярного 

аналізу  генетичної структури 

популяцій  поліморфізму є метод 

ISSR-PCR - дослідження 

міжмікросателітних фрагментів ДНК. 

Аналіз останніх досліджень та 

публікацій.  Одним із методів, який 

дає змогу провести аналіз генетичної 

структури і оцінити генетичну 

різноманітність популяцій є ISSR-

PCR – дослідження 

міжмікросателітних фрагментів ДНК, 

що знаходяться між двома двома 

близько розташованими 

послідовностями, які вважаються 

унікальними. У результаті одержують 

значну кількість видоспецифічних 

паттернів ПЦР-продуктів, 

представлених дискретними смугами 

на електрофореграмі.  Маркери ISSR-

PCR нині отримали широке 

застосування для таксономічного і 

філогенетичного порівняння завдяки 

високій відтворюваності. Методом 

ISSR–PCR отримані  фінгерпринти 

ДНК ряду ссавців, птахів, риб, 

рептилій і рослин (Костенко С. О. та 

ін., 2017). 

Мета. Метою роботи є виявлення 

внутрішньовидової генетичної 

мінливості  тарпановидних  коней 

породи коник польський та 

встановлення філогенетичних зв'язків 

між древніми еквідами ( 

плейстоценовий кінь, справжній 

тарпан) з використанням ISSR-PCR.. 

Методи. У дослідженнях 

використовували коней породи коник 

польський (10 гол., Яворівський 
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національний  природний парк, 

Львівська область) та викопні рештки 

кісток коней плейстоценового 

періоду (близько 10 тис. р. до нашої 

ери), зокрема кістку п’ястку (оs. 

tarsicentral), яка знайдена 

П. І.  Борисовським у 1935 році під час 

будівельних робіт в кар’єрі в м. 

Новгород-Сіверський (Чернігівська 

обл.).  

Для дослідження ДНК польських 

коників відібрали зразки крові з 

яремної вени (по 5 мл). У дикого коня 

тарпана (4,5 тис. р. до н. е.) було 

використано зуб, знайдений 

В. М. Даниленком 1959 році під час 

розкопок в с. Скибниця 

Тростянецького району Вінницької 

області. Палеонтологічний матеріал 

для наших досліджень наданий 

Київським національним науково-

природничим музеєм НААН України 

(Мохначова Н. та ін. 2020).  

Виділення ДНК із викопних 

кісток проводили після ретельного 

подрібнення і додавання лізуючих 

речовин (протеїнази К і  

дитіоеритритолу) з наступним 

використанням комерційного набору 

«ДНК Сорб-В». 

Для ампліфікації фрагментів 

ДНК використовували праймери, 

підбір яких проводили емпірично 

(таблиця 1). 

 

1. Характеристика використаних праймерів 

Послідовність (5`-3`) 
Температура 

відпалу 
Мотив 

AGAGAGAGAGAGAGAGAGC 58° (AG)9C 

GAGAGAGAGAGAGAGAGAC 58° (GA)9C 

ACCACCACCACCACCACCG 60° (ACC)6G 

GAGGAGGAGGAGGAGGAGC 60° (GAG)6C 

AGAGAGAGAGAGAGAGCA 54° (AG) 8CA 

GAGAGAGAGAGACC 44° (GA) 6CC 

AGAGAGAGAGAGAGAGCG 56° (AG) 8CG 

CTCCTCCTCCTCCTCCTC 64° (CTC) 6C 

 

ПЛР здійснювали на 

ампліфікаторі «Терцик» з 

використанням реакційної суміші, 

яка містила: бідистильованої води – 

4,6 мк, буферу для ДНК полімерази – 

2 мкл, суміші трифосфатів 

(«Амплісенс) –1 мкл, праймерів –  80 

пмоль (1,0 мкл/реакцію), ДНК-

полімерази («Fermentas», Литва) – 

0,83 од.акт. (0,2 мкл). Геномна ДНК 

додавалась у кількості 1,2 мкл (25 нг). 

Загальний об`єм ПЛР-суміші 

становив 10 мкл.  

Електрофоретичне розділення 

продуктів ампліфікації здіснювали у 

2% агарозному гелі з додаванням 

бромистого етидію (0,5 мкг/мл). 

Візуалізацію проводили на 

трансілюмінаторі в УФ-світлі з 

фотографуванням електрофореграм 
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цифровою камерою. Розмір 

продуктів ампліфікації визначали з 

використанням маркеру 

молекулярних мас Gene Ruler 100 bp 

(“Fermentas”,   Литва).   

Статистичну обробку 

отриманих даних здійснювали 

стандартними методами ( Кандиба 

Н.М., 2017). Генетичні дистанції 

визначали на основі даних щодо 

наявність/відсутність амплікона 

відповідної довжини у коней породи 

коник польський, плейстоценового 

коня та тарпана. Кластерний аналіз та 

побудова дендрограми виконані із 

використанням методу 

математичного усереднення. Розмір 

ампліфікованих фрагментів 

визначали з використанням 

програмного забезпечення (TotalLab, 

2021, GelQuest, 2021). 

Результати (Results). 

Застосування методу ISSR- PCR 

дозволяє одержувати мультилокусні 

спектри, поліморфізм яких 

відображає специфіку генофонду 

тварин певної породи (Гиль М.І., 

2015). Для виявлення 

внутрішньопородної мінливості 

поліморфізму фрагментів ДНК у 

коней породи коник польський, були 

проведені дослідження полілокусних 

спектрів. Для цього використовували 

ПЛР реакцію, в якості праймерів якої 

були ди і тринуклеотидні 

мікросателітні повтори, що 

відрізнялися коровими мотивами 

(ISSR-PCR маркери) (рис. 1, табл.  2). 

 
Рис. 1. Спектри фрагментів ампліфікації ДНК коней породи коник 

польський з праймерами: 1- (GA)9C; 2 - (ACC)6G; 3 - (GAG)6C, 4 -  (AG)9C; 

5 -  (CTC)6C;  6 -  (AG)8CA; 7 - (AG)8CG; 8 - (GA)6CC. 

У результаті проведених 

досліджень з використанням 8-ми 

ISSR-маркерів у коника польського 

виявлено 56 локусів, 14 з яких були 

поліморфними.  

У протестованих коней отримані 

амплікони довжиною 680-710 п.н. 

семи ISSR-праймерів, які є найбільш 

консервативними (за праймером 

(GA)9C фрагмент ДНК – відсутній). 

Також достатньо консервативними 
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фрагментами, що належали трьом і 

більше праймерам є амплікони в 

районі довжин 300-310,380-400, 500-

520, 600-630, 820-870 пар 

нуклеотидів. При застосуванні  

праймерів (AG)8CG, (GAG)6C, 

(CTC)6C спостерігалася повна 

відсутність поліморфізму продуктів 

ампліфікації. Найбільшу кількість 

поліморфних локусів (6 із 7) знайдено 

з використанням (ACC)6G праймера 

(PIC=0,36, P-85,4 %) та 4 з 9 

поліморфних локусів з 

використанням (AG)9C праймера при 

PIC=0,21, а P=44,4 %. 

2. Основні параметри спектрів ампліфікації ISSR-PCR маркерів коней 

породи коник польський (n=10) 

 

Ці локуси помірно та низько  

поліморфні (локуси зі значенням PIC 

в межах 0,250-0,500 – помірно 

поліморфні, при PIC<0,25 – низько 

поліморфні).  У спектрах праймерів 

(GA)9C, (AG)8CA, (GA)6CC знайдено 

лише по одному поліморфному 

локусу. Межі величин PIC= 0,04-0,08 

та P=16,6 % вказують на те, що ці 

локуси – низько поліморфні. 

Одержане низьке значення частки 

поліморфних локусів (P) і індексу PIC 

свідчить про високу ступінь 

генетичної консолідації коней породи 

коник польський та можливу 

репродуктивну ізоляцію популяції. 

Для встановлення 

філогенетичних зв`язків між  кіньми 

породи коник польський та давніми 

еквідами досліджено полілокусні 

спектри плейстоценового коня та 

справжнього тарпану із ДНК 

викопних кісток з використанням в 

якості праймерів динуклеотидних та 

тринуклеотидних мікрсателітних 

повторів (GA)9C, (AG)8CA, (AG)8CG, 

(GA)6CC, (ACC)6G  (рис.2, табл. 3). 

 

Прай 

мер 

(GA)9

C 

(AG)9

C 

(AG)8

CA 

(AG)8C

G 

(GA)6C

C 

(ACC)6

G 

(GAG)6C (CTC)6

C 

В сумі 

за 8 прай 

мерами 

Кількість 

локусів 

6 9 6 7 6 8 9 5 56 

Межі 

довжин 

360-

870 

240-

1290 

380-

1350 

300- 

1290 

500-

1550 

380-

1450 

240- 

1050 

600-

1750 

240-1750 

Кількість 

поліморф-

них 

локусів 

1 4 1 0 1 7 0 0 14 

PIC 0,08 0,21 0,07 0 0,04 0,36 0 0 0,09 

P, % 16,6 44,4 16,6 0 16,6 85,4 0 0 22,4 
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3. Основні параметри спектрів ампліфікації ISSR-PCR маркерів 

молекули ДНК викопних кісток плейстоценового коня і справжнього 

тарпана 

 

У спектрах ампліфікації ISSR-

PCR маркерів ДНК викопних кісток 

плейстоценового коня за 5 

праймерами знайдено 29, а для 

викопних кісток справжнього 

тарпана – 36 локусів. Межі довжин 

ампліконів плейстоценового коня 

становили 260-870 пн,  в справжнього 

тарпана – 240 – 1050 пн.  

 

 
Рис. 2. Спектри фрагментів ампліфікації ДНК викопних кісток 

плейстоценового коня  та справжнього тарпана з праймерами: 1-(AG)8CA; 

2-(AG)8CG; 3-(GA)6CC.  
Примітка: А, В – плейстоценовий кінь; С – справжній тарпан 

 

Праймер (GA)9C (AG)8CA (AG)8CG (GA)6CC (ACC)6G В сумі за 

5 прайме-

рами 

Кількість 

локусів: 

плейстоце 

новий кінь; 

 

справжній 

тарпан 

 

 

 

4 

 

 

10 

 

 

4 

 

 

4 

 

 

5 

 

 

7 

 

 

 

8 

 

 

11 

 

 

 

8 

 

 

4 

 

 

29 

 

 

36 

 

Межі довжин: 

плейстоце 

новий кінь; 

 

справжній 

тарпан 

 

 

340-520 

 

260-1050 

 

 

380-550 

 

300-590 

 

 

300-550 

 

240-550 

 

 

320-870 

 

320-

1050 

 

 

260-590 

 

340-870 

 

 

260-870 
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Для розв`язання питання 

походження, видової та породної 

приналежності досліджуваних  коней, 

проведено полілокусне 

генотипування із використанням 

оцінки довжин фрагментів ДНК. 

Одержані спектри продуктів 

ампліфікації коней породи коника 

польського та спектри продуктів 

ампліфікації викопних решток 

плейстоценового коня і справжнього 

тарпана, на 97% за універсальною 

шкалою розмірності ISSR –

фрагментів в пн (Гиль М.І., 2015) 

належали до «легких» (А-35 – А-25) 

та «середніх» (А-25 – А-13), що 

можна віднести до специфічної 

характеристики виду E. саballus. 

Фрагменти розміром 380-400 п. 

н. та 500-520 п. н. були присутні у 

спектрах продуктів ампліфікації всіх 

представників виду Equus cаballus та 

Equus ferus досліджених нами, не 

менше як за 3 праймерами. Отже, ці 

фрагменти є видоспецифічними 

спектрами ПЛР-продуктів, одержані 

методом ISSR-PCR для підроду Equus 

(Супрун І.О.,Куриленко Ю.Ф., 2014) .  

Спектри продуктів ампліфікації 

розміром 680-710 п. н. за 5 

праймерами (праймер (GA)9C 

відсутній) притаманні коням породи 

коник польський, що можна віднести 

до породоспецифічних фрагментів. 

Амплікони молекули ДНК цих 

розмірів, одержані із викопних 

решток справжнього тарпана 

проявилися за 2 праймерами, у 

плейстоценового коня – за 1 

праймером.  

У результаті проведеної роботи 

встановлено, що амплікони молекули 

ДНК розміром 340-350 п. н. праймера 

(GA)9C та 470-490 п. н.  праймерів 

(GA)9C і (GA)6CC  проявилися лише у 

викопних решток плейстоценового 

коня і справжнього тарпана, що 

свідчить про втрату алельної 

різноманітності у сучасних коней 

через їх одомашнення.  

На основі даних про  наявність 

ампліконів відповідної довжини у 

коней породи коник польський  та 

плейстоценового коня і справжнього 

тарпана визначені генетичні дистанції 

та побудована дендрограма (табл.4, 

рис.3). 

4. Генетична відстань (Nei, 1978) між кіньми породи коник польський 

та викопними рештками плейстоценового коня і справжнього тарпана за 

використанням методу усереднених відстаней даних  ISSR-PCR маркерів 

 
Види Коні породи 

коник польський 

Справжній тарпан Плейстоценовий 

кінь 

Коник польський *****   

Справжній тарпан 0,0845±0,0220 *****  

Плейстоценовий 

кінь 

0,0881±0,0240 0,0554±0,0253 ***** 

 



Біологія, біотехнологія, екологія 

Дзіцюк В. В., Стародуб Л. Ф., Димань Т. М. 

№ 1/101, 2023 Наукові доповіді НУБіП України ISSN 2223-1609 

 

 
---- 0,01 

Рис. 3 Дендрограма генетичних відстаней на основі методу 

усереднених даних між кіньми породи коник польський, плейстоценовим 

конем і справжнім тарпаном за  використанням  (GA)9C, (AG)8CA, (AG)8CG, 

(GA)6CC, (ACC)6G праймерів 
Примітка: К- коні породи коник польський; Т – справжній тарпан; П – 

плейстоценовий кінь. Масштаб показує генетичну вістань (Nei, 1978) 

 

Одержані результати показали, 

що генетична відстань за даними 

ISSR-PCR маркерів між кіньми 

породи коник польський і 

плейстоценовим конем становила DN 

= 0,0881, а справднім тарпаном – DN 

= 0,0845 із недостовірною різницею 

середніх величин,  що свідчить про 

наявність філогенетичних зв’язків 

сучасних коней з древніми еквідами. 

За результатами досліджень 

найменша генетична відстань 

спостерігалася між плейстоценовим 

конем і справжнім тарпаном 

(DN   =  0,0554). 

Висновки і перспективи 

(Discussion).  Виявлено низьке 

значення частки поліморфних 

локусів (P) і індексу поліморфного 

інформаційного змісту (PIC), яке 

свідчить про високу ступінь 

генетичної консолідації дослідженої 

групи коней породи коник польський 

та можливу репродуктивну ізоляцію 

популяції. 

Встановлено, що генетичні 

відстані між ампліконами ISSR-PCR 

маркерів коней породи коник 

польський і викопними рештками  

плейстоценового коня становили DN 

= 0,0881 та між рештками 

справжнього тарпана - DN = 0,0845, 

що свідчить про наявність 

поліфілогенетичних зв’язків 

сучасних коней з древніми еквідами. 

Застосування мультилокусного 

міжмікросателітного аналізу ДНК є 

інформаційним для проведення 

популяційно-генетичних досліджень 

та встановлення філогенетичних 

зв'язків сучасних порід з їх давніми 

предками. 
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GENETIC FEATURES OF TARPAN-LIKE HORSES OF THE POLISH 

PRIMITIVE (THE KONIK) BREED AND ESTABLISHMENT OF 

PHYLOGENETIC OF ANCIENT EGUIDS  

V. V. Dzitsuik, L. F. Starodub, T. M. Dyman 

 

Abstract. Determining the origin of domestic horses and the features of their 

genetic structure is now carried out using DNA technologies. 

The aim of the work is to identify intraspecific genetic variability of tarpan horses 

of the Polish grasshopper breed and to establish phylogenetic relationships between 

ancient equids (Pleistocene horse, true tarpan) using ISSR-PCR. Horses of the Polish 

grasshopper breed (10 head) from the Yavoriv National Nature Park of the Lviv region 

were used for the research. and fossil remains of horse bones from the Pleistocene 

period (about 10,000 BC). Genetic structure and interbreed differentiation were 

carried out using eight ISSR marker systems. 

The obtained results of the research indicate a high degree of consolidation of 

horses of the Polish grasshopper breed based on the revealed value of the share of 

polymorphic loci (P) and the index of information content of polymorphism (PIC). 

The polylocus spectra of ISSR-PCR site amplification products were breed-

specific for the studied horses. According to Nei's method (Nei, 1978) using ISSR 

markers, genetic distances were calculated and phylogenetic relationships between the 

Pleistocene horse, the true tarpan and the Polish grasshopper were established. It was 

established that the genetic distance between the Polish grasshopper and the 

Pleistocene horse is DN = 0.0881, and between the Polish grasshopper and the real 

tarpan - DN = 0.0845, which indicates the presence of phylogenetic connections 

between modern horses and ancient equids. 

Species-specific intermicrosatellite DNA regions with a size of 380-400 bp and 

500-520 bp for the domestic horse (Equus saballus) were identified. 

Genotyping of the spectra of amplification products using inter-microsatellite 

primers makes it possible to reliably detect interbreed differences in horses and 

establish phylogenetic relationships between them. 

Key words: ISSR-PCR markers, intermicrosatellite DNA fragments, tarpan 

horses, phylogenetic relationships 
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Abstract. The growing season of ultra-fast ripening and fast ripening soybean 

varieties comprises 83-85 days. 17 ultra-fast and fast ripening soybean varieties were 

included in the State Register of Plant Varieties of Ukraine Suitable for Cultivation in 

2021. The growing season for the majority of them is 85 days. However, it is shorter 

for Diona – 83 days and Arnica – 84 days. 

The height of plants of fast ripening soybean varieties differs greatly – from 58 

cm to 110 cm. Arrata is the highest variety – 110 cm, Rohiznianka and Rizdviana are 

81 cm each, OAC Avatar and Diona – 80 cm each.  

The height of the lower beans attachment of fast ripening soybean varieties is 10-

16 cm from the soil surface. OAC Brooke has the highest attachment of lower beans – 

16 cm. It is followed by Rohiznianka – 15 cm, Kobza and OAC Avatar – 14 cm each.  

Resistance to lodging is an indicator that determines if a plant can be cut 

completely without its stem bending over. Aventurine, OAC Lakeview, Hieba and 

Berkana have the highest level of resistance to lodging and received 9 points each; 

OAC Avatar, Rohiznianka, Holubka got 8.9 points each. 

All fast ripening soybean varieties have high resistance to seed shedding – 7-9 

points. The most drought-resistant varieties include OAC Lakeview, Hieba, Berkana – 

they got 9 points each. The most disease-resistant soybean varieties are Aventurine, 

Kobza, Diona, Arrata, Rohiznianka, Arnica – they received 9 points each. 

The seed yield of fast ripening soybean varieties is 2-3.25 t/ha. Diona has the 

highest yield – 3.25 t/ha followed by Arrata – 3 t/ha. The least productive varieties are 

Rohiznianka – 2 t/ha, OAC Brooke – 2.03 t/ha, Kobza – 2.14 t/ha. 

Soy varieties with the highest protein content in seeds include Berkana – 43.4%, 

Raiduha – 42.3%, Holubka and Melody – 42.1% each. The seeds of Arrata have the 

lowest protein content – 38%. It is followed by Legend and Diona – 38.5% each, and 

then Kobza – 39.1%. 

As for the fat content, Hieba is leading – 22%, followed by OAC Lakeview – 21.7% 

and Holubka – 21.6%. The seeds of Krasunia have the lowest fat content – 19.3% 

followed by Arnica – 20.5% and Melody – 20 .6%. 

Keywords: soybeans, fast ripening varieties, adaptability, agroecological 

sustainability, yield, quality 

https://teacode.com/online/udc/63/631.53.01.html
https://orcid.org/0000-0002-0647-6662
https://orcid.org/0000-0002-6612-6592
https://orcid.org/0000-0002-1763-7548
mailto:tkachukop@ukr.net
http://dx.doi.org/10.31548/dopovidi2022.05.002
http://dx.doi.org/10.31548/dopovidi1(101).2023.001


Агрономія 

Ткачук О. П., Дідур І. М., Мазур О. В. 

№ 1/101, 2023 Наукові доповіді НУБіП України ISSN 2223-1609 

 

Introduction. Soybeans are a 

profitable crop. Thereby, its share in the 

sown areas of most agricultural 

enterprises in Ukraine is significant. The 

reason for the increase in soybean 

acreage in Ukraine is the export demand 

and the high price of soybeans on the 

world market, which, in turn, results 

from the global demand for soybean 

importers (Shevnikov, 2009). 

In 2016, Ukraine was the record 

holder due to the growth of the gross 

harvest of soybeans and the increase of 

soybean exports, leaving other biggest 

world producers of this crop, the United 

States and Brazil, behind. This allows us 

to infer that in the near future Ukraine 

will be able to export large volumes of 

soybeans abroad, this way significantly 

increasing the profitability of their 

cultivation (Kirilesko et al., 2016). 

As the soybean acreage is 

permanently growing in Ukraine (its 

crops now take up to 2 million ha), it is 

feasible to find out which varieties are 

the most profitable ones and have higher 

yields along with a shorter growing 

season, better seed quality and nitrogen-

fixing capacity, which are more resistant 

to drought, diseases, pests, lodging, 

shedding of seeds (Grigorchuk, 2011). 

Selecting the best soybean variety will 

ensure better profit. 

Analysis of recent researches and 

publications. Soybeans belong to heat- 

and moisture-loving crops. Therefore, if 

the amount of moisture is insufficient or 

when temperatures are low, it is feasible 

to choose drought- or cold-resistant 

varieties. Another important 

characteristic of soybeans is the time a 

variety takes to mature (Petrychenko, 

2012). 

When selecting a soybean variety to 

grow, it is also important to pay attention 

to the protein content in its seeds, the 

height of the plant, the height of lower 

beans attachment, the thickness of the 

stem, the growth of plants, their 

tendency to crack or shed, etc. 

The protein content of soybeans is 

an important indicator for exporting 

seeds, in particular to the Asian market. 

It is also of great relevance if soybeans 

are processed. Soybeans are used as an 

oilseed crop, so the fat content of their 

seeds matters as well. The content of 

protein or fat can significantly affect the 

sale price (Kaminsky et al., 2005). 

The seed yield of soybeans depends 

directly on the height of the plants. 

Higher plants have a deep root system 

that can effectively use moisture – they 

absorb it from the lower layers of the 

soil, which is especially relevant in arid 

climates (Huntyansky, 2008). 

The height of lower beans 

attachment is directly related to the 

height of plants and is essential for a 

high-quality harvest. If the attachment is 

low, it can lead to losses during 

harvesting. Therefore, if crop producers 

use combine harvesters, the attachment 

of lower beans should be at least 12 cm 

from the soil surface. Making narrower 

rows during sowing can also increase the 
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height of lower beans attachment 

(Grigorchuk, 2011). 

The thickness of the stem is another 

important indicator as it determines the 

resistance of the variety to lodging. 

When seeding is too dense, it contributes 

to lodging, as soybeans are a light-loving 

crop. Thus, when they are planted 

densely, varieties will suffer from a lack 

of light, which will result in a decrease 

of branching and plant height. This, in 

turn, will lead to the thinning of the stem 

and lodging (Nahornyi, 2010). 

The tendency of soybean varieties 

to crack and spill seeds can also cause 

the partial loss of crop and should be 

taken into account. 

Such parameters of soybean 

varieties as the height of plants, the 

height of lower beans attachment, the 

thickness of the stem, tendency to crack 

or shed are indicators that determine the 

adaptability of the crop and affect 

harvesting conducted with the help of a 

combine harvester. The resistance of 

soybeans to drought, pests, and diseases 

are agroecological characteristics of a 

variety as they determine the stability of 

crop yield under adverse environmental 

conditions (Kaminsky et al., 2005). 

If soybeans are sown early, it is 

advisable to choose varieties with 

pubescent leaves, since they are more 

resistant to a decrease in temperature. 

The intensity of plant growth of different 

soybean varieties differs and depends on 

their growing season. Some varieties 

have a very slow initial growth and 

cannot compete with weeds, while others 

have a fast initial growth. There are 

varieties with a long flowering period; 

some others bloom only for a week, 

whereas the duration of the growing 

season of both can be the same 

(Kirilesko et al., 2016). 

Thousand-seed weight (TSW) 

depends entirely on the characteristics of 

a particular variety and affects its yield 

directly. If the mass of soybean seeds is 

larger, they can be sown deeper, which 

will contribute to better germination in 

dry weather. 

The time required by soybeans to 

ripe is particularly important when they 

are cultivated as the first crop preceding 

winter wheat. It is also essential for the 

timely use of fertilizers and high-quality 

tillage before crop rotation. This 

suggests that it is feasible to choose fast 

ripening varieties (Huntyansky, 2008).  

According to the International FAO 

Classification, all soybean varieties are 

divided into 13 maturity groups 

depending on the duration of their 

growing season. However, only the first 

five groups are suitable for cultivation in 

Ukraine. They are ultra-fast ripening 

varieties with a growing season of up to 

85 days; early varieties that require 86-

105 days; mid-early varieties – 106-125 

days; mid-ripening varieties – 126-135 

days; mid-late varieties – 136-145 days 

(Mykhailov et al., 2011).  

When it comes to the selection of a 

soybean maturity group, it is suggested 

to take into account the geographical 

region of Ukraine. Thus, early soybean 

varieties are recommended for the south 
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of Ukraine, fast and mid-ripening 

varieties will do better in the central 

regions, and fast ripening, early and mid-

early varieties – in the north and west of 

Ukraine (Nahornyi, 2010). 

Some other important aspects to 

take into account when selecting 

soybean varieties run as follows: fast 

ripening varieties are used as precursor 

crops for winter wheat; mid-ripening 

varieties enable harvesting soybeans 

with the best level of seed moisture that 

would require additional drying; late 

varieties are perfect for farms with large 

acreages of soybeans where they cannot 

be harvested in a short time, as their 

choice helps to prevent seed shedding in 

case plants are over-ripe. Early soybean 

varieties reduce risks related to 

unfavourable growing conditions, 

whereas varieties with a longer growing 

season are more productive 

(Petrychenko, 2012). 

The current yield potential of most 

soybean varieties included in the State 

Register of Plant Varieties of Ukraine is 

more than 3.5 t/ha. However, the actual 

average yield of soybeans in Ukraine is 

about 2,0 t/ha. Increasing soybean yield 

by means of the rational use of varieties 

will further improve the gross harvest 

yield of soybeans. If agricultural 

producers will choose soybean varieties 

listed in the State Register of Plant 

Varieties of Ukraine on the basis of 

different soil and climatic conditions, 

this will enable obtaining both plentiful 

and stable soybean harvests (Kaminsky 

et al., 2005). 

At the same time, the great variety 

offered by the State Register of Plant 

Varieties of Ukraine is sometimes an 

obstacle, in particular, when it comes to 

the choice of the most efficient option. It 

is necessary to select varieties with 

consistently high yields, and resistance 

to adverse environmental factors, as 

unfavourable conditions can lead to 

lodging. This, in turn, can increase the 

growing season of soybeans, especially 

when sowing is late or when 

temperatures are low. 

The lack of efficient predecessors 

for winter wheat remains a relevant 

problem for the Right Bank Forest 

Steppe of Ukraine and the cultivation of 

fast ripening soybean varieties can solve 

it. However, the group of fast ripening 

varieties in the global gene pool of 

soybeans, including the State Register of 

Plant Varieties of Ukraine, is the 

smallest one, compared to other varieties 

and maturity groups. The majority of 

varieties in this maturity group are of 

common origin, which means that they 

have similar disadvantages, in particular, 

low yield, a tendency to crack, etc. 

Purpose is to analyse fast ripening 

soybean varieties included in the State 

Register of Plant Varieties of Ukraine 

Suitable for Cultivation in 2021, and the 

indicators of their adaptability, their 

agroecological resistance to adverse 

growing conditions, yield, protein and 

fat content in seeds, as this will enable us 

to recommend the most efficient fast 

ripening varieties. 



Агрономія 

Ткачук О. П., Дідур І. М., Мазур О. В. 

№ 1/101, 2023 Наукові доповіді НУБіП України ISSN 2223-1609 

Methods. The evaluation of 

adaptability, yield, seed quality and 

agroecological stability of fast ripening 

soybean varieties was carried out on the 

basis of the State Register of Plant 

Varieties of Ukraine Suitable for 

Cultivation in 2021 (State Register of 

Plant Varieties of Ukraine Suitable for 

Cultivation in 2021), and Official 

Descriptions of Plant Varieties and 

Indicators of Their Economic Feasibility 

provided in the bulletins On the 

Protection of Plant Variety Rights in the 

Sort information and reference system 

(Official Descriptions of Plant Varieties 

and Indicators of Their Economic 

Feasibility, 2021). 

Soybean varieties are evaluated 

according to the State Qualification 

Examination aimed at determining if a 

variety is suitable for cultivation in 

Ukraine. This, among other things, 

implies the assessment of yield, 

resistance (tolerance) to disease, adverse 

environmental conditions (drought), 

resistance to plant lodging and seed 

shedding, etc (Methodology for 

Assessing Plant Varieties of Cereal, 

Grain and Legumes and the Evaluation 

of their Suitability for Cultivation in 

Ukraine, 2016).  

The agroecological stability of 

soybean varieties was assessed on the 

basis of their drought resistance, as well 

as resistance to the most widespread 

diseases: downy mildew (Peronospora 

manshurica Sydow), ascochitosis 

(Ascochyta sojaecola Abramov), 

bacteriosis (Pseudomonas savastonoipv. 

glycinea), septoriosis (Septoria glycines 

T. Hemmi) and fusarium (Fusarium 

Link.). 

The growing season is considered 

to be over, when two-thirds of soybeans 

on a plant are ripe, firm to the touch, and 

have the colour and shape that indicates 

the maturation of a variety. In addition, 

the lower part of the plant makes a 

specific sound when shaken 

(Methodology for Assessing Plant 

Varieties of Cereal, Grain and Legumes 

and the Evaluation of their Suitability for 

Cultivation in Ukraine, 2016).  

Relative resistance of soybean plant 

varieties to such adverse factors as 

diseases, drought, plant lodging and seed 

shedding is evaluated by a nine-point 

scale – 9 points suggest that the plant has 

the highest resistance, whereas 1 point 

indicates the lowest resistance. We used 

the following gradation of soybean 

varieties: 9 points – excellent resistance; 

7 points – good resistance; 5 points – 

satisfactory resistance; 3 points –  poor 

resistance; 1 point – very poor resistance 

(Methodology for Assessing Plant 

Varieties of Cereal, Grain and Legumes 

and the Evaluation of their Suitability for 

Cultivation in Ukraine, 2016). 

The above-listed indicators were 

established on the basis of the 

Methodology for Assessing Plant 

Varieties of Cereal, Grain and Legumes 

and the Evaluation of their Suitability for 

Cultivation in Ukraine. All experiments 

were carried out on plots of 10-25 m2 and 

were repeated four times (Methodology 

for Assessing Plant Varieties of Cereal, 
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Grain and Legumes and the Evaluation 

of their Suitability for Cultivation in 

Ukraine, 2016).  

The height of soybean plants is 

measured before harvesting in two non-

adjacent rows with a measuring stick in 

5 equally spaced places on the plot. If 

plants are lodging, they are raised. The 

height of the lower beans attachment is 

determined by measuring the distance 

from the neck of the plant to the place of 

the attachment in 25 plants 

(Methodology for Assessing Plant 

Varieties of Cereal, Grain and Legumes 

and the Evaluation of their Suitability for 

Cultivation in Ukraine, 2016). 

The most widespread soybean 

diseases were determined by the 

percentage of affected plants, in 

accordance with the requirements of the 

Methodology (Methodology for 

Assessing Plant Varieties of Cereal, 

Grain and Legumes and the Evaluation 

of their Suitability for Cultivation in 

Ukraine, 2016). Below we listed the 

signs that suggest that the plant is 

affected by one of the diseases. In the 

case of peronosporosis, there is a 

greyish-purple coating on the lower side 

of the leaf, and a light yellowish coating 

on the upper side, which later transforms 

into brown angular leaf spots, whereas 

the leaf blade is wavy and swollen. If the 

plants are affected by ascochitosis, there 

are brown spots on the leaves and 

soybeans, ochre in the middle, 

sometimes concentric with pycnidia 

(small black dots) on the spots, and 

brown specks on the seeds. If the plant is 

affected by bacteriosis, there are small 

angular light brown spots on the leaves, 

oily in the middle, which later turn black. 

If it is septoriosis, there are small angular 

rusty spots on the leaves that later 

become black, and then turn yellow and 

fall. There are also pycnidia on the spots 

that deeply affect the leaf. Fusarium 

manifests itself in deep brown spots 

covered with bright pink pads on 

cotyledons, which can result in rotting 

(Methodology for Assessing Plant 

Varieties of Cereal, Grain and Legumes 

and the Evaluation of their Suitability for 

Cultivation in Ukraine, 2016). 

Evaluation of the resistance of 

soybean varieties to drought is based on 

general guidelines and is performed as a 

visual assessment of plants during the 

growing season. The yield of soybean 

seeds is determined by harvesting them 

with a combine harvester (Methodology 

for Assessing Plant Varieties of Cereal, 

Grain and Legumes and the Evaluation 

of their Suitability for Cultivation in 

Ukraine, 2016). The content of protein 

and fat in soybean seeds was assessed 

with the help of laboratory tests. We 

compared the parameters under 

consideration using mathematical and 

statistical methods of correlation and 

regression analysis. 

Results. The growing season of 

ultra-fast and fast ripening soybean 

varieties is 83–85 days. There were 17 

ultra-fast and fast ripening soybean 

varieties in the State Register of Plant 

Varieties of Ukraine in 2021. The 

growing season of the majority of these 
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varieties is 85 days, 83 days for Diona, 

and 84 days for Arnica. 

Plant height is one of the most 

important indicators of soybean varieties 

adaptability. After all, higher-growing 

varieties are better adaptable to 

mechanized harvesting that can be 

conducted with minimal losses. The 

height of plants of fast ripening soybean 

varieties differs widely from 58 to 110 

cm. Arrata is the highest variety – 110 

cm, Rohiznianka and Rizdviana are 81 

cm each, OAC Avatar and Diona are 80 

cm. The lowest varieties are Aventurine 

– 58 cm, Kobza – 66 cm, OAC Lakeview 

and Hieba – 68 cm each, Raiduha and 

Krasunia – 69 cm each (Table 1). 

1. The adaptability of Fast Ripening Soybean Varieties 

Variety Growing 

season, days 

Plant height, 

cm 

Height of lower 

beans 

attachment, cm 

Resistance 

to lodging,  

score 

Resistance 

to 

shedding,  

score 

Legend 85 no data 10 8 8 

Aventurine 85 58 11 9 8.6 

Kobza 85 66 14 8.7 8.8 

OAC Avatar 85 80 14 8.9 8.9 

Diona 83 80 13 8 8 

Arrata 85 110 11 8 7 

OAC Lakeview 85 68 no data 9 9 

OAC Brooke 85 77 16 8.5 8.9 

Hieba 85 68 13 9 9 

Berkana  85 77 no data 9 9 

Rohiznianka 85 81 15 8.9 8.8 

Arnica  84 78 11 7 8.8 

Holubka  85 72 11 8.9 8.9 

Melody  85 73 12 8.4 8.7 

Raiduha  85 69 13 8.1 8.8 

Krasunia  85 69 13 8.8 8.8 

Rizdviana 85 81 13 8.7 9 

Another important indicator of 

adaptability along with the height of 

plants is the height of lower beans 

attachment. If the attachment of 

soybeans is too low and close to the soil 

surface, they can remain on the uncut 

part of the stem, significantly increasing 

crop losses. The average height of the 

lower beans attachment of fast ripening 

soybean varieties is 10-16 cm. Legend 

has the lowest attachment – 10 cm, 

whereas the lower beans of Aventurine, 

Arrata, Arnica and Holubka are attached 

at 11 cm from the soil surface. OAC 

Brooke has the highest lower beans 

attachment – 16 cm, followed by 

Rohiznianka – 15 cm, Kobza and OAC 

Avatar – 14 cm each. 

Resistance to lodging implies that 

the plant is fully cut and harvested, 

including the whole stem. Aventurine, 

OAC Lakeview, Hieba and Berkana 

have the highest resistance to lodging – 

9 points each, whereas OAC Avatar, 
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Rohiznianka and Holubka got 8.9 points 

each. Arnica is the least resistant variety 

according to this indicator and received 

7 points, while Legend, Diona and 

Arrata got 8 points each. Anyway, the 

score is still fairly high. 

All fast ripening soybean varieties 

have high resistance to seed shedding – 

7-9 points. OAC Lakeview, Hieba, 

Berkana and Rizdviana are the most 

resistant to shedding and got 9 points 

each. OAC Avatar, OAC Brooke and 

Holubka also have high resistance to 

shedding, with a score of 8.9. The least 

resistant varieties according to this 

indicator are Arrata – 7 points, Legend 

and Diona – 8 points each. 

The resistance of soybean varieties 

to adverse growing conditions is 

determined on the basis of their 

resistance to drought and diseases. The 

most drought-resistant varieties are OAC 

Lakeview, Hieba, and Berkana – 9 points 

each. The least drought-resistant 

varieties include Legend – 6 points, 

Diona – 8 points, Rizdviana, Kobza and 

OAC Avatar – 8.2 points each (Table 2). 

2. Sustainability, Yield and Seed Quality of Fast Ripening Soybean Varieties 
Variety Resistance to 

drought, score 

Resistance 

to diseases, 

score 

Seed 

yield, t/ha 

Protein content 

in seed, % 

Fat content in 

seed, % 

Legend 6 8 2.30 38.5 21.1 

Aventurine 8.6 9 2.26 40 21.1 

Kobza 8.2 9 2.14 39.1 20.7 

OAC Avatar 8.2 8.9 2.18 40.4 21.2 

Diona 8 9 3.25 38.5 21 

Arrata no data 9 3 38 21.2 

OAC Lakeview 9 8.8 2.56 41.7 21.7 

OAC Brooke 8.5 8.8 2.03 41.7 21.3 

Hieba 9 8.5 2.25 40.2 22 

Berkana  9 8.8 2.45 43.4 20.7 

Rohiznianka 8.6 9 2 41.3 21.2 

Arnica  8.7 9 2.20 41 20.5 

Holubka  8.5 8.8 2.33 42.1 21.6 

Melody  8.4 8.8 2.19 42.1 20.6 

Raiduha  8.5 8.7 2.18 42.3 21.2 

Krasunia  8.3 8.8 2.18 41.3 19.3 

Rizdviana 8.2 8.8 2.23 40.4 21.3 

 

The most disease-resistant soybean 

varieties include Aventurine, Kobza, 

Diona, Arrata, Rohiznianka, and Arnica 

– they received 9 points each. Soybean 

varieties that are least resistant to 

diseases are Legend – 8 points and 

Hieba – 8.5 points. 

The seed yield of fast ripening soybean 

varieties is 2-3.25 t/ha. Diona has the 

highest yield – 3.25 t/ha, followed by 

Arrata – 3 t/ha. The least productive 

varieties are Rohiznianka – 2 t/ha, OAC 

Brooke – 2.03 t/ha, and Kobza – 

2.14 t/ha. 
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Soy varieties with the highest protein 

content in seeds include Berkana – 

43.4 %, Raiduha – 42.3 %, Holubka and 

Melody – 42.1 % each. Varieties with 

the lowest protein content are Arrata – 

38 %, Legend and Diona – 38.5 % each, 

Kobza – 39.1 %. The seeds of Hieba – 

22 %, OAC Lakeview – 21.7% and 

Holubka – 21.6 % have the highest fat 

content, whereas the fat content of 

Krasunia – 19.3 %, Arnica – 20.5 % and 

Melody – 20 .6 % is the lowest. 

The mathematical and statistical 

analysis helped us to reveal an average 

negative correlation between the height 

of plants of fast ripening soybean 

varieties and their resistance to lodging 

(r = – 0.387). We also established an 

average positive correlation between the 

height of lower beans attachment and 

resistance to lodging (r = 0.385). There 

is a strong negative correlation between 

the height of plants and their resistance 

to seed shedding (r = – 0.741). This 

means that lower fast ripening soybean 

varieties have a higher score of 

resistance to seed shedding. 

The regression equation (y = – 

0.0331x + 11.152) and the coefficient of 

determination (R2 = 0.549) showing the 

dependence of the resistance score of 

fast ripening soybean varieties to seed 

shedding (y) on plant height (x) indicate 

the following – when the plant height of 

soybean varieties is reduced by 20 cm, 

their resistance to seed shedding 

increases by 0.55 (Fig. 1). 

 
Fig. 1. Correlational regression dependence, regression equation and 

coefficient of determination (R2) between plant height (x) and the score of 

resistance to shedding (y) of fast ripening soybean varieties 

 

We established an average positive 

correlation (r = 0.656) between the 

resistance of fast ripening soybean 

varieties to drought and diseases. The 

regression equation (y = 0.2364х + 

6.8183) and the coefficient of 
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determination (R2 = 0.4297) showing the 

dependence of the resistance to diseases 

(y) on the drought resistance score (x) 

indicate the following – when the 

drought resistance score is increased by 

one point, resistance to diseases 

increases by 0.43 (Fig. 2). 

 
Fig. 2. Correlational regression dependence, regression equation and 

coefficient of determination (R2) between drought resistance score (x) and disease 

resistance score (y) of fast ripening soybean varieties 

 

We established an average positive 

correlation (r = 0.620) between the 

drought resistance score of fast ripening 

soybean varieties and the protein content 

in their seeds. The regression equation (y 

= 1.2402х + 30.512) and the coefficient 

of determination (R2 = 0.3838) showing 

the dependence of protein content of fast 

ripening soybean varieties (y) to their 

drought resistance score (х) indicates the 

following – when drought resistance 

score is increased by one point, the 

protein content also increases by 1% 

(Fig. 3). 

We established an average negative 

correlation (r = –0.477) between the seed 

yield of fast ripening soybean varieties 

and protein content. The regression 

equation (y = –2.2106x + 45.872) and 

the coefficient of determination (R2 = 

0.2274) showing the dependence of 

protein content of fast ripening soybean 

varieties (y) on the seed yield (x) indicate 

the following – with the increase in yield 

by 1 t/ha the protein content in seeds 

decreases by 1% (Fig. 4). 
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Fig. 3. Correlational regression dependence, regression equation and 

coefficient of determination (R2) between drought resistance score (x) and protein 

content in seeds (y) of fast ripening soybean varieties 

 
Fig. 4. Correlational regression dependence, regression equation and 

coefficient of determination (R2) between yield (x) and protein content in seeds 

(y) of fast ripening soybean varieties 

 

We established an average positive 

correlation (r = 0.528) between the plant 

height and seed yield of fast ripening 

soybean varieties. The regression 

equation (y = 0.0158x + 1.1529) 

showing the dependence of the yield of 

fast ripening soybean varieties (y) on 

plant height (x) indicates the following – 

when the plant height is increased by 10 
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cm, seed yield increases by 0.27 t/ha 

(Fig. 5). 

Apart from the dependencies 

revealed with the help of mathematical 

and statistical analysis, we established 

separate combinations of positive and 

negative factors related to fast ripening 

soybean varieties. In particular, Arrata 

and Diona have high seed yields and are 

at the same time the highest plants with 

the highest resistance to diseases. 

However, their seeds have the lowest 

protein content, and the attachment of 

their lower beans is the lowest. Arrata 

also has the lowest resistance to seed 

shedding. Rohiznianka is the highest 

plant with the highest attachment of the 

variety’s lower beans on the stem. OAC 

Avatar and Rohiznianka are the highest 

varieties and have the highest resistance 

to lodging. OAC Avatar also has the 

highest resistance to seed shedding. 

Rizdviana and OAC Avatar are the 

highest plants with the lowest drought 

resistance.

 

 
Fig. 5. Correlational regression dependence, regression equation and 

coefficient of determination (R2) between the yield (y) and plant height (y) of fast 

ripening soybean varieties 

 

Soybean varieties with the lowest 

seed yield include Rohiznianka and 

OAC Brooke. At the same time, they 

have the highest attachment of lower 

beans. Aventurine is a low variety with a 

low attachment of lower beans and high 

resistance to lodging. 

Conclusions. Diona and Arrata are 

varieties with the highest seed yield 

among all ultra-fast and fast ripening 

soybean varieties included in the State 

Register of Plant Varieties of Ukraine in 

2021. The seeds of Raiduha, Holubka 

and Melody have the highest protein 

content. As for fat, Hieba and Holubka 
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are leading. The most drought-resistant 

varieties are OAC Lakeview, Hieba and 

Berkana. Aventurine, Kobza, Diona, 

Arrata, Rohiznianka, and Arnica have 

the highest resistance to diseases. OAC 

Lakeview, Hieba, Berkana and 

Rizdviana are most resistant to seed 

shedding. Aventurine, OAC Lakeview, 

Hieba, and Berkana have the highest 

resistance to lodging. OAC Brooke and 

Rohiznianka have the highest attachment 

of lower beans. The above-listed 

varieties have higher yield, better crop 

quality and agroecological properties, 

they are more sustainable and adaptable 

for harvesting. 
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АДАПТИВНІСТЬ ТА АГРОЕКОЛОГІЧНА СТІЙКІСТЬ 

СКОРОСТИГЛИХ СОРТІВ СОЇ 

О. П. Ткачук, І. М. Дідур, О. В. Мазур 

 

Анотація. Вегетаційний період скоростиглих сортів сої становить 83-85 

днів. У 2021 році до Державного реєстру сортів рослин України, придатних для 

вирощування, внесено 17 скоростиглих сортів сої. Вегетаційний період 

більшості з них становить 85 днів. Проте у Діони він коротший – 83 дні та 

Арніки – 84 дні. Висота рослин скоростиглих сортів сої різна – від 58 см до 110 

см. Найвищий сорт Аррата – 110 см, Рогізнянка і Різдвяна – по 81 см, ОАЦ 

Аватар і Діона – по 80 см. Висота прикріплення нижніх бобів скоростиглих 

сортів сої 10-16 см від поверхні ґрунту. ОАЦ Брук має найвище прикріплення 

нижніх бобів – 16 см. Далі йдуть Рогізнянка – 15 см, Кобза та ОАЦ Аватар – по 

14 см. Сорти Авантюрин, OAЦ Лайквю, Гебa і Беркана мають найвищий рівень 

стійкості до вилягання і отримали по 9 балів; ОАЦ Аватар, Рогізнянка, Голубка 

отримали по 8,9 бала. Усі скоростиглі сорти сої мають високу стійкість до 

осипання насіння – 7-9 балів. Серед найбільш посухостійких сортів – OAЦ 

Лайквю, Гебa, Берканa отримали по 9 балів. Найбільш стійкими до хвороб є 

сорти сої Авантюрин, Кобза, Діона, Аррата, Рогізнянка, Арніка – вони 

отримали по 9 балів. Урожайність насіння скоростиглих сортів сої становить 

2,00-3,25 т/га. Найбільшу врожайність має Діона – 3,25 т/га, на другому місці 

– Аррата – 3 т/га. Найменш урожайними є сорти Рогізнянка – 2,00 т/га, ОАЦ 

Брук – 2,03 т/га, Кобза – 2,14 т/га. Серед сортів сої з найвищим вмістом білка 

в насінні відзначаються Беркана – 43,4 %, Райдуга – 42,3 %, Голубка та Мелодія 

– по 42,1 %. Найнижчий вміст білка в насінні має сортАррата – 38 %. Далі 

йдуть Легенда та Діона – по 38,5 %, Кобза – 39,1 %. За вмістом жиру лідирує 

сорт Геба – 22 %, далі йдуть OAЦ Лайквю – 21,7 % і Голубкa – 21,6 %. 

Найнижчий вміст жиру в насінні мають сорти Красуня – 19,3 %, потім йдуть 

Арніка – 20,5 % і Мелодія – 20,6 %.  

Ключові слова: соя, скоростиглі сорти, адаптивність, агроекологічна 

стійкість, урожайність, якість 
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Анотація. Зернобобові культури набувають все більшого значення як в 

нашій країні, так і на планеті Земля в цілому. Така тенденція обумовлена 

високими якостями їх насіння, а також здатністю зв’язувати азот із 

атмосфери, в зв’язку з чим вони являються одними із найкращих попередників у 

сівозміні. Метою досліджень було виявлення ефективності внесення ґрунтових 

і страхових гербіцидів при вирощуванні насіння сочевиці, вплив комбінованого 

застосування препаратів на насіннєву продуктивність рослин сочевиці, післядія 

цих препаратів на посівні показники насіння сочевиці 

У процесі досліджень були використані наступні методи: польовий одно 

факторний дослід - для проведення біометричних вимірів та обліку врожаю 

культури; лабораторний - аналіз структури рослин та якості врожаю насіння; 

розрахунковий - оцінка економічної та енергетичної ефективності вирощування 

культури, окупності матеріальних і природних ресурсів; статистичний - 

проведення дисперсійного аналізу та статистичного обробляння результатів 

досліджень. На основі проведених досліджень зроблений висновок, що за дії 

ґрунтових і страхових гербіцидів на посівах сочевиці можливість отримання 

кондиційного насіння культури збільшується. Аналіз даних показує 

ефективність застосування як ґрунтових, так і страхових гербіцидів, а також 

їх сумішей у різних дозах. 

Ключові слова: сочевиця, ґрунтові та страхові гербіциди, продуктивність, 

посівні якості насіння 

 

Вступ. Сочевиця (Lens culinaris 

Medik) є однією з найдавніших 

культур, яка була одомашнена майже 

10 тисяч років тому і до цього часу 

слугує важливим джерелом 

харчування у багатьох країнах світу. 

У різні періоди людської цивілізації її 

роль змінювалась, але, як правило, з 

накопиченням знань про цінність 

харчових продуктів її значення 

зростало [1]. Головне її достоїнство 

полягає у високому вмісті якісного 

білка, який легко засвоюється 

людським організмом [2]. Південній 

частині України притаманні часті 

посухи, що призводить до значного 

зниження врожаю усіх 

сільськогосподарських культур. Тому 

mailto:Kryvenko35@ukr.net
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зернобобові культури набувають тут 

особливої цінності як жаро- та 

посухостійкі. 

Актуальність. Сочевиця в нашій 

країні є нішова культура, але в 

перспективі вона буде відігравати 

суттєву роль в аграрному секторі. 

Тому вирощування насіння складе 

міцну основу для нарощування 

товарної продукції цієї культури. 

Аналіз останніх досліджень та 

публікацій. У попередні роки була 

створена низка добре пристосованих 

до місцевих умов та придатних до 

індустріальної технології 

вирощування сортів культури, 

розроблені методичні заходи 

відносно основних агротехнічних 

прийомів сівби, догляду за посівами, 

збирання та післязбирального 

дороблення насіння [3]. Були 

визначені кращі протруйники насіння 

та штами бульбочкових бактерій для 

приготування бактеріальних добрив, 

розроблені ефективні способи 

боротьби зі збудниками хвороб і 

шкідниками [4]. Ці заходи дали 

можливість суттєво наростити площі 

вирощування цієї культури. Програма 

досліджень включає оцінку 

господарсько цінних ознак 

сортозразків сочевиці із України, 

Канади, Індії, Туреччини та інших 

країн в умовах центральної зони 

Одеської області. Частина такого 

матеріалу добрана в результаті 

контактів з ученими  цих країн, значна 

кількість одержана із лабораторії 

зернобобових культур Національного 

центру генетичних ресурсів рослин 

України. У колекційному розсаднику 

сортозразки, що досліджуються, 

оцінюються за елементами 

продуктивності, стійкістю проти 

вилягання, тривалістю вегетаційного 

періоду та окремих його фаз, 

стійкістю проти хвороб, особливо 

фузаріозу. Проведено детальний опис 

морфологічних ознак, починаючи від 

сходів до повного дозрівання, форми, 

розміру, забарвлення насіння, 

характеру насіннєвої шкірки, окраски 

рубчика. Всі ці показники мають 

суттєве значення для загальної оцінки 

сортозразка на придатність для 

використання одержаного насіння на 

харчові цілі [5]. 

Мета. Метою досліджень було 

виявлення ефективності внесення 

ґрунтових і страхових гербіцидів при 

вирощуванні насіння сочевиці, вплив 

комбінованого застосування 

препаратів на насіннєву 

продуктивність рослин сочевиці, 

післядія цих препаратів на посівні 

показники насіння сочевиці. 

Методи. У процесі досліджень 

були використані наступні методи: 

польовий одно факторний дослід ‒ 

для проведення біометричних вимірів 

та обліку врожаю культури; 

лабораторний ‒ аналіз структури 

рослин та якості врожаю насіння; 

розрахунковий-оцінка економічної та 

енергетичної ефективності 

вирощування культури, окупності 

матеріальних і природних ресурсів; 

статистичний ‒ проведення 
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дисперсійного аналізу та 

статистичного обробляння 

результатів досліджень. Сівбу 

сортозразків конкурсного і 

контрольного розсадників проводимо 

селекційною сівалкою «Клен - 1,5С», 

селекційного ‒ вручну. 

У процесі росту і розвитку 

рослин фіксували основні 

фенологічні фази, проводили 

боротьбу з бур’янами шляхом 

ручного прополювання. У фазі повної 

стиглості кожну ділянку збирали 

вручну і в лабораторних умовах 

оцінювали продуктивність рослин, а 

також інші господарсько цінні 

показники. Вміст білка та жиру 

визначали в лабораторії нашої 

дослідної станції методом Кєльдаля, 

жиру ‒ за Рушковським. Кількість цих 

компонентів вираховували на 

абсолютно суху масу насіння. 

Результати. Технологія 

виробництва насіння включає 

особливості обробітку ґрунту, строки 

сівби, норми висіву, глибину 

загортання насіння, інтегрований 

захист посівів від бур’янів, хвороб і 

шкідників, інспектування сортових 

посівів, збирання та післязбиральна 

доробка насіння. 

Забур’яненість посівів на 

сьогоднішній день є надзвичайно 

проблематичною для 

сільськогосподарських виробників, 

оскільки вона суттєво впливає як на 

рівень урожайності, так і на якість 

одержуваного насіння. Отже для 

отримання високих урожаїв та 

високоякісного насіння необхідно 

приділити увагу щодо підбору 

найбільш ефективних гербіцидів, які 

б не впливали негативно на ріст й 

розвиток рослин в період вегетації. 

Молоді проростки сочевиці на 

початку вегетаційного періоду 

ростуть дуже повільно, тому слабо 

конкурують з бур’янами, що в 

перспективі сильно знижує 

врожайність та погіршує якість 

насіннєвого матеріалу. Наявність у 

посівах високорослих бур’янів з 

досить розвиненою листовою 

поверхнею часто затіняє молоді 

рослини сочевиці, що призводить до 

зниження їх висоти і збільшення 

втрат у процесі збирання. Тому на 

сьогоднішній день існує дуже 

важлива проблема виявлення 

ефективних засобів боротьби з 

бур’янами в посівах цієї культури. 

У польових дослідженнях 2021 

року було випробувано три ґрунтові 

та три післясходові (страхові) 

гербіциди на посівах сочевиці. 

Необхідно зазначити, що для 

одержання високоякісного насіння 

необхідно дотримуватись 

оптимальної структури посівних 

площ, сівозміни, ретельної боротьби з 

бур’янами, хворобами та шкідниками, 

що і є об’єктом вивчення цього 

завдання нами в низці господарств 

Одеської, Миколаївської, Вінницької 

та Дніпропетровської областей. 

Особливо важливо 

застосовувати оптимальну 

технологію вирощування насіння у 
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наші часи, коли має місце постійна 

варіабельність головних погодних 

факторів, кількості опадів і добових 

температур, що суттєво впливає на 

стабільність виробництва. Для даної 

культури, крім високого рівня 

адаптивності у реалізації 

потенціальної продуктивності, 

важливе значення має рівень 

симбіотичної азотфіксації, що 

дозволяє підвищити урожайність на 

10-20 %. У цьому напрямі найбільш 

ефективні за азотфіксувальною 

здатністю є штами бульбочкових 

бактерій. 

У попередні роки нами була 

добрана низка протруйників, 

використання яких дозволяє 

захистити насіння від шкідливих 

мікроорганізмів, так як насіння, яке 

використовують для сівби, є 

основним джерелом інфекції. Ним 

передаються такі найбільш 

шкодочинні хвороби як кореневі 

гнилі та аскохітоз. Але за 

використання протруйників у 

зернобобових культур потрібно мати 

на увазі, що вони не повинні 

гальмувати азотфіксувальну 

здатність, яку забезпечують 

бульбочкові бактерії. Із добре 

відомих протруйників рекомендуємо 

застосовувати Фундазол (2 кг/т) і 

Вітавакс (2,5 л/т). Оброблення 

вищеназваними препаратами 

проявляється у покращенні схожості 

насіння та інтенсивності початкового 

росту проростків, збільшенні їх 

надземної та кореневої маси. 

У польових умовах ріст схожості 

від використання протруйників склав 

17-20 %. Крім того, у цих варіантах 

спостерігали подовження 

вегетаційного періоду на 3-5 діб і 

збільшення висоти рослин на 4-9 см. 

Приріст урожайності насіння склав 

22-26 %. 

Протруєння необхідно 

проводити за два тижні до сівби, а 

інокуляцію препаратом бульбочкових 

бактерій безпосередньо перед 

висіванням насіння. У процесі 

досліджень були використані 

наступні методи: польовий  – для 

визначення взаємодії елементів 

технології вирощування нуту і 

сочевиці з чинниками довкілля; 

лабораторний ‒ аналіз елементів 

продуктивності та оцінка якості 

насіння; статистичний – оброблення 

експериментальних даних і 

встановлення достовірності 

отриманих результатів. 

Сівбу проводили селекційною 

сівалкою «Клен – 1,5 С», площа 

ділянок складала 12 м2. Ґрунтові 

гербіциди вносили ранцевим 

обприскувачем на другий день після 

сівби. Зразу після обприскування 

поверхню ґрунту обробляли вручну 

граблями. Експериментальні ділянки 

засівали насінням сортів сочевиці – 

Лінза і Максим. Підрахунок кількості 

широколистяних і злакових бур’янів 

проводили через 40 днів після появи 

сходів. Стандартом слугували 

ділянки, на яких провели 2-разове 

ручне прополювання. Збирали 
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насіння селекційним комбайном 

«Сампо-130». 

Сорт Лінза характеризується 

тривалістю вегетаційного періоду 85 

діб. Урожайність насіння за 

стандартної вологості – 17,4 ц/га. 

Вміст протеїну – 27 %. Збір білка – 4,2 

т/га. Ураження аскохітозом – 1 бал, 

кореневими гнилями – 2. Стійкість 

проти вилягання та обсипання по 4 

бали. Рослини під час цвітіння 

середньої висоти, прямі, без 

антоціанового забарвлення, зі 

середньою інтенсивністю галуження, 

середніми показниками часу цвітіння 

та достигання. Листочки середні за 

розміром, оберненояйцевидної 

форми, зеленого кольору середньої 

інтенсивності. Суцвіття з трьома 

квітками у вузлі. Квітка середнього 

розміру. Парус білого кольору з 

наявними фіолетовими смугами на 

ньому та відсутніми фіолетовими 

смугами на веслах. Біб перед 

збиральною стиглістю середньої 

інтенсивності забарвлення, має два 

або три насінних зачатки. У фазі 

повної стиглості колір бобу – жовтий, 

має середні показники довжини та 

ширини. форма верхівки бобу – від 

усіченої до гострої. Сухе насіння – 

однокольорове, зеленувато-жовте, 

широке, з еліптичним поздовжнім 

розміром. Маса 1000 насінин – 

середня. 

Сорт Максим створений в Канаді 

в науково-дослідному центрі при 

Саскачеванському університеті. 

Характеризується оранжевого 

кольору сім’ядолями, напівпрямим 

габітусом рослин, середньою 

висотою, помірним галуженням. 

Суцвіття китиця, має 2 або 3 квітки. 

Боби жовтого кольору, короткі, зі 

загостреною верхівкою. Висота 

прикріплення нижнього бобу – 16 см, 

урожайність насіння – 2,8 т/га. Уміст 

білка – 29,5 %. 

У дослідженнях 

використовували гербіциди ґрунтової 

дії Зенкор, Панда й Прометрин, 

коротка характеристика яких 

наведена нижче. 

Зенкор (основна активна 

речовина  метрибузин), має 

властивість досить легко і швидко 

абсорбуватися в кореневу систему і 

пагони бур’янів, за необхідності 

також поглинається і листям. 

Усередині рослини переміщається 

акропетально (від основи до 

верхівки). Системний вплив 

метрибузину забезпечено його 

здатністю пригнічувати процес 

фотосинтезу в рослині. Відповідно 

без здатності «дихати» бур’яни 

швидко гинуть. Ефект від його 

застосування до появи сходів не 

дозволяє фактично навіть прорости 

бур'янам, а за післясходового 

внесення бур’яни гинуть через 10-20 

днів. 

Панда (активний інгредієнт  

речовина пендиметалін), клас 

динітроаніліни, системний гербіцид. 

Поглинання відбувається кореневою 

системою бур’янів і молодими 

пагонами. Ті види бур’янів, що ще не 
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зійшли – гинуть в ґрунті, в момент 

проростання, а ті, що встигли зійти  

упродовж 3-4 днів. Активність 

препарату проявляється виключно до 

проростаючих смітних рослин. 

Пендиметалін пригнічує кореневу 

меристему чутливих рослин, гальмує 

процес ділення і росту клітин. Діюча 

речовина перешкоджає нормальному 

синтезу тібуліна, спеціального білка, 

який відповідає за клітинний поділ. 

Після внесення Панди порушується 

кореневе живлення бур’янів, 

зупиняється розвиток бічних коренів, 

бур’яни виснажуються і гинуть. 

Прометрин  гербіцид системної 

ґрунтової дії, має тривалий захисний 

ефект. Застосовується до сівби, 

одночасно з сівбою або до появи 

сходів культури проти однорічних 

дводольних і злакових бур’янів. 

Найбільш ефективно пригнічує 

бур’яни за достатньої вологості 

ґрунту. Тривалість дії гербіциду, як 

правило, обмежується одним 

вегетаційним періодом, проте за 

посушливого літа на ділянках, 

оброблених Прометрином, восени не 

слід висівати озимі зернові культури і 

багаторічні трави. Наступного року 

можна сіяти всі культури. Дія 

препарату настає через 2-4 дні після 

появи сходів бур’янів, через 7-12 днів 

спостерігається їх повна загибель. 

Із післясходових гербіцидів 

застосовували Пульсар, Пікадор й 

Євроленд. Це препарати 

характеризуються системною дією, 

відносяться до імідазолінонової групи 

й виділяються широким спектром дії 

проти дводольних і злакових 

бур’янів. Використовуються на 

посівах багатьох 

сільськогосподарських культур. 

Системну дію поєднують з ґрунтовою 

активністю, що не викликає 

повторного проростання бур’янів. 

Активна речовина проникає в 

рослини бур’янів через кореневу 

систему і листкову поверхню, 

рухається по флоемі та ксилемі й 

концентрується в меристематичних 

ділянках, де інгібує фермент 

ацетолактатсинтазу. Така дія 

призводить до порушення синтезу 

білка й нуклеїнових кислот. 

Гербіцидна дія проявляється уже 

через дві години, а через 3-4 тижні 

бур’яни повністю гинуть. Всі ці 

гербіциди використали в дозі 1 л/га. 

Ґрунтові гербіциди внесли 18 березня, 

післясходові – 28 квітня. 

Сходи обох сортів були повними, 

що було обумовлено досить ранньою 

сівбою. У всіх варіантах зі сочевицею 

спостерігали досить чисті від бур’янів 

посіви, що можливо пояснити 

високою густотою стояння рослин (2 

млн/га). Такий покрив дозволяє 

ефективно затінити верхній шар 

ґрунту, що негативно впливає на ріст 

бур’янів, особливо світло- та 

теплолюбивих. Ми вважаємо, що 

спільна дія затінення та ґрунтових 

гербіцидів достатня для підтримання 

посівів сочевиці у доброму стані 

впродовж всього вегетаційного 

періоду. 
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Подібні результати були 

отриманні при використанні 

гербіцидів Зенкор і Прометрин у 2020 

році. При застосувані гербіцидів 

важливо знати не лише їх дію на 

рослини бур’янів, але також і їх вплив 

на урожайність 

сільськогосподарської культури. З 

цією метою було здійснено аналіз 

господарсько цінних ознак у сортів 

сочевиці Лінза й Максим після дії 

гербіцидів. У таблицях 1 і 2 наведені 

найбільш важливі для цієї культури у 

дослідних варіантах елементи 

продуктивності й ознаки. Порівняння 

наведених показників у сортів, які 

вивчались, свідчать про те, що Лінза є 

більш чутливою до дії гербіцидів 

порівняно зі сортом Максим. У 

першого сорту спостерігали 

достовірне зменшення кількості гілок 

другого порядку, кількості та маси 

бобів на рослині, маси рослин з 

бобами, кількості насіння та його 

маси на рослині за дії всіх ґрунтових 

гербіцидів. У сорту Максим мало 

місце зниження висоти головного 

стебла й кількості гілок першого й 

другого порядку. Найбільш 

пригнічувались елементи 

продуктивності цього сорту за дії 

Прометрину. 

1. Господарсько цінні ознаки сорту сочевиці Лінза за внесення 

ґрунтових гербіцидів 

Ознака Контроль Гербіцид НСР05 

Зенкор Панда Прометрин 

Висота рослини, см 22,5 24,0* 22,8 22,6 0,92 

Кількість гілок І порядку, шт. 4,3 4,3 4,7* 4,4 0,33 

Кількість гілок ІІ порядку, шт. 9,5 9,0* 6,2* 5,9* 0,38 

Кількість бобів на рослині, шт. 23,8 20,9* 20,8* 19,7* 1,27 

Маса бобів на рослині, г 1,82 1,58* 1,48* 1,39* 0,06 

Маса рослини з бобами, г 3,09 2,86* 2,97 2,59* 0,18 

Маса насінин на рослині, г 1,38 1,19* 1,20* 1,12* 0,06 

Кількість насінин на рослині, шт. 24,0 20,5* 20,6* 19,6* 1,26 

Збиральний індекс, % 0,45 0,42 0,40 0,43 0,02 

* вірогідно при 0,01 % 

2. Господарсько цінні ознаки сорту сочевиці Максим за дії ґрунтових 

гербіцидів 

Ознака Контроль Гербіцид НСР05 

Зенкор Панда Прометрин 

Висота рослини, см 20,6 18,1* 17,9* 16,9* 0,84 

Кількість гілок І порядку, шт. 3,8 3,5* 3,3* 3,9 0,22 

Кількість гілок ІІ порядку, шт. 5,1 7,0* 6,6* 6,4* 0,34 

Кількість бобів на рослині, шт. 32,2 32,4 32,8 31,9 1,46 

Маса бобів на рослині, г 1,2 1,2 1,2 1,1* 0,05 

Маса рослини з бобами, г 2,2 2,0 2,1 1,9* 0,12 

Маса насінин на рослині, г 0,93 0,85* 0,95 0,83* 0,04 

Кількість насінин на рослині, шт. 34,8 92,2* 32,8* 33,5 1,48 

Збиральний індекс, % 0,45 0,42* 0,44 0,43 0,02 

* вірогідно при 0,01 % 
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Гербіцид Панда знижував лише 

кількість насінин на рослині, хоча це 

не вплинуло на загальну масу насіння 

рослини. Таким чином можливо 

зробити висновок, що серед 

застосованих гербіцидів Панда 

практично не діє негативно на рівень 

продуктивності. 

У процесі вегетації 

спостерігали незначне пожовтіння 

рослин лише у сорту Максим за дії 

Прометрину, хоча воно було відсутнє 

у сорту Лінза. 

Застосування післясходових 

гербіцидів на фоні ґрунтових не 

привело до суттєвих змін важливих 

агрономічних ознак рослин сочевиці. 

Необхідно буде вивчити у наступний 

період позитивну дію Пікадора на 

фоні Зенкора у сорту Лінза, хоча 

подібного ефекту не спостерігали у 

сорту Максим. Проте у цього сорту 

мала місце більш високе значення цих 

ознак при внесені Євроленду також на 

фоні Зенкору. Впродовж 

вегетаційного періоду спостерігали 

незначне пригнічення рослин 

сочевиці у варіантах з всіма 

страховими гербіцидами. 

Аналіз посівних якостей насіння 

сочевиці не виявив суттєвої різниці в 

залежності від гербіцидів (табл. 3). У 

всіх варіантах насіння виявилось 

кондиційним. 

3. Посівні якості насіння сочевиці залежно від виду гербіцидів 

Гербіцид Лінза Максим 

Енергія 

проростання, 

% 

Схожість, 

% 

Енергія 

проростання, 

% 

Схожість, 

% 

Контроль 84 93 86 98 

Зенкор 83 95 85 95 

Панда 86 96 85 96 

Прометрин 81 94 86 96 

Зенкор+Пульсар 82 94 90 98 

Зенкор+Пікадор 82 94 89 98 

Зенкор+Євроленд 79 95 89 95 

Панда+Пульсар 83 94 90 94 

Панда+Пікадор 85 93 88 95 

Панда+Євроленд 82 93 88 96 

Прометрин+Пульсар 81 96 87 96 

Прометрин+Пікадор 83 95 86 97 

Прометрин+Євроленд 83 95 88 98 

 

Висновки і перспективи. За 

результатами проведених досліджень 

можливо зробити наступні висновки: 

для одержання високої врожайності 

сочевиці достатньо застосовувати 

один із таких ґрунтових гербіцидів як 

Зенкор, Панда або Прометрин. 

Установлена неоднакова реакція 

сортів сочевиці на застосовані 

гербіциди. Сорт Лінза відзначається 

підвищеним рівнем чутливості 

порівняно зі сортом Максим. 
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Використані гербіциди суттєво 

не погіршували посівні якості насіння 

сочевиці. 

У найближчій перспективі 

необхідно буде вивчити позитивну 

дію Пікадора на фоні Зенкора у сорту 

Лінза. 
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INFLUENCE OF HERBICIDES ON AGRONOMIC INDICATORS OF 

LENTIL 

V. D. Orekhivsky, R. V. Solomonov, A. I. Kryvenko, V. M. Chepurnykh 

 

Abstract. Leguminous crops are becoming increasingly important in our country 

and on planet Earth as. This trend is due to the high quality of seeds, as well as the 

ability of plans to bind nitrogen from the atmosphere, and therefore they are one of the 

best predecessors in crop rotation. The aim of this research was to identify the 

effectiveness of applying soil and insurance herbicides at growing lentil seeds, the 

effect of combined use of drugs on the seed productivity of lentil plants, the aftereffect 

of these drugs on the sowing performance of lentil seeds. 
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The following methods were used in the research process: field and one factor 

experience - for biometric measurements and crop yield accounting; laboratory 

method - analysis of the structure of plants and the quality of the seed crop; calculated 

- assessment of the economic and energy efficiency of growing crops, payback of 

material and natural resources; statistical - carrying out analysis of variance and 

statistical processing of research results. As a result of the research, it was found that 

under the influence of soil and insurance herbicides on lentil crops, the possibility of 

obtaining conditioned crop seeds increases. Analysis of the data shows the 

effectiveness of the use of soil and insurance herbicides, as well as their mixtures in 

different doses. 

Key words: lentil, soil and insurance herbicides, productivity, sowing seeds 
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Анотація. Яблуня (Malus domestica Borkh.) це квітуче дерево,  врожайність 

якого залежить від успішного перехресного запилення. На кількість і якість 

плодів яблуні істотно впливає ефективність процесу запилення. Окрім основних 

вимог до зав’язування плодів і продуктивності дерев, наявність різних джерел 

пилку (різних сортів у саду) позитивно впливає на параметри якості плодів. Із 

яблуневого саду можливо отримувати прибуток через кілька років після садіння, 

тому вибір сортів є дуже важливим, адже від цього залежить економічна 

доцільність вирощування рослин. Мета даного дослідження полягала у 

визначенні життєздатності пилку сортів яблуні колоноподібного типу та 

підбір сортів запилювачів. Дослідження виконували протягом 2019–2022 років 

на кафедрі садівництва імені професора Володимира Левковича Симиренка 

Національного університету біоресурсів і природокористування України. За 

результатами проведених досліджень встановили, що в умовах Західного 

Лісостепу України досліджувані колоноподібні сорти формують пилок 

середньої життєздатності, пилкові трубки досягають середньої довжини, 

спостерігається недостатня перехресна плодючість, а кращими запилювачами 

для них є універсальні запильники, сорти ‘Голден Джем’ та ‘Професор 

Шпрінгер’. Загалом у колоноподібних сортів хороша зав’язуваність плодів від 

вільного запилення. Для задовільного перехресного запилення необхідні декілька 

умов, а саме: квітування сорту запильника має бути одночасним з основним 

сортом; сорт запильник має мати пилок високої життєздатності; 

розташування сорту-запильника повинно бути  поблизу плодоносного дерева; в 

саду потрібна наявність бджіл та інших комах під час квітування. 

Ключові слова. яблуня, Malus domestica Borkh, пилок, самоплідність, 

перехресне запилення, якість пилку, життєздатність, клімат 
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Гаврилюк О.С. 

mailto:o.havryliuk@nubip.edu.ua
http://dx.doi.org/10.31548/dopovidi2022.05.002
http://dx.doi.org/10.31548/dopovidi1(101).2023.001
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Актуальність. Усі плодові 

культури помірного клімату 

потребують запилення щоб зав’язати 

плоди. Деякі плодові культури [30], а 

саме персик, нектарин, черешня, 

абрикос і деякі європейські сливи 

самоплідні [23]. Яблуні, груші та 

черешні для перехресного запилення 

потрібні змішані посадки різних 

сортів [25]. Відсоток квіток, які 

необхідно зав’язати, сильно 

відрізняється між плодовими 

культурами, для черешні наприклад 

потрібно зав’язати  20–60 %, для 

вишні – 20–75 %. Для плодових 

культур, де розмір плодів є більш 

важливою із комерційної точки зору 

ознакою, відсоток квіток, які 

потребують запилення, значно 

нижчий; наприклад - яблуні 5–8 % 

[25], груші 5–11 %, персика 15–20 %, 

абрикоси 20–25 %, сливи 3–20 %. На 

квітування звісно сильно впливають 

кліматичні умови вирощування [8], а 

саме на якість пилку та роботу комах 

запильників у саду [13, 17]. 

Запилення полягає в перенесенні 

пилкових зерен з пиляків на 

приймочку маточки [23, 29]. Яблуня 

(Malus domestica Borkh.) це квітуче 

дерево [1],  врожайність якого 

залежить від успішного перехресного 

запилення між принаймні двома 

перехресно-сумісними сортами, які 

квітують одночасно [24]. На кількість 

і якість продукції яблук істотно 

впливає ефективність процесу 

запилення [10]. Крім основних вимог 

до зав’язування плодів і 

продуктивності дерев, наявність 

різних джерел пилку сприятливо 

впливає на параметри якості плодів, 

такі як розмір, форма та накопичення 

органічної речовини [2, 19].  Яблуні 

також значною мірою залежать від 

запилення комахами [7], їх внесок у 

запилення важливий для отримання 

стабільних та високих врожаїв [9, 10, 

12]. Щоб уникнути обмеження 

кількості пилку в комерційних садах, 

в одному саду висаджують або 

дерева-донори пилку (тобто 

«запильники»), або суміші різних 

сортів [3, 25]. Garratt та інші науковці 

стверджують, що покращення 

щільності та розташування сортів-

запильників у саду сприяє 

збільшенню частки запилювачів, що 

несуть життєздатний пилок, зрештою 

покращуючи цим зав’язування плодів 

і насіння [10, 22]. Розміщення сортів 

запильників у саду є дуже важливим. 

Рекомендується розміщувати сорти-

запилювачі суцільними рядами. 

Схема розміщення можуть бути 

різними, наприклад, чергування двох 

рядів сортів запильників між чотирма 

рядами основного сорту. 

Квітування яблуні є одним із 

основних процесів, що веде до 

продуктивності плодового дерева [4, 

31], тому вивчення цього процесу має 

практичне значення для селекції [21, 

41, 50]. Урожайність і якість плодів 

являється насамперед результатом 

кількості та якості квіток [26, 27]. Із 

яблуневого саду можливо отримувати 

прибуток через кілька років після 
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садіння, тому вибір сортів є дуже 

важливим, адже від цього залежить 

економічна доцільність вирощування 

рослин [32]. 

Для характеристики сортів 

запильників важливою є оцінка 

різноманітних фенотипічних ознак, 

такі як одночасність квітування із 

продуктивними сортами, 

інтенсивність квітування, утворення 

пилку та якість пилку [18]. 

Інтенсивність квітування та 

утворення пилку є важливими 

ознаками для визначення здатності 

будь-якого сорту до запилення, 

оскільки більша кількість пилкових 

зерен може покращити успішність 

запліднення яйцеклітин і, як наслідок, 

зав’язування плодів комерційних 

сортів [6]. Виробництво пилку 

залежить від сорту і в першу чергу 

визначається кількістю пилку [17]. 

Крім того, якість пилку, яка 

характеризується життєздатністю 

пилку, також повинна враховуватися 

з метою забезпечення високих та 

сталих врожаїв [20].  

Аналіз останніх досліджень та 

публікацій. Дослідження Ramírez та 

Davenport [24], щодо проростання 

пилку яблунь показали широку 

варіативність для одного сорту 

залежно від місця розташування 

дерев. Dapena у співпраці із Blázquez 

довели, що триплоїдні сорти 

демонструють нижчу швидкість 

проростання пилку, ніж диплоїдні 

сорти [5]. 

Сорти яблуні колоноподібного 

типу демонструють різний ступінь 

періодичності плодоношення [16, 14, 

36, 35]. Періодичність плодоношення є 

поширеною проблемою для яблунь 

[11], де надмірна кількість плодів у 

«виключні» роки викликає 

конкуренцію між утворенням плодів та 

диференціацією генеративних бруньок, 

що призводить до низької або повної 

відсутності врожаїв у «виключні» роки 

[15, 28]. На регіональному рівні ця 

періодичність спричиняє проблеми з 

постачанням плодів яблуні та збільшує 

ризики збоїв у комерціалізації.  

Мета даного дослідження - це 

визначення життєздатності пилку 

сортів яблуні колоноподібного типу 

та підбір сортів запилювачів. 

Матеріали і методи 

дослідження. Дослідження 

виконували протягом 2019–2022 

років на кафедрі садівництва імені 

професора Володимира Левковича 

Симиренка Національного 

університету біоресурсів і 

природокористування України. 

Експериментальною базою 

виконання досліджень були 

насадження яблуні первинного 

сортовивчення ІС НААН України.  

Предмет досліджень – 7 сортів 

яблуні колоноподібного типу - 

‘Спарта’, ‘Фаворит’, ‘Білосніжка’, 

‘Арбат, ‘Валюта’, ‘Президент’, 

‘Останкіно’. 

Об’єкт дослідження – пилок 

яблуні. 

Сад закладений у 2002 та 2010 

рр. згідно з методикою первинного 
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сортовипробування [46]. Дерева на 

підщепі 54-118 висаджено за схемою 

4 × 1 м. За контроль взято сорт яблуні 

«звичайної» ‘Айдаред’ (схема садіння 

4 × 3 м). 

Життєздатність пилку визначали 

за методикою Татарінцева [47]. 

Енергію росту пилкових трубок 

досліджували за методикою 

Паушевої [44]. Пилок сортів-

запильників у фазу розового бутону 

відбирали, підсушували і зберігали в 

ексікаторі. Частину пилку 

використали для визначення 

життєздатності методом 

пророщування, а частину штучно 

висівали на приймочки маточки та 

ізолювали їх (рис. 1) від потрапляння 

не потрібного пилку. 

   

Рис. 1. За ізольовані рослини після висів пилку 

 

Дослідна ділянка знаходиться в 

зоні Західного Лісостепу України. 

Клімат району помірно - 

континентальний і характеризується 

м’якою зимою і теплим літом. 

Середньорічна температура повітря 

за роки досліджень становила 10,1 °C. 

Найхолодніший місяць – січень 

(мінус 3,2 °C), найтепліший — 

серпень (21,8 °C). Період вегетації у 

плодових культур, за багаторічними 

даними, починається із першої декади 

квітня. Активний ріст і розвиток 

плодових рослин спостерігається в 

третій декаді квітня. Сума активних 

температур 10 °C і вище (Σактt≥10 °C) 

складає 3450–3650 °C, кількість днів з 

температурою 10 °C і вище – близько 

180. Середньорічна кількість опадів – 

380 мм. Найбільш вологий місяць – 

липень (68 мм). Середня кількість 

днів з опадами становить 150. Ґрунт 

дослідно ділянки темно - сірий 

опідзолений середньосуглинковий на 

карбонатному лесі, типовий для 

правобережної частини Західного 
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Лісостепу. Вміст гумусу в орному 

шарі ґрунту (0–40 см) становить 1,00–

1,90 %, pH водної витяжки дорівнює 

6,22–8,33. 

Результати дослідження. Якість 

пилку залежить від умов 

проходження мікроспорогенезу. 

Підвищення температури повітря до 

36–38 °C або зниження її до мінус 3 °C 

в період мейозу призводить до 

масових порушень в редукційному 

поділі та утворення великої кількості 

стерильних пилкових зерен [39]. 

Оптимальною температурою повітря 

для проростання пилку на 

приймочках маточок яблуні є 18–

24 °C 38. Якість пилку є сортовою 

особливістю, але в умовах саду 

значний вплив на неї мають 

гідротермічні умови та фізіологічний 

стан дерев. На сьогодні інформації 

про якість пилку колоноподібних 

яблунь обмаль.  

Пилок за ступенем його 

проростання відносять до трьох груп:  

- пилок із низькою 

життєздатністю містить 0–30 % 

фертильних зерен;  

- середньою — 31–69 %; 

- високою — 70–100 %.  

В умовах Київщини у 2019–2022 

роках колоноподібні сорти 

формували пилок середньої та вище 

середньої якості (табл. 1).  

 

1. Характеристика якості пилкових зерен різних сортів. (2019–2022 рр.). 

Сорт 

Всього 

перегляну

то 

пилкових 

зерен, шт. 

Кількість пилкових зерен різної якості Довжина 

пилкових 

трубок за 

експозиці

ї 4 

години, 

мкм 

шт. 
пророслі

,% 
шт. 

не 

пророслі

,% 

шт. 

оптично 

порожні,

% 

Айдаред 

(к) 2654 2 232 84 369 14 53 2 594 

Арбат 
2671 2 220 83 319 12 

13

2 
5 601 

Білосніжка 
2945 1 973 67 740 25 

23

1 
8 542 

Валюта 3015 2 660 88 297 10 58 2 625 

Останкіно 
2680 2 250 84 241 9 

18

9 
7 578 

Президент 3110 2 682 86 364 12 63 2 611 

Спарта 
2869 1 895 66 741 26 

23

3 
8 547 

Фаворит 
2856 1 745 61 856 30 

25

5 
9 675 
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Найвищу кількість пророслих 

пилкових зерен, тобто життєздатність 

пилку найвища, спостерігали в сортів 

‘Арбат’ (83%), ‘Останкіно’ (84%), 

‘Президент’ (86%) та ‘Валюта’ (88%), 

у контролю ‘Айдаред’ життєздатність 

пилку була на рівні 84%. У сортів 

української селекції ‘Фаворит’, 

‘Спарта’ (рис. 2) та ‘Білосніжка’ 

пилок був середньої якості 

(відповідно 61, 66 та 67%). 

 

Рис. 2. Пилкові зерна сорту ‘Спарта’ ; 1 - пророслі з довгою трубкою,  

2 – непророслі, 3 - оптично порожні. 

 

Найменшу кількість оптично 

порожніх зерен формували квітки 

сорту ‘Презедент’, ‘Валюта’ та 

контрольний сорт (‘Айдаред’). У 

інших досліджуваних сортів кількість 

оптично порожніх зерен на 3–7 % 

більше. Найбільшу кількість добре 

виповнених, але не пророслих 

пилкових зерен, формував ‘Фаворит’. 

Пилкові зерна розрізняють за 

розміром і формою. Форма пилку 

яблуні переважно сферична, 

еліптична, овальна та подовжено-

овальна, також зустрічається трикутні 

та шестикутні зерна. За формою та 

розмірами пилкові зерна 

досліджуваних колоноподібних 

сортів, як і контролю, були 

однорідними. Оптично порожніх 

зерен у пилку колоноподібних сортів 

було не багато — 2–9 %, в ‘Айдареда’ 

— 2 %. Пилкові зерна усіх 

колоноподібних сортів 

характеризувалися округлою, 

трикутною та овальною формою, чим 

не відрізнялися від сорту ‘Айдаред’ 

(рис. 3–4).  
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а b 

Рис. 3. Пилкові зерна відразу після посіву на штучне живильне 

середовище (збільшення в 90 разів); а- ‘Білосніжка’, b- ‘Фаворит’. 

  

а b 

Рис. 4. Пилкові зерна за 3 години після посіву на штучне живильне 

середовище (збільшення в 90 раз); а - ‘Спарта’, b - ‘Айдаред’. 

 

Довжина пилкових трубок як 

один із показників якості пилку, дає 

змогу попередньо оцінити 

ефективність використання сортів як 

запилювачів. Після трьох годин 

пророщування на живильному 

середовищі найбільша енергія росту 

пилкових трубок відмічалась у сорту 

‘Фаворит’. Відповідно до 

класифікації М. Ро 45, довжина 

пилкових трубок колоноподібних 

сортів була середньою. 

Більшість сортів яблуні 

самобезплідні. Запилення і 

формування високих урожаїв у таких 

сортів відбувається лише за умови 

запилення пилком іншого сорту [42, 

43, 48, 49]. Добір запильників 
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здійснювали для всіх досліджуваних 

сортів яблуні колоноподібного типу 

(табл. 2). 

 

2. Ефективність перехресної плодючості колоноподібних сортів 

яблуні,%. ІС НААН, 2019–2021 рр. 

Сорт Голден 

джем 

Професор 

Шпрінгер 

Арбат Білосніжка Валюта Останкіно Вільне 

запилення 

♂ 
♀Арбат  9,0 8,6 - 4,2 8,1 8,9 7,6 

♀Білосніжка 8,2 8,1 7,4 - 7,8 7,5 7,1 

♀Валюта 12,3 11,9 8,2 5,3 - 9,6 9,9 

♀Останкіно  9,2 9,0 8,0 4,3  - 8,1 

♀Президент  11,9 11,3 8,6 5,1 9,8 9,4 9,7 

♀Спарта 9,4 9,2 8,4 4,7 9,4 8,4 8,2 

♀Фаворит 9,3 9,2 8,4 3,1 8,4 8,5 8,2 

 

У результаті запилення квіток 

колоноподібних сортів пилком 

універсальними запильниками 

‘Голден Джем’ та ‘Професор 

Шпрінгер’ утворювалась найбільша 

кількість плодів, як і у варіанті 

“вільне запилення”. Ступінь 

зав’язування плодів була нижчою, 

ніж при вільному запиленні (к), якщо 

запильником були колоноподібні 

сорти. 

Висновки і перспективи. За 

результатами проведених досліджень 

встановили, що в умовах Західного 

Лісостепу України досліджувані 

колоноподібні сорти формують пилок 

середньої життєздатності, пилкові 

трубки досягають середньої довжини, 

спостерігається недостатня 

перехресна плодючість, а кращими 

запилювачами для них є універсальні 

запильники, сорти ‘Голден Джем’ та 

‘Професор Шпрінгер’. 

Для задовільного перехресного 

запилення необхідні декілька умов, а 

саме: квітування сорту запильника 

має бути одночасним з основним 

сортом; сорт запильник має мати 

пилок високої життєздатності; 

розташування сорту-запильника 

повинно бути поблизу плодоносного 

дерева; в саду потрібна наявність 

бджіл та інших комах під час 

квітування. 
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POLLEN QUALITY AND SELECTION OF POLLINATORS OF 

CULTIVARS OF COLUMNAR TYPE APPLE 

O. Havryliuk, T. Kondratenko, B. Mazur, D. Petrenko 

 

Abstract. The apple tree (Malus domestica Borkh.) is a flowering tree whose 

productivity depends on successful cross-pollination. The efficiency of the pollination 

process significantly affects the quantity and quality of apple fruits. In addition to the 

basic requirements for fruit set and tree productivity, the presence of different pollen 

sources (different cultivars of the orchard) has a positive effect on fruit quality 
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parameters. It is possible to make a profit from an apple orchard several years after 

planting, so the choice of cultivar is very important, because the economic feasibility 

of growing plants depends on it. The purpose of this study was to determine the viability 

of pollen of columnar apple cultivars and the selection of pollinator cultivar. The 

research was carried out during 2019–2022 at the V. L. Symyrenko Department of 

Horticulture of the National University of Life and Environmental Sciences of Ukraine. 

According to the results of the research, it was established that in the conditions of the 

Western Forest Steppe of Ukraine, the investigated columnar varieties form pollen of 

medium viability, pollen tubes reach a medium length, insufficient cross-fertility is 

observed, and the best pollinators for them are universal pollinators,  ‘Golden Gem’ 

and ‘Professor Springer’ cultivars. In general, columnar fruit set is good from free 

pollination. Several conditions are necessary for satisfactory cross-pollination, 

namely: flowering of the pollinator cultivar must be simultaneous with the main 

cultivar; the pollinator cultivar must have pollen of high viability; the location of the 

pollinator cultivar should be near the fruit-bearing tree; the garden requires the 

presence of bees and other insects during flowering. 

Keywords. apple tree, Malus domestica Borkh, pollen, self-fertilization, cross-

pollination, pollen quality, viability 
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Анотація. Овочівництво відноситься до однієї з провідних галузей 

агропромислового комплексу. Проте виробництво овочевої продукції не 

задовольняє середньорічну норму споживання людиною овочів у свіжому вигляді. 

Перспективним напрямом сучасного овочівництва є застосування речовин, які 

впливають на фенологічний ріст і розвиток рослин, забезпечують підвищення 

врожайності та покращення якості продукції.  

Мета дослідження – встановити вплив регуляторів росту рослин та 

біопрепаратів на ріст і розвиток рослин гібриду огірка Лірик F1 та формування 

урожаю в умовах плівкових теплиць без додаткового обігріву. Методи. Польові, 

розрахунково-статистичні. Результати. Досліджено вплив регуляторів росту 

різного типу на урожайність плодів огірка в плівкових теплицях. Підвищення 

урожайності плодів на 12,3-18,7 % забезпечує комплексне використання 

(обробка насіння та 3-разове обприскування рослин) препаратів Гулівер Стимул, 

Вимпел Максі, саліцилова кислота, Епіна екстра та мікродобрива. Також 

встановлено ефективність обробки насіння мікробним препаратом Азотофіт-

р та органо-мінеральним добривом HelpRost укорінювач, що забезпечує 

посилення ростових процесів рослин огірка та збільшення урожайності плодів. 

Доведено істотне підвищення довжини головного стебла, кількості та площі 

листків на рослині щодо контролю. Максимальний рівень урожайності огірка 

забезпечує HelpRost укорінювач (18,48 кг/м2), використання якого сприяє 

підвищенню урожайності огірка починаючи з перших зборів, тоді як за 

використання мікробного препарату Азотофіт-р істотні різниці врожайності 

відмічено тільки з 4 збору плодів. Висновки. За вирощування огірка в плівкових 

теплицях ефективним є використання в комплексі (обробка насіння та 3-разове 

обприскування рослин у фази 3-4 справжніх листків, початок цвітіння та 

початок плодоношення) регуляторами росту рослин Гулівер Стимул, Вимпел 

Максі, Епін екстра, саліцилової кислоти та мікродобривом КомплеМент, що 

забезпечує зростання урожайності плодів на 1,63–2,48 кг/м2 або 12,3–18,7 %. 

Ефективним також є обробка насіння мікробним препаратом Азотофіт-р та 

http://dx.doi.org/10.31548/dopovidi2022.05.002
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органо-мінеральним добривом HelpRost укорінював, що сприяє зростанню 

довжини головного стебла на 13,6–48,4 %, кількості листків – на 7,0–20,9 %, 

площі листків – на 17,8–39,3 % та підвищенню урожайності на 2,05–3,77 кг/м2 

або 13,9–25,6 % щодо контролю. 

Ключові слова: огірок, плівкова теплиця, регулятори росту рослин, 

мікробні препарати 

 

Вступ. Відомо, що на ряду з 

використанням різних способів 

оптимізації мінерального живлення 

рослин застосування рістрегулюючих 

речовин у різні періоди онтогенезу 

забезпечують стимуляцію широкого 

кола процесів, пов’язаних із 

вегетативною та репродуктивною 

сферою рослин, сприяють 

збільшенню урожайності та 

покращанню якості продукції. 

Аналіз досліджень і публікацій 

з досліджуваної теми. 

Дослідженнями низки авторів 

показана перспектива сумісного 

використання біопрепаратів та 

регуляторів росту рослин (РРР), що 

підвищують продуктивність рослин 

огірка в теплицях (Alekseyeva, K.L., & 

Anikeyeva, N.A.,2009; Korsak, I.V., & 

Senatorova, N. N., 2011).  

Останніми роками популярності 

набуває застосування РРР на основі 

екстрактів водоростей і рослин із 

вираженими імуномодуляторними 

властивостями та гумінових кислот, 

фульвокислот, амінокислот (Shamray, 

S.H., & Glushenko, V.I.,2006).  

Відмінною особливістю РРР від 

мінеральних добрив ефективність дії 

в надзвичайно малих дозах (0,1–10 

мг/га) та скорочений термін 

очікування до збору врожаю 

(Shapoval, O.A., et al., 2013). 

Доведено, що завдяки високій 

біологічній активності регуляторів 

росту в рослин активізуються основні 

життєві процеси. У результаті цього 

прискорюється наростання 

вегетативної маси і розвиток 

кореневої системи (Kostin, V.I., et al., 

2013; Serhiienko, V.H., 2013). 

Регулятори росту позитивно 

впливають на енергію проростання та 

схожість насіння, площу 

асиміляційної поверхні листків, вміст 

хлорофілу, інтенсивність 

фотосинтезу, а також на накопичення 

сухої маси і врожайність (Yashchuk, 

V.U., et al., 2016).  

Широкого поширення набули 

РРР на основі гумінових речовин, 

групи органічних сполук, що 

утворюються в процесі біохімічного 

розкладання та перетворення 

органіки. До гумінових речовин 

відносять гумінові кислоти, 

фульвокислоти, солі цих кислот – 

гумати та фульвати (Shapoval, O.A., et 

al., 2008). У стресових умовах гумати 

активізують процеси репарації ДНК, 

нормалізують процеси метаболізму 

всередині клітин, знижують частоту 

генетичних порушень, стабілізують 
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параметри мітотичного циклу, що 

адаптує рослини до несприятливих 

чинників оточуючого середовища 

(Bondarenkо, G.L., et al., 2008).  

Механізм дії гумінових речовин 

полягає в стимуляції біологічних 

процесів у рослині не тільки на 

початковому етапі проростання 

насіння та утворення кореневої 

системи, але і подальшого росту та 

розвитку рослини. Так, відомо що 

вони впливають на проникність 

клітинних мембран, підвищують 

активність ферментів, вміст 

хлорофілу та продуктивність 

фотосинтезу. Встановлено, що гумати 

не токсичні, не канцерогенні та не 

проявлять мутагенні властивості, що, 

так само, формує передумови 

одержання екологічно чистої 

продукції (Rozhkov, A.O., et al., 2016). 

Гумінові препарати 

прискорюють поглинання рослиною 

аміачних та амідних форм азоту, як 

наслідок чого в листках збільшується 

вміст хлорофілу й цукрів. Shapoval et 

al (2013) вказує, що гумінові 

речовини є регуляторами росту 

рослин, що проявляють 

ауксиноподібні властивості. 

Отже, застосування РРР 

синтетичного та органічного 

походження у різні періоди 

онтогенезу забезпечують стимуляцію 

широкого кола процесів, пов’язаних 

із  вегетативною та репродуктивною 

сферою рослин, сприяють 

збільшенню урожайності, 

покращанню якості продукції, 

підвищенню стійкості до 

несприятливих чинників довкілля.  

Мета дослідження – встановити 

вплив регуляторів росту рослин та 

біопрепаратів на ріст і розвиток 

рослин гібриду огірка Лірик та 

формування урожаю в умовах 

плівкових теплиць без додаткового 

обігріву.  

Методика та вихідний 

матеріал. Дослідження проводились 

упродовж 2016–2021 рр. в плівкових 

теплицях (без додаткового обігріву) 

Інституті овочівництва і 

баштанництва НААН (Харківська 

обл.) відповідно до методики 

дослідної справи в овочівництві і 

баштанництві (Dospekhov, B.A., 1985; 

Bondarenkо, G.L. & Yakovenko, K.I. 

(Eds.), 2001). 

Дослідження включало два 

етапи: 1) визначення ефективності 

регуляторів росту рослин на основі 

гумінових кислот, біологічно 

активних речовин і комплексних 

мікродобрив; 2) дослідження 

ефективності регуляторів росту 

мікробного походження.  

Схема досліджень за першим 

етапом (2016–2018 рр.) передбачала 

такі варіанти: контроль (обробка 

водою), застосування регуляторів 

росту рослин на основі гумінових 

речовин (Гідрогумін (1,5 л/га), 

Гулівер Стимул (1 л/га), Вимпел 

Максі (1 л/га)), на основі біологічно 

активних речовин (Епін екстра (0,08 

л/га), саліцилова й янтарна кислоти 

(по 0,1 кг/га) та комплексного 
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мікродобрива КомплеМет (1 л/га). 

Обробку препаратами здійснювали в 

чотири етапи: замочування насіння 

(експозиція-12 год.) та 3-разове 

обприскування рослин у фази 

онтогенезу: 3-4 справжніх листків, 

початок цвітіння та початок 

плодоношення.  

Схема досліджень за другим 

етапом (2019–2021 рр.) включала рзні 

варіанти обробки насіння огірка з 

експозицією 12 годин: контроль 

(вода), Азотофіт – р (30 мл/кг), 

Мікофренд (30 мл/кг) та HelpRost для 

насіння (20 мл/кг). 

У дослідженнях було 

використано наступні препарати та 

добрива: 

Вимпел Максі – регулятор росту 

рослин, універсальний комплексний 

препарат контактно-системної дії для 

обробки насіння та вегетуючих 

рослин до складу якого входять: 

Pormitek – 0 – 800 г/л; Vidatamin – 0 – 

800 г/л; Ferlidol – 0 – 800 г/л. 

Гідрогумін – біорегулятор, 

адаптоген, імуномодулятор, антидот, 

стимулятор росту природного 

походження, що містить натрієві, 

калієві солі гумінових кислот (20–

30 %), гумінові кислоти (16–25 % від 

сухого залишку), фульвові та 

низькомолекулярні органічні кислоти 

(2–7 % від сухого залишку). Виробник 

– компанія «Біохім» (Україна). 

Гулівер Стимул – комплексний 

стимулятор росту рослин, що 

використовується для позакореневого 

підживлення та обробки насіння. До 

складу препарату входять гумінові 

речовини, гібереліни, ауксини, 

янтарна кислота. Виробник – 

компанія «Укравіт» (Україна). 

Епін екстра – регулятор росту та 

адаптоген широкого спектру дії, має 

сильну антистресову дію, 

синтезований аналог природної 

речовини (містить 0,025 г/л 

епібрассиноліду). Застосовується для 

підвищення енергії проростання і 

схожості насіння, стійкості до 

захворювань, раннього і дружнього 

врожаю, посилення захисних 

властивостей до несприятливих умов 

зовнішнього середовища. Виробник – 

компанія «НЭСТ-М». 

Янтарна кислота – регулятор 

росту рослин та стресовий адаптоген, 

що допомагає краще засвоювати 

речовини з ґрунту. Використовується 

для обробки насіння, саджанців, 

рослин, поливу ґрунту. 

Саліцилова кислота (фенольна 

кислота) – як регулятора росту рослин 

виконує різноманітні фізіологічні 

функції (індуктор термогенезису, 

індуктор цвітіння довгоденних та 

короткоденних рослин, інгібітором 

поступлення іонів у корні, 

антагоністом абсцизової кислоти у 

регуляції руху продихів, регулятором 

транспорту органічних речовин за 

флоемою, гравітропізмом тощо. 

Азотофіт-р – мікробний 

препарат (біоактиватор), що містить 

клітини природної азотфіксуючої 

бактерії Azotobacter chroococcum; 

макро- та мікроелементи; біологічно 
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активні продукти життєдіяльності 

бактерій: амінокислоти, вітаміни, 

фітогормони, виділяти фунгіцидні 

речовини. Загальне число 

життєздатних мікроорганізмів 

продуцента – не менше ніж 1х109 

КУО/г.  

Мікофренд – 

мікоризоутворюючий препарат, що 

містить мікоризоутворюючі гриби 

(Glomus VS, Trichoderma harzianum); 

мікроорганізми, що підтримують 

утворення мікоризи та ризосфери 

рослин (Streptomyces sp., Pseudomonas 

fluorescens); фосфатмобілізуючі 

бактерії (Bacillius megaterium var. 

phosphaticum, Bacillus subtilis, Bacillus 

muciloginosus, Enterobacter sp.); 

біологічно активні речовини 

(фітогормони, вітаміни, фунгіциди, 

амінокислоти) з загальним числом 

життєздатних клітин 1,0–1,5 × 108 

КУО/мл. 

HelpRost укорінювач – органо-

мінеральне добриво, що містить 

макро- та мікроелементи, хелатовані 

продуктами метаболізму 

мікроорганізмів (калій – 3.0 г/л, цинк 

– 0, 50 г/л, мідь – 0,17 г/л, бор – 0,48 

г/л, марганець – 0,64 г/л); біологічно 

активні речовини (вітаміни групи В – 

0,05 г/л; амінокислоти – 5,0 г/л; 

пептиди, полісахариди – 0,15 г/л).  

Технологія вирощування нового 

партенокарпічного гібриду огірка 

Лірик F1 загальноприйнята для 

плівкових теплиць без обігріву. 

Захист від хвороб та шкідників – на 

початку вегетації хімічний 

(Превікур), в подальшому – 

біологічний (Мікохелп, Фітоцид, 

Актоверм формула, Актофіт). 

Дослідження проводились 

відповідно до загальноприйнятих 

методик (Honcharenko, V.Yu., & 

Kornienko, S.I. (Eds.), 2015; 

Bondarenkо, G.L. & Yakovenko, K.I. 

(Eds.), 2001). Визначення 

біометричних параметрів рослин 

огірка проводилося в два строки: фаза 

4-5 справжніх листків та на початку 

плодоношення). Статистичний 

обрахунок отриманих результатів 

досліджень проводили відповідно до 

методики Dospekhov (1985). Для 

визначення середньої за роки 

найменшої істотної різниці як 

повторення використовували 

значення показників за роки 

досліджень. 

Результати досліджень та їх 

обговорення. 

За результатами першого етапу 

досліджень було встановлено вплив 

регуляторів росту різного типу на 

урожайність плодів огірка в 

плівкових теплицях (табл. 1). Істотне 

зростання урожайності плодів огірка 

забезпечує використання Гулівер 

Стимул, Вимпел Максі, саліцилової 

кислоти (прирости до контролю 

складали 1,63–1,72 кг/м2 або 12,3–13,0 

%), а також Епіна екстра та 

мікродобрива КомплеМент з 

приростом до контролю в межах 2,3–

2,48 кг/м2 або 17,4–18,7 %. Більша 

ефективність комплексних добрив за 

вирощування овочевих рослин у 
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порівнянні з використанням 

регуляторів росту доведена в 

багаторічних дослідженнях Інституту 

овочівництва і баштанництва НААН 

(Pokotylo I. et al, 2019).  

Використання Гідрогуміна та 

янтарної кислоти сприяло тільки 

позитивній тенденції щодо 

підвищення урожайності плодів 

огірка.  

1. Дія регуляторів росту рослин та мікродобрива на урожайність 

гібриду огірка Лірик F1 в плівкових теплицях (середнє за 2016–2018 рр.) 

Варіант Урожайність,  

кг/м2 

Приріст урожаю 

кг/м2 % 

Контроль (вода) 13,22 - - 

Гідрогумін (еталон), 1,5 л/га 14,28 1,06 8,0 

Гулівер Стимул, 1 л/га 14,85 1,63 12,3 

Вимпел Максі, 1 л/га 14,90 1,70 12,7 

Янтарна кислота, 0,1 кг/га 14,35 1,13 8,5 

Саліцилова кислота, 0,1 кг/га 14,94 1,72 13,0 

Епін екстра, 0,08 л/га 15,50 2,30 17,4 

КомплеМет, 1 л/га 15,70 2,48 18,7 

НІР0,95  1,60  

 

У дослідженнях багатьох учених 

зазначається, що препарати на основі 

гумінових речовин та регулятори 

росту, особливо за обробки ними 

насіння сільськогосподарських 

рослин, можуть знижувати 

надходження до рослин 

алелопатичних токсинів із ґрунту та 

посилювати ростові процеси в 

ювенільний період. Відповідні 

висновки отримано в дослідженнях з 

обробкою насіння ярої пшениці 

регуляторами росту 6-

бензиламінопурину, кінетину та 

форхлорфенурону (Filgueiras, C.C. et 

al, 2019). У дослідженнях Kapoor et al. 

(2021) підтверджено позитивний 

вплив саліцилової кислоти на 

розвиток рослин в ювенільний період.  

У своїх дослідженнях нами було 

досліджено вплив мікробних 

препаратів та добрив, що містять 

фітогормони, на ріст та розвиток 

рослин огірка за їх використання 

тільки для обробки насіння. Обробка 

насіння препаратами Азотофіт-р та 

Мікофренд, а також комплексним 

добривом HelpRost спряло 

посиленню ростових процесів рослин 

огірка на початкових етапах росту 

(табл. 2, рис. 1-3). Зазначено 

зростання довжини головного стебла 

на 27,6–48,4 %, кількості листків – на 

7,0–20,9 %, площі листків – на 19,8–

39,3 % щодо контролю. 
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2. Дія мікробних препаратів на біометричні параметри рослин огірка 

(середнє за 2019–2020 рр.) 

Варіант Біометричні параметри рослин огірка за фазами 

Довжина головного 

пагона, м 

Кількість листків, 

шт./рослину 

Площа листків, 

см2/рослину 

4-5 справжніх листків 

Контроль 24,6 4,3 426,7 

Азотофіт-р 36,5 5,1 565,2 

Мікофренд 31,4 4,6 511,2 

HelpRost 32,4 5,2 594,3 

НІР0,95 2,65 0,54 64 

Початок плодоношення 

Контроль 165,7 27,1 2893 

Азотофіт-р 188,3 30,2 3408 

Мікофренд 179,2 29,3 3185 

HelpRost 194,5 30,5 3427 

НІР0,95 14,6 3,01 288 

 

У подальшому ефект дії 

зберігається тільки за обробки 

насіння Азотофіт-р та HelpRost. Так, 

на початку плодоношення за 

використання цих препаратів 

відмічається зростання довжини 

головного стебла на 13,6–17,3 %, 

кількості листків – на 11,4–12,6 %, 

площі листків – на 17,8–18,5 %. Дія 

препарату Мікофренд на біометричні 

параметри рослин огірка забезпечує 

істотної різниці з контрольним 

варіантом.  

 

 

Рис. 1 Зовнішній вигляд рослин огірка за обробки насіння препаратом 

Азотофіт-р 

 



Агрономія 

Куц О. В., Підлубенко І. М., Чаюк О. О., Овчіннікова О. П., Коноваленко К. М. 

№ 1/101, 2023 Наукові доповіді НУБіП України ISSN 2223-1609 

 

Рис. 2 Зовнішній вигляд рослин огірка за обробки насіння препаратом 

Мікофренд 

 

 

Рис. 3. Зовнішній вигляд рослин огірка за обробки насіння добривом 

HelpRost укорінювач 

 

Закономірності впливу на 

урожайність плодів мікробних 

препаратів та добрив відповідають 

результативності досліджень за 

першим етапом. Максимальний 

рівень урожайності огірка (18,48 

кг/м2) забезпечує використання 

органо-мінерального добрива 

HelpRost укорінювач (рис. 4). За 

використання мікробних препаратів зі 

стимулюючими речовинами 

(продукти метаболізму 

мікроорганізмів) урожайність плодів 

зростає на 1,58–2,05 кг/м2 або 10,7–

13,9 %, що поступається ефекту від 

використання HelpRost укорінював. 
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Рис. 4. Вплив мікробних препаратів на урожайність огірка в плівковій 

теплиці, кг/м2 (середнє за 2019–2021 рр.) 

 

Аналізуючи динаміка 

надходження урожаю плодів огірка, 

було зазначено, що використання 

HelpRost укорінювач та Мікофренд 

забезпечує отримання максимальних 

рівнів урожаю плодів у перші 3 збори 

(5,81–6,44 кг/м2) за значення цього 

показнику на контролі 4,33 кг/м2. В 

подальшому рівень впливу на 

урожайність плодів препарату 

Мікофренд знижується до рівня 

контролю, що може свідчити про 

відсутність дії власне мікоризи, а 

тільки зазначається позитивний 

початковий вплив наявних у 

препараті метаболітів 

життєдіяльності мікроорганізмів. 

 

14,71
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18,48
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Рис. 4 Динаміка надходження урожаю плодів огірка залежно від 

використання мікробних препаратів (середнє за 2019–2021 рр.). 

 

За використання обробки насіння 

огірка мікробним препаратом 

Азотофіт-р не зазначено істотної 

різниці за впливом на урожай плодів 

у перші два збори, тоді як з четвертого 

по шостий збори відмічено отримання 

максимального врожаю плодів у 

досліді (2,29–3,07 кг/м2 в кожний 

збір).  

Фактично використання 

мікробних препаратів забезпечує 

стимулювання росту рослин огірка та 

зростання урожайності в першій 

половині періоду плодоношення та 

відсутність даного ефекту в другій 

половині. У той час ефект 

позитивного впливу від обробки 

насіння добривом HelpRost 

укорінювач тримається впродовж 

всього періоду плодоношення огірка 

в плівкових теплицях. 

Висновки. За вирощування 

огірка в плівкових теплицях 

ефективним є використання в 

комплексі (обробка насіння та 3-

разове обприскування рослин у фази 

3-4 справжніх листків, початок 

цвітіння та початок плодоношення) 

регуляторами росту рослин Гулівер 

Стимул, Вимпел Максі, Епін екстра, 

саліцилової кислоти та 

мікродобривом КомплеМент, що 

забезпечує зростання урожайності 

плодів на 1,63–2,48 кг/м2 або 12,3–

18,7 %. 

Ефективним також є обробка 

насіння мікробним препаратом 

Азотофіт-р та органо-0мінеральним 

добривом HelpRost укорінювач, що 

сприяє зростанню довжини головного 

стебла на 13,6–48,4 %, кількості 

листків – на 7,0–20,9 %, площі листків 

– на 17,8–39,3 % та підвищенню 
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урожайності на 2,05–3,77 кг/м2 або 

13,9–25,6 % щодо контролю. 
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USE OF GROWTH REGULATORS AND MICROBIAL PREPARATIONS 

FOR CUCUMBER GROWING IN FILM GREENHOUSES 

O. V. Kuts, I. M. Pidlubenko, O. O. Chayuk, O. P. Ovchinnikova, 

K. M. Konovalenko 

 

Abstract. Vegetable growing is one of the leading branches of the agro-industrial 

complex. However, the production of vegetable products does not satisfy the average 

annual consumption of fresh vegetables by humans. A promising direction of modern 

vegetable growing is the use of substances that affect the phenological growth and 

development of plants, provide increased yield and improve the quality of products. 

The purpose of the research – to determine the effect of plant growth regulators and 

biological products on the growth and development of Lyrik cucumber plants and crop 

formation in film greenhouses without additional heating. Methods of research. Field 

and statistical. The results. The influence of different types of growth regulators on the 
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yield of cucumber fruits in film greenhouses was investigated. An increase in fruit yield 

by 12,3-18,7% is provided by the complex use (seed treatment and 3-time spraying of 

plants) of Gulliver Stimul, Vimpel Maxi, salicylic acid, Epina extra and 

microfertilizers. The effectiveness of seed treatment with the microbial preparation 

Azotophyt-r and the organo-mineral fertilizer HelpRost rooting agent, which enhances 

the growth processes of cucumber plants and the increase in the yield of fruits, has 

also been established. A significant increase in the length of the main stem, the number 

and area of leaves on the plant relative to the control was proved. The maximum level 

of cucumber yield is provided by HelpRost rooting agent (18,48 kg/m2), the use of 

which helps to increase the yield of cucumber starting from the first harvest, while with 

the use of the microbial preparation Azotophyt-r, significant differences in yield were 

noted only from the 4th harvest of fruits. Conclusions. For growing cucumbers in film 

greenhouses, it is effective to use the plant growth regulators Gulliver Stimul, Vimpel 

Maxi, Epin extra, salicylic acid and microfertilizers (seed treatment and 3-time 

spraying of plants in the phase of 3-4 true leaves, the beginning of flowering and the 

beginning of fruiting) A supplement that provides an increase in fruit yield by 1,63–

2,48 kg/m2 or 12,3–18,7 %. Seed treatment with the microbial preparation Azotophyt-

r and organo-mineral fertilizer HelpRost rooted is also effective, which contributes to 

the growth of the length of the main stem by 13,6–48,4 %, the number of leaves – by 

7,0–20,9 %, the area of the leaves – by 17,8–39,3 % and an increase in productivity 

by 2,05–3,77 kg/m2 or 13,9–25,6 % relative to the control. 

Keywords: cucumber, film greenhouse, plant growth regulators, microbial 

preparations 
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Анотація. Урожайність насіння нуту залежить від біологічних 

особливостей сорту та технології вирощування культури. Підвищення 

ефективності факторів інтенсифікації вирощування нуту повинне 

здійснюватися на основі сучасних вимог. Для вирощування нуту тривалість 

вегетаційного періоду має важливе значення, оскільки ріст, розвиток та 

формування врожаю цієї культури може тривати від 60 до 130 діб. На 

тривалість вегетаційного періоду впливають генетичні особливості сорту, 

ґрунтово-кліматичні умови регіону та застосування тих чи інших елементів 

технології вирощування.  

Вивчення темпів росту і розвитку рослин нуту в онтогенезі дає 

можливість розкрити найбільш важливі залежності процесу формування 

високої продуктивності цієї культури. В умовах Лісостепу Правобережного 

різниця між сортами в часі проходження міжфазних періодів була незначною і 

становила 2–3 дні, так тривалість вегетаційного періоду у сорту Тріумф 

становила 97 днів,  у сорту Розанна – 100 днів. В інтенсивній технології 

вирощування нуту обов’язковим заходом є використання ґрунтових гербіцидів. 

Обробка біологічними препаратами насіння нуту перед посівом та внесення 

ґрунтових гербіцидів вплинули на проходження фаз росту і розвитку рослин 

нуту. Тривалість фази достигання сортів нуту залежало від обробки насіння 

біологічними препаратами та рівня забур’яненості даних ділянок. Встановлено, 

що тривалість вегетаційного періоду залежить від генетичних особливостей 

сорту та елементів технології вирощування. Тривалість вегетаційного періоду 

у сорту Тріумф становила 103-104 днів  і сорту Розанна – 105-106 днів. Обробка 

насіння нуту інокулянтом Ризобофіт та біофунгіцидним препаратом 

Біополіцид  і внесенням ґрунтового гербіциду Фронтьєр Оптима, 72 % к.е., в 

нормі 1,2 л/га сприяло отримати врожайність насіння нуту сорту Тріумф в 

межах 2,20 т/га, що на 1,67 т/га вище порівняно з рівнем продуктивності на 

забур’яненому контролі. Урожайність насіння нуту сорту Разанна відповідно 

була вищою  і становила 2,28 т/га, що більше ніж на контрольних ділянках на 

1,73 т/га. 

Ключові слова: нут, агроценоз, технологія, фази росту, бур’яни, гербіциди, 

біопрепарати, урожайність 
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Актуальність. Нут посівний є 

однією з провідних продовольчих 

зернобобових культур. За 

поширенням і обсягами вирощування 

у світі він поступається лише сої, 

арахісу та гороху.  

Посіви нуту в Україні стали 

стрімко поширюватися спочатку на 

Півдні, а потім в Лісостеповому 

регіоні. За останні 10 років площа 

посівів нуту збільшилася більше, ніж 

у 10 разів і становить близько 60–70 

тис га [22]. Згідно з даними Державної 

служби статистики України 

виробництво нуту в Україні зросло в 

більш ніж в 6 разів – з 6,5 тис. т у 2016 

році до 41,2 тис. т у 2019 році [16].  

Важливим також є те, що ціна на 

зерно нуту набагато вища, ніж на 

зерно інших зернобобових культур.  

Вміст білка в зерні нуту 

становить 28-32 %, жиру до 8,2 %, 

крохмалю до 60 %, клітковини 3-6 %. 

Крім того, мінеральні речовини (Сa, 

Mg, Fe, Zn), вітаміни і біологічні цінні 

речовини[7, 17].  

Як високобілкова культура нут 

дуже ціниться на світовому ринку, 

оскільки у багатьох країнах світу є 

важливим компонентом страв. За 

кормовими якісними показниками 

зерно нуту не поступається іншим 

зернобобовим культурам. У 100 кг 

насіння нуту міститься 122 кг 

кормових одиниць і 18,6 кг 

перетравного протеїну, і додавання в 

раціон тварин бобів нуту значно 

підвищує перетравність інших 

кормів, багатих на вуглеводи [18]. 

Серед агрономічних цінностей 

рослини нуту поліпшують родючість 

ґрунту і введення даної культури у 

сівозміну є вагомим показником 

покращення якісних показників 

ґрунту, збереженню довкілля, 

передусім завдяки використанню 

азоту з повітря замість мінерального 

[23]. 

Як культура симбіотичного 

характеру взаємовідносин з 

мікроорганізмами він здатний 

накопичувати 80–130 кг/га азоту [10]. 

Варто зазначити, що за сприятливих 

умов потреба нуту в азоті 

задовольняється завдяки 

симбіотичній азотфіксації. Внесення 

ж стартових доз азоту затримує або 

навіть пригнічує розвиток 

бульбочкових бактерій і знижує їхню 

нітрогеназну активність [5]. Завдяки 

потужній кореневій системі та 

економічному витрачанню води нут 

найбільш пристосований для 

вирощування в регіонах, які 

страждають від частих посух у літній 

період [21]. 

Основними біологічними 

характеристиками нуту є 

холодостійкість, посухостійкість, 

стійкість проти хвороб і шкідників, а 

також здатність засвоювати з повітря 

молекулярний азот та формувати 

високі врожаї дешевого 

високоякісного білка.  

Одним із основних шляхів 

підвищення урожайності нуту є 

впровадження нових адаптованих до 

ґрунтово-кліматичної зони сортів та 
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інтенсифікація технології 

вирощування. 

Аналіз останніх досліджень та 

публікацій. Дослідження з наукових 

основ підвищення урожайності нуту 

проводили відомі вчені 

О. В. Бушулян, В. І. Січкар, 

С. М. Каленська, С. В. Дідович, 

Н. З. Толкачев, І. М. Дідур, та ін. 

Основним елементом успіху при 

вирощуванні будь-якої 

сільськогосподарської культури, в 

тому числі і нуту, є сорт. Він має бути 

зареєстрованим в Україні, володіти 

достатнім рівнем стійкості до 

біотичних чинників та витривалості 

до абіотичних стресів, 

характеризуватися високою 

врожайністю. Висівають сорти, що 

пристосовані до ґрунтово-

кліматичних умов України, придатні 

до інтенсивної технології 

вирощування і мають достатній 

рівень толерантності до основних 

хвороб [10].  

Сучасні сорти нуту – 

високотехнологічні, рослини не 

вилягають, боби стійкі до 

розтріскування, зерно довго не 

обсипається і зберігає стійкість до 

ураження хвороб і шкідників. У 

кожному господарстві варто сіяти 

два-три сорти нуту з різною 

тривалістю вегетаційного періоду та 

реакцією на зовнішні стреси. До 

Реєстру придатних до вирощування в 

Україні сортів та гібридів занесено 

шість сортів нуту, п’ять з яких – 

Селекційно-генетичного інституту – 

Національного центру 

насіннєзнавства та сортовивчення. 

Вони рекомендовані до вирощування 

у Степу та Південному Лісостепу, 

адаптовані до місцевих погодно-

кліматичних умов, високоврожайні. 

Зокрема це сорти Пам’ять, Тріумф, 

Буджак, Одисей та Скарб. Рівень 

урожаю зазначених сортів у 

середньому сягає 22–26 ц/га і 

залежить більшою мірою від 

технології вирощування та погодних 

умов року [1]. 

Січкар В. І. та Бушулян О. В. [19] 

у своїй праці відмічають, що до 

Реєстру сортів рослин України 

занесено 15 сортів нуту виключно 

української селекції з потенціалом 

урожайності 2,5-4,2 т/га, ці сорти 

різняться за морфологічними 

ознаками і по-різному реагують на 

ґрунтово-кліматичні умови зони 

півдня України. 

Підвищення ефективності всіх 

факторів інтенсифікації вирощування 

сільськогосподарських культур в 

тому числі нуту повинне 

здійснюватися на основі сучасних 

вимог. Це вимагає перегляду 

технологій вирощування сортів нуту 

та розробки стратегії адаптивної 

інтенсифікації рослинництва, яка 

базується на використанні потенціалу 

всіх біологічних компонентів 

агроекосистеми [11]. 

Рослини нуту постійно 

знаходяться в умовах екологічного 

стресу, оскільки страждають від 

впливу бур’янової рослинності, 
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хвороб і шкідників, застосування 

пестицидів, надлишку або нестачі 

добрив. Серед стресових чинників 

особливе місце займають гербіциди. 

Наявність бур'янів у посівах нуту 

суттєво впливає як на продуктивність 

культури, так і на якість урожаю. 

Тому ретельне їх знищення – одна з 

важливих умов отримання високих 

врожаїв даної культури [13]. 

Нут – рослина високої культури 

землеробства, наявність в посівах 

бур’янів приводить до сильного 

пригнічення, особливо на початкових 

етапах вегетації. У період вегетації 

для нуту немає страхових гербіцидів, 

за допомогою яких можна було б 

знищити бур’яни (особливо 

широколистяні) після появи сходів 

культури. До того ж нут порівняно з 

іншими сільськогосподарськими 

культурами практично не має 

конкурентної здатності до бур’янів 

[4]. 

Для успішного контролю 

бур’янів у посівах нуту хімічні заходи 

необхідно застосовувати ще під час 

вирощування попередників, які 

чергуються із нутом в сівозміні. 

Основу такого контролю становить 

його ретельне планування вже на 

ранньому етапі. Обмеження 

чисельності бур’янів у посівах нуту 

бажано починати на етапах після 

збирання попередника і підготовки 

ґрунту під посів культури. Завдяки 

хімічному захисту посівів нуту від 

шкідливості бур’янів під час 

вирощування культури зникає 

міжвидова конкуренція за площу 

живлення та освітлення на користь 

культури. 

Зниження конкурентного 

взаємовпливу та зменшення 

забур’яненості посіву за допомогою 

застосування гербіцидів, а також 

впровадження системи агротехнічних 

заходів суттєво змінює умови росту та 

розвитку культури і сприяє реалізації 

її продуктивного потенціалу. 

Вплив гербіцидів, за 

оптимальних норм внесення, чинить 

незначну дію на фізіолого-

біохімічний стан у рослинах, при 

цьому простежується покращення 

живлення рослин за рахунок 

зменшення конкуренції з бур'янистою 

рослинністю. Одним із шляхів 

підвищення стійкості рослин до дії 

гербіцидів є вплив мікроорганізмів, 

імуномодуляторів і адаптогенів які 

пришвидшують активація обмінних 

процесів, що підвищують стійкість 

рослин до стресових чинників 

навколишнього середовища [12]. 

Мета дослідження – 

порівняльна оцінка сортів нуту за 

тривалістю вегетаційного періоду й 

продуктивністю залежно від 

передпосівної обробки насіння нуту 

та внесення ґрунтових гербіцидів в 

умовах правобережного Лісостепу 

України. 

Матеріали та методи 

дослідження. Дослідження 

проводились на дослідному полі 

Вінницького національного 

аграрного університету. Ґрунт на 
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дослідній ділянці – сірий лісовий 

середньо-суглинковий. За даними 

агрохімічного обстеження вміст 

гумусу в орному шарі низький – 3%. 

Вміст лекгогідролізованого азоту (за 

Корнфілдом) низький – 7,0-8,0; 

рухомого фосфору ( за Чіріковим ) 

високий –16,0-19,4; обмінного калію 

(за Чиріковим) підвищений – 9,5 

мг/100г грунту. Гідролітична 

кислотність висока і становить 4,32 

мг-екв./100г грунту. За обмінною 

кислотністю рНсол 5,0-5,4 – грунт 

середньо-кислий. Грунт дослідної 

ділянки та його агрохімічні показники 

є типовими для даної зони і 

придатний для вирощування нуту. 

Об’єктами досліджень 

слугували сорт нуту Тріумф, 

біопрепарати та грунтові гербіциди. 

Сівбу нуту здійснювали звичайним 

рядковим способом сівалкою СН-16А 

у першій декаді квітня на глибину 4-5 

см. Норма висіву – 500 тис. шт./га 

схожих насінин. Передпосівну 

обробку насіння нуту проводили 

інокулянтом та біофунгіцидом. 

Попередник – озима пшениця. 

Технологія вирощування в 

цілому відповідала рекомендованій 

для зони Лісостепу. Гербіциди 

вносили ранцевим обприскувачем з 

нормою витрати робочої рідини – 250 

л/га. Повторення досліду – 

чотириразове, площа облікової 

ділянки становила – 25 м2. 

Розміщення ділянок – систематичне. 

Обліки урожайності – методом 

суцільного збирання [6].  

Результати дослідження та їх 

обговорення. Однією з 

найважливіших господарських ознак, 

що визначає придатність сорту до 

вирощування в певній 

агрокліматичній зоні, є тривалість 

вегетаційного періоду та окремих 

його фаз. Для вирощування нуту 

тривалість вегетаційного періоду має 

важливе значення, оскільки ріст, 

розвиток та формування врожаю цієї 

культури може тривати від 60 до 130 

діб. На тривалість вегетаційного 

періоду впливають генетичні 

особливості сорту, ґрунтово-

кліматичні умови регіону та 

застосування тих чи інших елементів 

технології вирощування [9].  

Вивчення темпів росту і розвитку 

рослин нуту в онтогенезі дає 

можливість розкрити найбільш 

важливі залежності процесу 

формування високої продуктивності 

цієї культури [20].  

Тривалість вегетаційного 

періоду у сортів повинна відповідати 

тривалості періоду вегетації тієї зони, 

для якої сорт створений . Сорти нуту 

з тривалістю вегетаційного періоду до 

75 діб відносяться до дуже 

скоростиглих, від 75 до 95 діб – 

ранньостиглих, від 95 до 115 діб – 

середньостиглих, а від 115 до 130 діб 

– пізньостиглих [2].  

Скоростиглі сорти, краще 

використовуючи осінньо-зимові 

запаси вологи, формують, як правило, 

вищий урожай. З огляду на посушливі 

умови, для культури дуже важливим є 



Агрономія 

Шкатула Ю. М., Вотик В. О. 

№ 1/101, 2023 Наукові доповіді НУБіП України ISSN 2223-1609 

період сівба-сходи, який є 

відповідальним за отримання 

своєчасних і дружніх сходів. 

Суттєвий вплив на тривалість 

вегетаційного періоду мають 

метеорологічні умови, тобто кількість 

опадів і температура повітря 

впродовж вегетації, в результаті чого 

виникають значні коливання 

вегетаційного періоду за роками.  

У період вегетації рослини нуту 

проходять такі фази розвитку: сходи, 

3-й листок, бутонізація, цвітіння, 

формування бобів і повна стиглість 

зерна. У різних сортів тривалість фаз 

може відрізнятися. Наприклад, у 

ранньостиглих цвітіння починається 

на 28–30 добу, у пізньостиглих – на 

55–57 добу [15]. 

З фази сходів до цвітіння 

відбувається інтенсивний розвиток 

кореневої системи рослин. У період 

цвітіння і на початку наливу бобів 

надземна маса нуту починає 

розвиватись більш інтенсивно і 

накопичує ще 30 % сухої речовини. 

Після закінчення фази цвітіння ріст 

рослин майже припиняється, але 

накопичення сухої речовини триває 

до повної стиглості насіння, і за цей 

період збільшується до 40 % [3].  

Строки формування квіток, 

тривалість цвітіння, запліднення і 

формування бобів також може 

залежати від кліматичних факторів 

протягом вегетації рослин. 

Вивчення темпів росту і розвитку 

сортів нуту в онтогенезі дає 

можливість розкрити найбільш 

важливі залежності процесу 

формування високої продуктивності 

цієї культури. 

У результаті проведених 

впродовж 2019-2021 рр. досліджень 

встановлено, що тривалість 

вегетаційного періоду та окремих 

фенологічних фаз росту і розвитку 

рослин нуту значною мірою 

визначались погодними умовами 

року, сортовими особливостями та 

дією технологічних факторів. 

Тривалість досходового періоду в 

роки досліджень була різною та 

обумовлювалась, переважно, 

гідротермічними умовами.  

Сходить нут в ґрунтово-

кліматичних умовах Лісостепу 

Правобережного повільно. У 2021 р. 

за підвищеного температурного 

режиму та наявності достатньої 

кількості вологи в ґрунті дружні 

сходи з’явились через 12-13 діб. У 

2019 р. надмірна кількість опадів 

обумовила затягування періоду 

проростання насіння, в результаті 

чого сходи з’явилися дещо зріджені 

та нерівномірні через 19-20 діб від 

дати проведення сівби. У 2020 р. фаза 

повних сходів була відмічена через 

14-16 діб від дати проведення сівби. В 

середньому за три роки тривалість 

досходового періоду у сортів Тріумф 

та Розанна складала, відповідно, 16 та 

15 діб. Різницю між появою сходів 

можна пояснити тим, що для 

проростання більш крупнішого 

насіння нуту сорту Тріумф потрібно 

більше вологи, тоді як насіння сорту 
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Розанна більш дрібніше і потребує 

менше вологи для набубнявіння та 

подальшого проростання. 

Фенологічні спостереження 

показали, що строки настання фаз 

росту і розвитку нуту між сортами 

були дещо відмінними. Фаза рослин 

нуту 3-й листок, настала швидше у 

сорту Тріумф. Фаза цвітіння нуту 

залежить в основному від погодних 

умов. Так, в дощовому 2019 році 

цвітіння сортів нуту обох сортів був 

найдовшим і спостерігалось осипання 

зав'язі. Фаза цвітіння у сорту нуту 

Тріум  в середньому за роки 

досліджень розпочалась через 34 дні 

після сходів, а у сорту Розанна даний 

період розпочався через 36 днів. 

Формування бобів від початку повних 

сходів у сорту Тріумф становив 45 

днів, тоді як у сорту Розанна 

відповідно 47 днів (табл. 1). 

1. Фенологічні спостереження за фазами росту і розвитку нуту залежно 

від сорту, днів  (у середньому за 2019-2021 роки) 

Фази росту і розвитку Сорти 

Тріумф Розанна 

Сходи 16 15 

3-й листок 19 21 

Бутанізація 28 30 

Цвітіння 34 36 

Формування бобів 45 47 

Повна стиглість 91 94 

Тривалість вегетаційного 

періоду, діб 

 

97 

 

100 

 

У разі затяжної дощової погоди у 

рослин затримується цвітіння й 

спостерігається значне осипання 

зав'язі, що значно знижує урожай 

зерна. За дощової погоди, залежно від 

сорту, значно зменшується відсоток 

квітів, які утворили зав’язь (від 5 до 

45 % від кількості цього показника за 

сонячної погоди) [14].  

Отже, за нашими дослідженнями 

в умовах Лісостепу Правобережного 

різниця між сортами в часі 

проходження міжфазних періодів 

була незначною і становила 2–3 дні. 

Тривалість вегетаційного періоду у 

сорту Тріумф становила 97 днів,  у 

сорту Розанна – 100 днів.  

В інтенсивній технології 

вирощування нуту обов’язковим 

заходом є використання ґрунтових 

гербіцидів, які представлені 

високоактивними сполуками і 

здійснюють фізіологічну дію як на 

процеси метаболізму рослин, так і на 

бульбочкові бактерії, що в підсумку 

відображається на процесах 

формування і функціонування 

азотфіксувального симбіозу, досить 

істотно змінюються фази росту та 

розвитку рослин нуту тощо. 

За твердженнями 

В. С. Задорожнього із співавторстві 

[8], заходи щодо захисту посівів нуту 

від бур'янів потрібно проводити уже 
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за наявності 10 шт./м2 однорічних 

бур'янів і завершити в 20-ти денний 

строк від появи сходів культури. 

Високу вибірковість та гербіцидну 

активність в посівах нуту виявили 

ґрунтові препарати: Стомп, 33 % к.е. 

(4,0 л/га); Харнес, 90 % к.е. (1,5– 

3,0 л/га), Фронтьєр Оптима (0,8–

1,0 л/га). У середньому зменшення 

забур'яненості складало 85–90 %, а 

приріст урожаю – 0,72–0,84 т/га. Із 

післясходових гербіцидів у посівах 

нуту в умовах змішаного типу 

забур'яненості доцільним було 

застосування Пульсару (0,9 л/га), 

Півоту (0,8 л/га). Загибель бур’янів 

складала в середньому 80–81%, а 

приріст урожаю – 0,73–0,74 т/га. 

Проти дводольних бур’янів 

ефективним було використання 

гербіциду Гармоник WG (8 г/га). 

Обробка біологічними 

препаратами насіння нуту перед 

посівом та внесення ґрунтових 

гербіцидів вплинули на проходження 

фаз росту і розвитку рослин нуту. 

Фаза сходів  сортів нуту Тріумф 

настали через 17 днів, відповідно 

сорту Розанна – 16 днів. Вплив 

обробки насіння бактеріальними 

препаратами та внесення ґрунтових 

гербіцидів на темпи росту 

проявилась, починаючи з фази 

бутонізації. На варіанті внесення 

препаратів Ризобофіт + Біополіцид + 

Харнес сорту нуту Тріумф фаза 

бутонізації розпочалась через 30 днів 

після появи сходів, а на ділянках де 

проводились заходи з обробки  

насіння нуту біологічними 

препаратами до посіву і вносився 

ґрунтовий гербіцид Фронтьєр Оптима 

через 31 днів. Відповідно, на ділянках 

де висівався сорт нуту Розанна 

початок фази бутонізації розпочався 

на 32-33 днів від появи сходів нуту. 

Аналогічна тенденція спостерігалася 

у фазі формування бобів. Тривалість 

фази достигання сортів нуту залежало 

від обробки насіння біологічними 

препаратами та рівня забур’яненості 

даних ділянок.  

Встановлено, що тривалість 

вегетаційного періоду залежить від 

генетичних особливостей сорту та 

елементів технології вирощування. 

Тривалість вегетаційного періоду у 

сорту Тріумф становила 103-104 днів  

і сорту Розанна – 105-106 днів (табл. 

2). 

Урожайність вирощуваної 

культури є одним з головних 

критеріїв ефективності застосування 

тієї чи іншої технології її 

вирощування. Рослини нуту, 

максимально реалізують свій 

генетичний потенціал лише в умовах 

повного задоволення своїх 

біологічних потреб, що може бути 

досягнуте при сприятливому 

сполученні ґрунтово-кліматичних і 

технологічних факторів, які у 

визначеній мері залежать від 

технології вирощування. Різке 

відхилення погодних умов від 

середньо-багаторічних у весняно-

літній період призводить до значних 

коливань зернової продуктивності за 
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роками. Проведені дослідження 

показали досить високу ефективність 

застосування вищезазначених заходів 

при вирощуванні нуту. 

 

2. Фенологічні спостереження за фазами росту і розвитку нуту залежно 

від сорту, передпосівної обробки насіння і гербіцидів, днів  (у середньому за 

2019-2021 роки) 

 

Фази росту і розвитку 

Ризобофіт + Біополіцид 

+Харнес 

Ризобофіт + Біополіцид + 

Фронтьєр Оптима 

Тріумф 

Сходи 17 17 

3-й листок 20 20 

Бутанізація 30 31 

Цвітіння 37 38 

Формування бобів 48 49 

Повна стиглість 96 97 

Тривалість вегетаційного 

періоду, діб 

 

103 

 

104 

Розанна 

Сходи 16 16 

3-й листок 22 22 

Бутанізація 32 33 

Цвітіння 39 40 

Формування бобів 50 51 

Повна стиглість 96 98 

Тривалість вегетаційного 

періоду, діб 

 

105 

 

106 

 

Впровадження нових, 

продуктивніших, стійкіших до 

несприятливих погодних умов і 

хвороб сортів нуту не викликає 

додаткових витрат на інтенсифікацію 

технологій і сортозміну, але здатне 

підвищити урожайність його зерна на 

20-25 % [24, 25]. 

Серед біологічних особливостей 

найбільш важливими є здатність 

сортів створювати ценоз з певною 

висотою та масою рослин, формувати 

таку площу листя, яка б не лімітувала 

інтенсивність фотосинтезу, бути 

стійкими до несприятливих умов 

вегетації за рахунок різної тривалості 

вегетаційного періоду та окремих 

міжфазних періодів, інтенсивно 

засвоювати елементи мінерального 

живлення та використовувати їх на 

формування врожаю.  

Урожайність є інтегральним 

показником ефективності усіх заходів 

при вирощуванні нуту, зокрема 

сукупності мікробіологічних, 

фізіологічних та біохімічних процесів 

у рослинах і ґрунті, за застосування 

препаратів різної фізіологічної та 

хімічної дії відображаються на 

кількості отриманого врожаю насіння 

нуту. Із технологічних заходів при 

вирощуванні нуту найважливіші є 
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допосівна обробка насіння нуту 

бактеріальними препаратами та 

контролювання бур’янів в посівах 

даної культури.  

Наші дослідження засвідчили, 

що у розрізі років досліджень 

найбільш високий рівень урожайності 

насіння нуту відмічено в 2019 році у 

варіанті де насіння нуту перед 

посівом оброблялось біопрепаратами 

та до посіву нуту вносився ґрунтовий 

гербіцид Фронтьєр Оптима, 72% к.е., 

в нормі 1,2 л/га, рівень урожайності 

насіння  обох сортів нуту був у межах 

2,15-2,25 т/га. 

В середньому за роки проведення 

досліджень низька урожайність 

насіння нуту була на забур’яненому 

контролі - 0,53 т/га сорту нуту 

Тріумф, та 0,55 т/га сорту нуту 

Разанна.   

Обробка насіння нуту 

інокулянтом Ризобофіт та 

біофунгіцидним препаратом 

Біополіцид  і внесенням ґрунтового 

гербіциду Фронтьєр Оптима, 72% к.е., 

в нормі 1,2 л/га сприяло отримати 

врожайність насіння нуту сорту 

Тріумф в межах 2,20 т/га, що на 1,67 

т/га вище порівняно з рівнем 

продуктивності на забур’яненому 

контролі. Урожайність насіння нуту 

сорту Разанна відповідно була вищою  

і становила 2,28 т/га, що більше ніж на 

контрольних ділянках на 1,73 т/га 

(табл. 3). 

3. Урожайність зерна сортів нуту залежно від дії препаратів, т/га 

 

Сорт 

 

 

Передпосівна 

обробка насіння  

 

Гербіциди  

Роки 

 

2019 

 

2020 

 

2021 

 

середнє 

 

 

Тріумф 

 

Без інокуляції 

Без препаратів 

(контроль І) 

 

0,51 

 

0,43 

 

0,65 

 

0,53 

Ризобофіт + 

Біополіцид 

Харнес 2,08 2,02 2,32 2,14 

Фронтьєр 

Оптима 

2,15 2,08 2,37 2,20 

       НІР05 0,17 0,18 0,16  

 

 

Розанна 

 

Без інокуляції 

Без препаратів 

(контроль І) 

 

0,53 

 

0,44 

 

0,68 

 

0,55 

Ризобофіт + 

Біополіцид 

Харнес 2,15 2,06 2,48 2,23 

Фронтьєр 

Оптима 

2,18 2,12 2,54 2,28 

   НІР05 0,16 0,17 0,15  

Таким чином, одним із основних 

заходів отримання високих врожаїв 

насіння нуту є інокуляція насіння 

нуту до посіву та надійний захист 

його посівів від бур’янів.  

Висновки і перспективи 

подальших досліджень. 

1. В умовах Лісостепу 

Правобережного різниця між сортами 

Тріумф і Розанна в часі проходження 

міжфазних періодів була незначною і 
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становила 2–3 дні. Тривалість 

вегетаційного періоду у сорту Тріумф 

становила 97 днів,  у сорту Розанна – 

100 днів.  

2. Обробка біологічними 

препаратами насіння нуту перед 

посівом та внесення ґрунтових 

гербіцидів вплинули на проходження 

фаз росту і розвитку рослин нуту, 

особливо починаючи з фази 

бутонізації. тривалість вегетаційного 

періоду залежить від генетичних 

особливостей сорту та елементів 

технології вирощування. Тривалість 

вегетаційного періоду у сорту Тріумф 

становила 103-104 днів і сорту 

Розанна – 105-106 днів 

3. Результати досліджень 

показали, що урожайність нуту 

визначається рівнем забур’яненості 

його посівів, адже з відносно 

коротким періодом вегетації рослини 

нуту є найбільш чутливими, оскільки 

в цілому до періоду активного росту 

мають невисокий потенціал 

конкурентоздатності. Важливе місце 

в технології вирощування нуту є 

застосування грунтових гербіцидів та 

біопрепаратів. Інокуляція насіння 

нуту  Ризобофітом в нормі витрати 1 

л/т і біофунгіцидним препаратом 

Біополіцид в нормі витрати 100 мл/т  

та  внесенням ґрунтових  гербіцидів 

Харнес 90 % к. е., в нормі витрати 3,0 

л/га та Фронтьєр Оптіма, 72 % к.е., в 

нормі витрат 1,2 л/га сприяють 

зменшенню бур’янів до 90-91 %, та 

можливість отримати врожайність 

насіння нуту на рівні 2,05-2,12 т/га. 
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PHENOLOGICAL OBSERVATIONS ON THE PHASES OF GROWTH AND 

DEVELOPMENT OF CHEEPA VARIETIES 

Yu. M. Skatula, V. O. Votyk 

 

Abstract. The yield of chickpea seeds depends on the biological characteristics of 

the variety and the cultivation technology. Increasing the effectiveness of the factors 

for the intensification of chickpea cultivation should be carried out on the basis of 

modern requirements. For the cultivation of chickpeas, the duration of the growing 

season is important, since the growth, development and formation of the harvest of this 

crop can last from 60 to 130 days. The duration of the growing season is influenced by 

the genetic characteristics of the variety, the soil and climatic conditions of the region, 

and the use of certain elements of growing technology. Studying the rates of growth 

and development of chickpea plants in ontogeny makes it possible to reveal the most 

important dependencies of the process of formation of high productivity of this crop. 

In the conditions of the Right Bank Forest-Steppe, the difference between the varieties 

in the time of interphase periods was insignificant and was 2–3 days, so the duration 

of the growing season in the Triumph variety was 97 days, and in the Rosanna variety 

- 100 days. In the intensive technology of growing chickpeas, the use of soil herbicides 

is a mandatory measure. Treatment of chickpea seeds with biological preparations 

before sowing and application of soil herbicides affected the growth and development 

phases of chickpea plants. The duration of the ripening phase of chickpea varieties 

depended on the treatment of seeds with biological preparations and the level of 

weediness of these areas. It was established that the duration of the growing season 

depends on the genetic characteristics of the variety and the elements of the growing 

technology. The duration of the growing season in the Triumph variety was 103-104 

days and in the Rosanna variety - 105-106 days. Treatment of chickpea seeds with 

Rhizobophyt inoculant and biofungicidal drug Biopolicid and application of soil 
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herbicide Frontier Optima, 72% er, at the rate of 1.2 l/ha helped to obtain the yield of 

chickpea seeds of the Triumf variety within 2.20 t/ha, which by 1.67 t/ha higher 

compared to the level of productivity on the weedy control. The yield of Razanna 

chickpea seeds was correspondingly higher and amounted to 2.28 t/ha, which is 1.73 

t/ha more than in the control plots. 

Key words: chickpea, agrocenosis, technology, growth phases, weeds, herbicides, 

biological preparations, productivity 
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Анотація. Сучасні методи селекції кролів засновані на використанні 

генотипових параметрів, оцінка яких дозволяє здійснювати ефективну роботу 

з підвищення продуктивності кролів. Метою роботи було вивчити показники 

успадковуваності ознак продуктивності кролематок, встановити зв'язок між 

ними та дослідити вплив самців на реалізацію продуктивності кролематок. 

Дослідження проводились з використання кролів прабатьківських форм кросу 

Hyla – самців GPC (n=47) та кролематок GPD (n=79), а також кролематок 

материнської форми – NG (n=223). Вивчали успадковуваність ознак селекції 

кролематок, оцінювали кореляційні та регресійні зв’язки між ними, а також 

силу впливу самців з різним ваговим індексом на продуктивність кролематок 

материнської форми. 

Результати досліджень вказують, що кролематки материнської форми 

переважали самиць прабатьківської форми за молочністю на 1814 г (р ≤ 0,01), 

однак поступалися їм за багатоплідністю. Оцінюючи коефіцієнти кореляції між 

ознаками продуктивності кролематок прабатьківської форми, між 

багатоплідністю та великоплідністю було виявлено вірогідний (р ≤ 0,05) 

середній зворотній зв’язок (r = -0,561). У кролематок материнської форми між 

великоплідністю та живою масою кроленят у віці 21 доби зв'язок був сильний 

прямий (r=+0,794) (р ≤ 0,05).  

Встановлено, що основні ознаки відтворення кролематок материнської 

форми мають низьку успадковуваність (0,02 – 0,21). 

Виявлено вірогідний вплив самців з різним ваговим індексом на 

великоплідність (21% (р≤0,001)) та на молочність (18 % (р≤0,001)) кролематок 

материнської форми. 

Одержані результати досліджень матимуть значну практичну цінність 

при плануванні селекційної роботи з різними структурними елементами кросу 

Hyla. 

Ключові слова: кролі, успадковуваніть, кореляція, продуктивність, 

молочність, багатоплідність, селекція 
 

Актуальність. Створення 

сучасних кросів кролів ґрунтується на 
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різними лініями кролів, який 

визначається знанням характерів 

успадкування та взаємозв’язків між 

ознаками [7, 10]. 

Інтенсивне виробництво 

кролятини базується на використанні 

кролів, які отримані в результаті 

схрещування різних ліній. 

Кролематок материнської форми 

отримують при схрещуванні двох 

материнських ліній з метою 

використання гетерозису та 

компліментарності материнських 

ознак. У материнських лініях 

кролематок відбирають за 

багатоплідністю та кількістю 

відлучених кроленят [6, 13, 15]. У 

зв’язку з цим актуальним питанням є 

вивчення генотипових параметрів 

добору кролематок різних 

структурних елементів кросу для 

забезпечення ефективної селекції. 

Аналіз останніх досліджень та 

публікацій. Ознаки селекції кролів у 

лініях відрізняються, залежно від 

типів ліній у схемах кросів. Як 

зазначають дослідники, основними 

ознаками продуктивності, за якими 

оцінюють кролематок є 

багатоплідність, маса 

новонароджених кроленят, 

молочність, кількість і маса 

відлучених кроленят, а також індекси 

комплексної оцінки. Молочність 

кролематок має позитивний зв'язок з 

великоплідністю. Таким чином, 

кролематки, які народжували 

кроленят  з більшою живою масою, 

мали вищу молочність [11]. 

Гавриш О.М. [1] у своїх 

дослідженнях отримав дані 

успадковуваності ознак 

продуктивності кролів. Коефіцієнт 

успадковуваності живої маси кролів 

становив 0,62, а ширини попереку – 

0,52. Вчений також встановив, що 

генотип батька має суттєвий вплив на 

довжину тулуба кролів та індекс 

збитості. 

Al-Sobayil  et al. проводили 

дослідження з вивчення 

успадковуваності ознак молочної 

продуктивності кролематок 

синтетичних ліній. Була виявлена 

помірна успадковуваність 

досліджуваних ознак. Вчені зробили 

висновок, що за ознаками молочності 

можна проводити ефективну 

селекцію та використовувати їх як 

критерії відбору у селекційних 

програмах для синтезу нових 

материнських ліній кролів [8]. 

Інші дослідники вивчали 

успаковуваність ознак відтворення у 

кролематок новозеландської білої 

породи, яка використовується при 

створені кросі. Науковці вказують, 

що коефіцієнт успадковуваності 

багатоплідності у їх дослідженнях 

становив 0,04, жива маса кроленят у 

віці 2 доби – 0,05, а молочності – 0,11 

[9]. 

За даними вчених, у кролів 

різних ліній породи панон білий, 

успадковуваність багатоплідності 

була низькою і коливалась від 0,05 до 

0,09. Разом з тим, науковці виявили 

позитивні генотипові кореляції між 
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живою масою кроленят у віці 21 доби 

та їх середньодобовими приростами 

після відлучення до забою [14]. 

Таким чином, вивчення 

успадковуваності, кореляцій між 

ознаками продуктивності кролематок 

потребує поглиблених досліджень 

для провадження ефективної 

селекційної роботи з популяціями 

кролів. 

Мета дослідження полягала у 

вивчені успадковуваності основних 

ознак селекції кролематок різних 

структурних елементів кросу Hyla, 

виявленні зв’язків між ними та 

дослідженні впливу самців на рівень 

ознак відтворення кролематок. 

Матеріали і методи 

дослідження. Науково-виробничі 

досліди були проведені в умовах ТОВ 

«Ферма Кролікофф» у 2020-2022 

роках. Для досліджень 

використовували кролів різних 

структурних елементів кросу HYLA: 

самців батьківської лінії материнської 

форми GPC (n=47), кролематок 

материнської лінії материнської 

форми GPD (n=79), кролематок 

материнської форми NG (n=223). 

Вивчали вплив самців з різним 

ваговим індексом на продуктивні та 

відтворні ознаки кролематок 

материнської форми. Ваговий індекс 

розраховували за формулою: 

ВІ =
ЖМ

ДТ
, де (1) 

де ВІ – ваговий індекс, одиниць, 

ЖМ – жива маса, г, ДТ – пряма 

довжина тулуба, см. 

Кролематки материнської форми 

походили від самців з різним ваговим 

індексом: ВІ≤100 одиниць, ВІ=100-

120 одиниць, ВІ≥120 одиниць. Живу 

масу кролів визначали зважуванням 

на електронних вагах вранці до 

годівлі, з точністю до 1 г. Визначали 

проміри тіла кролів: пряму довжину 

тулуба – мірною стрічкою від 

потиличного гребеня до кореня 

хвоста, обхват грудей за лопатками – 

мірною стрічкою у точках, дотичних 

до заднього кута лопаток, ширину 

попереку – штангенциркулем у 

крайніх точках поперечних відростків 

поперекових хребців. 

Багатоплідність визначали 

підрахунком живих народжених 

кроленят у гнізді. Великоплідність 

встановлювали за живою масою 

новонароджених кроленят. 

Молочність кролематок 

розраховували за формулою 2, 

запропонованою Fortun-Lamothe & 

Sabater [5]: 

М𝑌 = 1,69 × 𝐷𝐺 +  362,     (2) 

де МY – молочність кролематок, 

кг, DG – приріст маси гнізда від 

народження до 21 доби, г, 1,69, 362 – 

коригуючі коефіцієнти. 

Коефіцієнт молочності 

розраховували за формулою 3, 

запропонованою Nied´zwiadek [12]: 

M = [(LW2 −  LW1): (21 × LW2)] ×  100,    (3) 
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де LW1 – маса гнізда на час 

народження, LW2 – маса гнізда у віці 

21 доби.  

У віці 21 доби визначали 

середню живу масу кроленят у гнізді. 

Збереженість кроленят до відлучення 

визначали за відношенням кількості 

кроленят на час відлучення до 

кількості живих новонароджених 

кроленят. Відлучення кроленят 

проводили у віці 5 тижнів. 

Для об’єктивної комплексної 

оцінки відтворної здатності 

кролематок використовували 

комплексний показник 

відтворювальних якостей кролематок 

(КПВЯ), який визначали за формулою 

5 [2]: 

КПВЯ = 1,1X1 + 0,3X2 + 3,3X3 + 0,35X4     (5) 

де X1 – багатоплідність, гол.; X2 – 

молочність, кг; X3 – кількість 

кроленят у 35- добовому віці, гол.; X4 

– маса гнізда на час відлучення, кг, 

1,1, 0,3, 3,3, 0,35 – коригуючі 

коефіцієнти;  

Розраховували індекс 

відтворювальних якостей кролематок 

(ІВЯК) формулою (6)[3]: 

ІВЯК =  В + 10𝑚 + 5𝑍,      (6) 

де В – середня маса одного 

новонародженого кроленяти, г; m – 

молочність кролематки, кг; Z – 

кількість кроленят при відлученні в 

35-добовому віці, гол, 10, 5 – 

коригуючі коефіцієнти. 

Генотипові параметри добору 

(генотипові і фенотипові кореляції, 

регресія, коваріація, дисперсія, 

коефіцієнт успадковуваності, сили 

впливу) розраховували за методиками 

D. Falconer [4] 

Емпіричні дані були статистично 

оброблені за допомогою програм 

SPSS та Excel за методами 

дескриптивної статистики. 

Результати дослідження та їх 

обговорення. У структурі кросу 

виділяють прабатьківські лінії С та D, 

при схрещуванні яких отримують 

кролематок материнської форми. 

Селекційна робота з вихідними 

лініями проводилась в напрямку 

підвищення багатоплідності, маси 

кроленят та збереженості. 

Продуктивність кролематок 

материнської форми, певною мірою, 

детермінується адитивним, 

материнським та гетерозисним 

ефектами і визначається рівнем ознак 

селекції прабатьківських форм. У 

таблиці 1 наведено значення 

основних ознак селекції кролематок 

прабатьківської та материнської форм 

кросу. 

Порівнюючи дані 

продуктивності кролематок різних 

структурних елементів кросу, слід 

відзначити, що самиці материнської 

лінії материнської форми та 

материнської форми суттєво не 

відрізнялись за живою масою. Однак, 

кролематки прабатьківської форми 

переважали самиць материнської 
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форми за прямою довжиною тулуба 

на 0,99 см (** р ≤ 0,01), вона 

характеризувалися більш 

видовженим тулубом. Кролематки  

NG мали на 1,5% більші значення 

обхвату грудей за лопатками, вони 

характеризувались коротшим і 

компактнішим тулубом. За шириною 

попереку суттєвої різниці між 

кролематками не обох форм не 

виявлено. 

1. Продуктивність і проміри тіла кролематок прабатьківської і 

материнської форми кросу 

Ознака 

GPD (F0)(n=79) NG (F1)(n=223) 

M±m 
Cv, 

% 
M±m Cv,% 

Жива маса, кг 5,21±0,076 7,57 5,15±0,046 7,54 

Пряма довжина тулуба, см 48,69±0,348** 3,72 47,07±0,241 4,29 

Обхват тулуба, см 35,06±0,271 4,02 35,55±0,215 5,06 

Ширина попереку, см 7,06±0,078 5,73 7,03±0,059 6,87 

Багатоплідність, гол 10,48±0,523 30,91 10,00±0,369 30,83 

Великоплідність, г 66,30±2,167* 16,73 60,77±0,488 6,83 

Маса кроленяти у віці 3 тижні, г 402,43±6,509 18,55 418,20±4,698* 9,41 

Молочність, г 4582,74±206,546 23,42 6397,28±162,309* 21,23 

Збереженість кроленят до відлучення, 

% 
94,62±2,251 15,14 91,74±1,958 12,47 

КПВЯ, балів 45,01±2,641 28,09 45,68±1,786 32,72 

ІВЯК, балів 162,51±3,969 17,21 165,94±3,751 14,91 

Примітка: * р ≤ 0,05, ** р ≤ 0,01 

Багатоплідність кролематок 

материнської лінії материнської 

форми була на 4,8 % вищою, ніж у 

кролематок материнською формою. 

Це можна пояснити високою 

інтенсивністю селекції кролів 

прабатьківських форм за 

багатоплідністю. Кролематки GPD 

переважали самиць материнської 

форми за великоплідністю на 5,53 г (р 

≤ 0,05). Разом з тим, маса кроленяти у 

віці 3 тижні була на 4% більшою у 

кролематок NG. Такі показники 

свідчать про вплив самців, які 

використовуються для осіменіння 

кролематок: самиць материнської 

форми покривають термінальними 

самцями, які мають значно більшу 

живу масу, ніж самці, яких 

використовують на кролематках GPD. 

Кролематки материнської форми 

за молочністю вірогідно переважали 

самиць прабатьківської лінії на 1814 г 

(р ≤ 0,01). Така суттєва різниця, на 

нашу думку, зумовлена проявом 

ефекту гетерозису за цією ознакою. 

Збереженість кроленят до відлучення 

була на 2,88 % вищою у кролематок 

прабатьківської форми, порівняно з 

самицями материнської форми. 

Індекси оцінки відтворювальної 

здатності дозволяють комплексно 

оцінити фертильність кролематок. 

Так, індекс КПВЯ у кролематок NG 

був на 1,33 бала більшим, ніж у 

кролематок GPD. За показником 
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ІВЯК перевага кролематок 

материнської форми становила 3,43 

бала, що вказує на кращий розвиток 

ознак відтворення у кролематок 

материнської форми кросу. 

Для оцінки залежностей між 

ознаками продуктивності кролематок 

прабатьківської та материнської форм 

було розраховано коефіцієнти 

генотипової (над діагоналлю) та 

фенотипової кореляції (під 

діагоналлю), які наведено в таблиці 2. 

2. Коефіцієнти кореляції між основними ознаками селекції кролематок 

різних структурних елементів кросу, r±s.e. 

Ознаки ЖМ БП ВП ЖМ21 МЛ ЗКВ 

Кролематки GPD 

ЖМ 1,000 +0,008±0,137 +0,004±0,243 +0,091±0,243 +0,187±0,127 +0,041±0,201 

БП +0,013±0,196 1,000 -0,481±0,249 -0,307±0,217 -0,001±0,109 -0,354±0,243 

ВП +0,010±0,196 -0,561±0,134* 1,000 +0,429±0,287 +0,341±0,104* +0,247±0,208 

ЖМ21 +0,140±0,192 -0,218±0,187 +0,526±0,142* 1,000 +0,415±0,109* +0,254±0,157 

МЛ +0,259±0,183 -0,020±0,196 +0,457±0,155* +0,568±0,133* 1,000 +0,148±0,262 

ЗКВ +0,130±0,193 -0,245±0,196 +0,432±0,160* +0,463±0,154* +0,393±0,166* 1,000 

Кролематки NG 

ЖМ 1,000 -0,007±0,034 -0,001±0,024 +0,001±0,094 -0,001±0,091 -0,009±0,187 

БП +0,002±0,014 1,000 -0,689±0,037* -0,438±0,072* +0,398±0,061* -0,109±0,098 

ВП -0,022±0,016 -0,841±0,024* 1,000 +0,587±0,076* +0,293±0,143 +0,268±0,087* 

ЖМ21 +0,052±0,077 -0,832±0,081* +0,794±0,080* 1,000 +0,268±0,098 +0,221±0,042 

МЛ -0,003±0,080 +0,603±0,082* +0,570±0,090* +0,577±0,108* 1,000 -0,081±0,154 

ЗКВ -0,107±0,119 -0,576±0,080* +0,563±0,082* +0,503±0,090* -0,324±0,108* 1,000 

Примітка: ЖМ – жива маса, БП – багатоплідність, ВП – великоплідність, ЖМ21 – жива маса 

кроленяти у віці 3 тижні, МЛ – молочність, ЗКВ – збереженість кроленят до відлучення, *р ≤ 

0,05 

Результати аналізу фенотипових 

кореляцій між ознаками селекції 

кролематок материнської лінії 

материнської форми GPD вказують, 

що між такими ознаками як 

багатоплідність і великоплідність 

виявлено вірогідний (р ≤ 0,05) 

середній зворотній зв’язок. Між 

великоплідністю та живою масою 

кроленят у віці 21 доби, молочністю 

та збереженістю кроленят до 

відлучення зв'язок був вірогідний (р ≤ 

0,05) середній прямий. Отримано 

вірогідні (р ≤ 0,05) прямі середні 

коефіцієнти генотипової кореляції 

між молочністю та великоплідністю, 

живою масою кроленят у віці 21 доби 

та збереженістю.  

У кролематок материнської 

форми NG між багатоплідністю та 

великоплідністю було виявлено 

вірогідний (р ≤ 0,05) сильний 

зворотній зв'язок, тоді як між 

багатоплідністю та молочність зв'язок 

був середній прямий (р ≤ 0,05). 

Великоплідність кролематок NG мала 

високу кореляцію з живою масою 

кроленят у віці 21 доби і середню із 

збереженістю кроленят до 

відлучення. Генотипова кореляція у 
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кролематок NG між багатоплідністю і 

молочністю була середньою 

зворотною (р ≤ 0,05), як і між 

багатоплідністю та великоплідністю. 

Для дослідження функціональної 

залежності зміни показників 

продуктивності кролематок було 

здійснено регресійний аналіз, 

результати якого наведені в таблиці 3 

3. Коефіцієнти регресії між ознаками селекції кролематок різних 

структурних елементів кросу, R±s.e. 

Змінні 
Генотип кролематки 

Y X 
GPD NG 

Великоплідність Багатоплідність -2,08±0,589** -1,25±0,055*** 

Молочність Багатоплідність -9,92±69,172 67,02±12,677*** 

Маса кроленяти у віці 3 тижні Багатоплідність -5,37±4,740 -11,89±0,563*** 

Багатоплідність Великоплідність -0,16±0,047** -0,71±0,0312*** 

Молочність Великоплідність 43,50±17,316** 89,86±33,287*** 

Маса кроленяти у віці 3 тижні Великоплідність 3,53±1,163** 8,61±0,528*** 

Примітка: ** р ≤ 0,01, *** р ≤ 0,001 

Встановлено, що, з високою 

вірогідністю (р≤0,01), у кролематок 

прабатьківської форми GPD при 

збільшенні багатоплідності на 1 

голову, великоплідність знижувалась 

на 2,08 г. Тоді як у кролематок 

материнської форми у випадку 

зростання багатоплідності на 1 голову 

великоплідність знижувалась на -1,25 

г (р ≤ 0,001). Коефіцієнт регресії між 

показниками багатоплідності та 

молочності у кролематок GPD 

становив -9,92, а у самиць NG – + 

67,02 (р ≤ 0,001). Така протилежність, 

на нашу думку, може вказувати на 

прояв ефекту гетерозису за 

молочністю у кролематок 

материнської форми NG.  

За допомогою дисперсійного 

аналізу та розрахунку коваріанс 

впливу батьків, середовища та 

випадкових факторів було 

розраховано коефіцієнти 

успадковуваності основних ознак 

продуктивності кролематок 

материнської форми NG. Відповідні 

дані наведено в таблиці 4. 

4. Успадковуваність основних ознак селекції кролематок материнської 

форми 

Ознаки h2±s.e. th2 р 

Багатоплідність 0,02±0,018 1,11 0,147 

Великоплідність 0,21±0,023 8,89 0,001 

Маса кроленяти у віці 3 тижні 0,03±0,047 0,63 0,791 

Молочність 0,07±0,013 5,42 0,001 

Результати розрахунків 

коефіцієнтів успадковуваності 

основих ознак продуктивності 

кролематок дають підстави 

стверджувати, що багатоплідність 

кролематок та маса їх кроленят у віці 
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21 доби мають низьку 

успадковуваність. Великоплідність 

кролематок материнської форми, за 

даними розрахунків, успадковується 

на 21 % (р0,001). Частка мінливості 

молочності кролематок материнської 

форми NG на 7 % зумовлена 

генотиповими відмінностями. 

Отримані дані вказують, що селекція 

кролематок материнської форми за 

ознаками відтворення може бути 

низькоефективною. Тому, необхідно 

запроваджувати більш ефективні 

методи селекційної роботи з 

кролематками та самцями 

прабатьківських форм. 

Кролематок материнської форми 

NG отримують у результаті 

схрещування самців батьківської лінії 

материнської форми GPC та самиць 

материнської лінії материнської 

форми GPD. Отже, самці, певною 

мірою впливають на формування 

генотипу кролематок материнської 

форми та його реалізацію у фенотипі. 

Для оцінки впливу самців з різним 

ваговим індексом на рівень основних 

ознак продуктивності кролематок 

материнської форми було проведено 

дисперсійний аналіз. Результати 

розрахунків наведено на рисунках 1, 2 

та 3. 

    

 

Рис 1. Вплив самців прабатьківської форми GPC з різним ваговим 

індексом на основні ознаки продуктивності кролематок материнської 

форми NG 

4%

96%

Багатоплідність

Фактор "Самець" Інші фактори

18%

82%

Великоплідність

Фактор "Самець" Інші фактори

21%

79%

Молочність

Фактор "Самець" Інші фактори
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Як видно з графіків, самці з 

різним ваговим індексів певною 

мірою впливають на рівень ознак 

відтворення кролематок. Так, вплив 

самців з різним ваговим індексом на 

багатоплідність кролематок становив 

4%, однак був невірогідним (р≥0,05). 

Частка впливу самців на 

великоплідність кролематок 

материнської форми становила 18 % 

(р≤0,001), а на молочність – 21 % 

(р≤0,001). Впливу самців 

прабатьківської форми з різним 

ваговим індексом на масу кроленят у 

віці 21 доби встановлено не було. 

Висновки. За результатами 

дослідження можна стверджувати, що 

кролематки материнської форми 

кросу Hyla мають вищі показники 

маси кроленят у віці 21 доби та 

молочності, ніж кролематки 

материнської лінії материнської 

форми GPC, однак поступалися їм за 

багатоплідністю та збереженістю 

кроленят до відлучення. Аналіз 

генотипових і фенотипових кореляцій 

вказує на наявність середніх 

позитивних зв’язків між молочністю 

та багатоплідністю у кролематок 

материнської форми NG. Виявлено, 

що ознаки відтворення кролематок 

мають низьку успадковуваність. 

Встановлено, що вплив самців 

прабатьківської форми на рівень 

багатоплідності, великоплідності та 

молочності кролематок материнської 

форми становить від 4 до 21 %. 

Отже, для підвищення 

продуктивності кролематок 

материнської форми слід проводити 

спрямовану селекційну роботу з 

прабатьківськими формами кросу з 

використанням сучасних методів 

селекції. 
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ANALYSIS OF THE GENOTYPE PARAMETERS FOR SELECTION OF 

RABBIT DOE OF DIFFERENT STRUCTURAL ELEMENTS HYLA CROSS 

T. V. Yakubets, V. M. Bochkov 

 

Abstract. Modern methods of breeding rabbits are based on the use of genotypic 

parameters, the assessment of which allows effective work on increasing the 

productivity of rabbits. The aim of the work was to study the indices of heritability of 

female rabbit productivity traits, to establish a relationship between them, and to 

determine the influence of males on the performance of doe productivity. The research 

was conducted using rabbits of the ancestral forms of the Hyla cross - male GPC 

(n=47) and female rabbits GPD (n=79), as well as doe of the maternal form - NG 

(n=223). The heritability of breeding traits of female rabbits was studied, the 

correlation and regression between them were evaluated, and the  influence of males 

with different weight indices on the productivity of doe of the maternal form. The 

results of research indicate that doe of the maternal form prevailed over females of the 

ancestral form in terms of milk yield by 1814 g (р ≤ 0.01), but were inferior to them in 

terms of multifertility. Evaluating the correlation coefficients between the 

characteristics of the performance of female rabbits of the ancestral form, a probable 

(р ≤ 0.05) average inverse relationship (r = -0.561) was found between multiple 

fertility and high fertility. In female rabbits of maternal form, there was a strong direct 

relationship between high fecundity and live weight of rabbits at the age of 21 days 

(r=+0.794) (р ≤ 0.05). It was established that the main reproductive characteristics of 

female rabbits of the maternal form have low heritability (0,04-0,21). The probable 

influence of males with different weight indices on doe  fertility was revealed (21 % 

(р≤0.001)) and on the milk yield (18 % (р≤0.001)) of the maternal form. The obtained 

research results will have significant practical value when planning breeding work 

with various structural elements of the Hyla cross. 

Keywords: rabbits, heritability, correlation, productivity, milk yield, fertility, 

selection 
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Анотація. Абрикос (Prunus armeniaca L.) має тонкі покривні тканини і 

ніжну соковиту м’якоть, що сприяє механічним пошкодженням і призводить до 

подальших втрат в післязбиральний період. Крім того, абрикос – 

клімактеричний плід, характеризується високою інтенсивністю дихання та 

метаболізму, і найбільшою чутливістю до етилену серед усіх кісточкових 

плодів, тому після збору врожаю процес дозрівання відбувається швидко, що 

призводить до обмеження терміну зберігання. Для гальмування метаболічних 

процесів застосовують зберігання в модифікованій атмосфері, проте у такий 

спосіб не завжди можна отримати необхідний результат та уникнути 

грибкових, гнильних та інших ознак псування. Тому сьогодні дослідження 

присвячені вивченню альтернативних методів і способів покращення 

збереження якості плодів абрикоса об’єктивно набувають актуальності. Мета 

досліджень – обґрунтування доцільності попередньої обробки плодів абрикоса 

хітозаном та визначення найбільш ефективної його концентрації для 

збереженості якісних показників. У дослідженні використано фізико-хімічні 

методи досліджень та методологічні основи процесів накопичення, 

систематизації, аналізу, узагальнення та синтезу даних. Для проведення 

досліджень використовували споживчо стиглі плоди абрикоса оброблені 1,0; 

2,0; та 3,0 % розчинами низькомолекулярного хітозану. Дані показали, що 

масова частка сухих розчинних речовин наприкінці зберігання у контролі 

становила 7,0 %, що на 0,4–1,0 % менше порівняно із зразками, які були 

попередньо оброблені розчинами хітозану. Масова частка цукрів на двадцять 

п’яту добу зберігання коливалась у межах 5,9–7,0 %, що на 0,9–2,0 % більше від 

контролю, а втрати органічних кислот у кінці зберігання були меншими від 

контролю на 0,16–0,36 %. Отримані результати практично дають можливість 

подовжити якість, свіжість вигляду і товарну придатність плодів абрикоса, 

уникнути великих втрат зібраного урожаю за період зберігання плодів. 

Ключові слова: тривалість зберігання, метаболічні процеси, суха речовина, 

цукри, органічні кислоти. 
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Актуальність. Абрикос це 

швидкопсувний плід, термін 

зберігання якого за кімнатних 

температур становить 3–5 діб, а за 

умов охолодження – 2–4 тижні, 

залежно від сорту (Li Y. et al., 2022). 

Короткий термін зберігання цих 

плодів пояснюється невеликим 

періодом часу від товарного 

дозрівання до процесу деградації, 

який характерний для старіння. 

Зберігання з контрольованою та 

модифікованою атмосферою 

використовується для збереження 

плодів після збору врожаю та 

сезонної доступності за рахунок 

уповільнення частоти дихання та 

пригнічення розвитку деяких 

патогенів під час холодильного 

зберігання, але не завжди ця 

технологія може повністю вирішити 

проблему швидкого псування (You Y. 

et al., 2022). 

Занепокоїння європейських 

країн погіршенням ситуації 

пов’язаної з продовольчою безпекою 

змушує будувати політику у 

напрямку до екологізації, безпечності 

та органічного виробництва. У таких 

умовах популярна обробка овочів, 

фруктів і ягід фунгіцидами для 

попередження їх швидкого псування 

стає неприпустимою, а пошук 

альтернативних способів необхідним. 

Хітозан є одним із 

найперспективніших біоматеріалів 

для створення їстівних покриттів 

(Jurić S. et. al., 2023). Це 

найпоширеніший катіонний 

полісахарид, який є відновлюваним 

ресурсом і недорогим біополімером 

(Zhao J., 2020). Крім того, Управління 

з контролю за продуктами й ліками 

США визнало хітозан харчовою 

добавкою (FDA. Generally Recognized 

As Safe, 2021), що вирішує питання 

безпеки харчування. 

Аналіз останніх досліджень та 

публікацій. Про заміну фунгіцидів у 

боротьбі з післязбиральними 

хворобами фруктів і овочів уже не 

один рік пишуть у своїх наукових 

роботах Р. L. Pusey, C. Wilson, M. E. 

Wisniewski (2018). Безпечні їстівні 

плівки та покриття можна 

використовувати для збереження 

фруктів і овочів, оскільки вони 

створюють частковий бар’єр для 

вологи та газообміну. Ця 

перспективна технологія для 

консервування фруктів і овочів 

протягом останніх років активно 

вивчалася дослідниками різних країн 

світу. Італійські вчені R. Rajestary, 

P. Xylia, A. Chrysargyris, та ін. 

досліджували вплив обробки ягід 

полуниці препаратом на основі 

хітозану на якість врожаю і розвиток 

сірої цвілі у процесі їх зберігання 

(Rajestary R. et al., 2022). Китайські 

вчені С. Chen, Z. Nie, C. Wan, J. Chen 

довели ефективність використання 

харчового покриття на основі 

полісахаридів, що містить рослинні 

антимікробні екстракти, під час 

зберігання мандаринів (Chen C. et al., 

2019). 
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У літературі представлено 

результати досліджень, в яких 

наведено переваги застосування 

хітазану, включаючи зменшення 

втрати вологи, збереження 

зовнішнього вигляду, текстури та 

смаку (Ziaolhagh S. H. et al., 2021; 

Lee D. et al., 2022). Такі покриття 

діють як бар’єр для газообміну між 

свіжими продуктами та навколишнім 

середовищем, зменшуючи швидкість 

дихання та гниття (Popescu P. A. et 

all., 2022). Ряд дослідників довели 

здатність харчових покриттів на 

основі хітозану сповільнити втрату 

маси та інтенсивність дихання плодів 

Ziziphus Mauritiana (Hesami А. et all., 

2021), мандарина (Jurić S. et all., 

2023), вишні (Василишина О. В., 

2019), полуниці (Lee D. et all., 2022) 

протягом зберігання. 

Мало відомостей залишається 

про зміни фізико-хімічних показників 

абрикоса під час холодного 

зберігання за попередньої обробки 

хітозаном. Враховуючи те, що 

доведено ефектиність обробки 

хітозаном різних плодів, зокрема 

кісточкових (персик, вишня), можна 

припустити, що подібні результати 

можна спостерігати, досліджуючи 

післязбиральну обробку абрикоса. 

Тому проведено дослідження для 

вивчення впливу хітозанових 

покриттів на якісні характеристики 

плодів абрикоса під час холодильного 

зберігання у модифікованму газовому 

середовищі. 

Мета. Дослідити вплив розчинів 

хітозану різних концентрацій на 

якість і термін придатності абрикос, 

що зберігаються у модифікованому 

газовому середовищі. 

Методи. Дослідження 

проводили протягом 2022 р у 

лабораторії загальних технологій 

харчових виробництв факультету 

харчових технологій та управління 

якістю продукції АПК Національного 

університету біоресурсів і 

природокористування України. 

Предметом дослідження були плоди 

абрикоса сорту Київський красень 

2022 року врожаю. 

Плоди абрикоса збирали у 

споживчій стадії стиглості, 

транспортували до місця зберігання, 

після чого проводили обробку 1,0; 2,0 

та 3,0 % розчинами 

низькомолекулярного хітозану та 

висушували природнім шляхом. Сухі 

плоди пакували у поліетиленові 

пакети товщиною 30 мікрон. 

Зберігання проводили за температури 

0º С з відносною вологістю повітря 

90 %. За контроль вважали плоди без 

обробки. 

Після зберігання визначали 

товарну якість продукції згідно з 

ДСТУ UNECE STANDARD FFV-

02:2017 (2017). Для проведення 

хімічного аналізу формували вибірку 

масою не менше 2 кг та проводили 

відповідні визначення. У 

досліджуваних зразках 

рефрактометрично визначали вміст 

сухих розчинних речовин за 
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ДСТУ 8402:2015 (2015). Вміст цукрів 

визначали фериціанідним методом за 

ДСТУ 4954:2008 (2008), масову 

частку органічних кислот – 

титруванням лугом за 

ДСТУ 4957:2008 (2008). 

Результати. Дослідження 

показали, що плоди абрикоса на 

початок експерименту мали у своєму 

складі 12,5 % сухих розчинних 

речовин, 9,5 % цукрів, 1,8 % 

органічних кислот. 

За рівнем сухих розчинних 

речовин можна визначити товарну 

якість продукції після зберігання. Цей 

показник змінювався протягом всього 

періоду зберігання, що помітно на 

рисунку 1. 

Рис. 1. Динаміка змін масової частки сухих розчинних речовин у плодах 

абрикоса 

Під час зберігання 

спостерігалося поступове зниження 

масової частки сухих розчинних 

речовин у всіх зразках, проте 

виявлено істотну різницю між 

значеннями у контролі та решти 

зразках, які піддано обробці 

розчинами низькомолекулярного 

хітозану. Дані показали, що масова 

частка сухих розчинних речовин 

наприкінці зберігання у контролі 

становила 7 %, що на 0,4–1,0 % 

менше порівняно із зразками, які 

попередньо оброблено розчинами 

хітозану. Найнижча втрата сухих 

розчинних речовин зафіксовано у 

зразку, плоди якого попередньо 

обробляли 3,0 % розчином 

низькомолекулярного хітозану, що 

говорить про найбільшу ефективність 

такої концетрації для обробки плодів 

абрикоса перед зберіганням. 

Органічні кислоти та цукри 

беруть участь в окислювальних 

процесах, а динаміка їх втрат свідчить 

про інтенсивність післязбиральної 
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активності (дихання) і псування 

плодів. 

Обробка плодів абрикоса 

розчином хітозану значно вплинула 

на результати змін масової частки 

цукрів протягом всього періоду 

зберігання. Зокрема на кінець досліду 

показники плодів з попередньою 

обробкою коливались у межах 5,9–

7,0 %, що на 0,9–2,0 % більше від 

контролю. Тоді як на п’яту добу 

досліду вміст цукру в оброблених 

плодах хітозаном був у межах 9,0–

9,2 %, що на 0,1–0,3 % більше від 

контролю (рис. 2). Найвищий рівень 

цукру на кінець досліду спостерігали 

у зразках попередньо оброблених 

3,0 % розчином хітозану, що дає 

підставу рекомендувати таку 

концентрацію для обробки плодів 

абрикоса перед зберіганням. 

Рис. 2. Динаміка змін масової частки цукрів у плодах абрикоса 

Дослідженнями встановлено, що 

попередня обробка плодів абрикоса 

розчинами хітозану суттєво впливає 

на зміни вмісту органічних кислот. З 

підвищенням концентрації хітозану 

спостерігали зменшення втрат 

органічних кислот. Зокрема для 

плодів абрикоса, оброблених 1,0 % 

розчином хітозану, втрати органічних 

кислот на кінець досліду 0,8 %, для 

плодів оброблених 2,0 % розчином – 

0,7 %, а за обробки 3,0 % розчином 

низькомолекулярного хітозану – 

0,6 % (рис. 3), що є найбільш бажаним 

результатом. 
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Рис. 3. Динаміка змін масової частки органічних кислот у плодах 

абрикоса 

Отже, протягом усього досліду 

втрата цукрів та органічних кислот у 

плодах абрикоса спостерігалася, але 

наявність хітозанової плівки 

сповільняла процес дихання, 

відповідно зменшуючи втрати цукрів 

та органічних кислот. 

Одержані авторами результати 

досліджень загалом узгоджуються з 

наявними у публічному просторі. 

Наприклад, для плодів вишні, 

оброблених 0,5 % розчином хітозану, 

втрати вмісту сухих розчинних 

речовин склали 4,1–5,3 % (залежно 

від сорту), а для оброблених 1 % 

розчином хітозану – 2,9–3,9 % 

(Василишина О. В., 2019). 

Встановлено, що обробка плодів 

груші розчинами нанометалів істотно 

зменшує інтенсивність дихання 

протягом всього періоду зберігання, 

незалежно від їх сортових 

особливостей. Висновки щодо цього 

дослідники робили за кількістю 

виділеного СО2 (Сердюк М. Є. та ін., 

2019). Дослідження щодо 

ефективності екологічно безпечних 

харчових покриттів під час зберігання 

плодів абрикоса та оцінка 

інтенсивності окислювальних 

процесів за вмістом цукрів та 

органічних кислот під час зберігання 

інших плодів і ягід, на жаль, рідко 

зустрічаються на наукових 

платформах, обговореннях, 

дискусіях, що стало основною 

мотивацією для початку авторами 

власних досліджень. 

Висновки і перспективи. 

Результати досліджень свідчать, що 

хітозан запобігає інтенсивному 

перебігу фізіологічниих процесів, які 

відбуваються протягом всього 

періоду зберігання. Так, масова 
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частка сухих розчинних речовин у 

плодах абрикоса наприкінці терміну 

зберігання у контролі становила 7 %, 

що на 0,4–1,0 % менше в порівнянні з 

зразками, які були попередньо 

оброблені розчинами хітозану. 

Масова частка цукрів на двадцять 

п’яту добу зберігання коливалась у 

межах 5,9–7,0 %, що на 0,9–2,0 % 

більше від контролю, а втрати 

органічних кислот у кінці зберігання 

були меншими від контролю на 0,16–

0,36 %. Отже, попередня обробка 

плодів абрикоса водними розчинами 

низькомолекулярного хітозану 

доцільна, а найбільш ефективна 

концентрація – 3,0 %. 

Перспективою подальших 

досліджень є дослідження 

енергетичних витрат плодів абрикоса 

під час зберігання після попередньої 

обробки їх хітозаном. 
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STORAGE OF APRICOTS IN A MODIFIED GAS ATMOSPHERE AFTER 

PRE-TREATMENT WITH CHITOSAN 

L. V. Bal-Prylypko, M. S. Nikolaienko, A. M. Omelian 

 

Abstract. Apricot (Prunus armeniaca L.) has thin covering tissues and tender 

juicy flesh. This contributes to mechanical damage and leads to further losses in the 

post-harvest period. Besides, аpricot is a climacteric fruit. It is characterized by a high 

intensity of respiration and metabolism, and the greatest sensitivity to ethylene among 

all stone fruits. Therefore, after harvesting, the ripening process occurs quickly, that 

leads to a limitation of the shelf life. Storage in a modified atmosphere is used to inhibit 

metabolic processes, but, in this way, it is not always possible to get the desired result 

and avoid fungal, rotten and other signs of deterioration. Therefore, today research 

devoted to the study of alternative methods and methods of improving the preservation 

of the quality of apricot fruits is objectively becoming relevant. The aim of the research 

is to substantiate the expediency of pre-treatment of apricot fruits with chitosan and to 

determine the most effective concentration of it for the preservation of quality 

indicators. The research uses physico-chemical methods of research and 

methodological bases of the processes of accumulation, systematization, analysis, 

generalization and synthesis of data. For the researches were used the consumer-ripe 

apricot fruits treated with 1,0; 2,0 and 3,0 % solutions of low molecular weight 

chitosan. The mass fraction of dry soluble substances at the end of storage in the 

control was 7,0 %, it is less on 0,4–1,0 % compared to the samples that were pretreated 
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with chitosan solutions. The mass fraction of sugars on the twenty-fifth day of storage 

varied between 5,9–7,0 %, it is more on 0,9–2,0 % than the control. The loss of organic 

acids at the end of storage was less on 0,16–0,36 % than the control. The results make 

it possible to prolong the quality, freshness of look and marketability of apricot fruits, 

to avoid large losses of the harvested the fruit for storage period. 

Keywords: storage period, metabolic processes, dry substances, sugars, organic 

acids 
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Анотація. Досліджено асортимент деревних і чагарникових рослин парку 

смт Петропавлівка, їх таксаційні характеристики, фітосанітарний стан, 

відповідність екологічним умовам місцевості. Проведено оцінку квіткового 

оформлення ділянки та рівня благоустрою садово-паркового об’єкту. Територія 

парку розділена на зони – дитячу, меморіальну, прогулянкову, зону тихого 

відпочинку та культурних заходів. Малі архітектурні форми відсутні, садово-

паркове обладнання майже відсутнє. Квіткове оформлення парку є 

незадовільним. Квітники прямокутної форми, які розташовані посередині алей. 

Окрім квітникових рослин на них зростає Juniperus sabina та Rose garden gr. 

Floribunda. Асортимент квітникових рослин нараховує 7 видів багаторічників з 

7 родів, з яких домінують Iris hybrida та Viola reichenbachiana.  

У парку зростає 523 екз. деревних і чагарникових рослин, які відносяться до 

23-х видів з 11-ти родин. Частка участі хвойних видів дорівнює 7,27 % щодо усіх 

рослин парку. Індекс видового різноманіття дорівнює 7,72, що характеризує 

його як об’єкт з недостатнім для парку рівнем дендрорізноманіття. Деревною 

породою, що переважає у насадженнях є Robinia pseudoacacia, дещо менше 

дерев Acer platanoides, з чагарників домінує Ligustrum vulgare. П’ять родин 

(Acerаceae, Salicaceae, Oleaceae, Pinaceae та Rosaceae) представлені трьома 

видами кожна, інші – 1–2 видами. Найчисельнішими за кількістю екземплярів 

родинами є Oleaceae, Fabaceae та Acerаceae. У парку зростає 10 

інтродукованих видів, що за відсотковою участю екземплярів дорівнює 40,15 %. 

У насадженнях парку переважають дерева які мають висоту від 10,0 до 12,0 м. 

Їх частка дорівнює 27,08 % від чисельності всіх дерев. Меншою кількістю 

представлені групи 8,1–10,0 і 12,1–14,0 м – по 19,05 % кожна. Найчастіше у 

парку трапляються дерева з діаметром штамбу 28,1–34 см – 27,38 % від 

загальної кількості дерев. У цій групі переважає Robinia pseudoacacia. Менше 

деревних рослин у групах 22,1–28 і 34,1–40 м – 17,56 і 20,24 %, відповідно. 

Діаметр стовбура більший за 52 см мають лише 3 екз. Populus balsamifera. 

Переважна більшість дерев парку смт Петропавлівка (69,8 %) відносяться до 

категорії «здорові», з наявними ознаками пошкодження – 21,4 %. Сильно 

пошкодженими виявилися 8,2 % дерев. Лише біля половини деревних насаджень 

парку здатні без шкоди переносити тривалу посуху, інші – у посушливий період 

вимагають додаткових поливів. 54,29 % насаджень не вибагливі до родючості 

ґрунтів, 39,57 % є мегатрофами.  

mailto:valentinabessonova492@gmail.com
mailto:ivanchenko_78@ukr.net
http://dx.doi.org/10.31548/dopovidi2022.05.002
http://dx.doi.org/10.31548/dopovidi1(101).2023.001


Лісове і садово-паркове господарство 

Бессонова В. П., Іванченко О. Є. 

№ 1/101, 2023 Наукові доповіді НУБіП України ISSN 2223-1609 

Ключові слова: селище міського типу, зони парку, дендрофлора, 

таксономічний аналіз, таксаційні характеристики, життєвий стан 
 

Актуальність. Селищні парки, 

як і міські, за широким спектром 

можливостей і своєю доступністю 

відіграють важливе соціальне 

значення. У парках населення 

проводить своє культурне дозвілля. 

Погляд на парк як на явище культури 

дозволяє розкрити смислову глибину 

і багатогранність парку як 

соціального феномена (Девятова, 

2009; Горанова и др., 2017). Як 

соціально-культурні заклади, парки є 

значущими духовними, соціальними 

та економічними факторами 

життєдіяльності суспільства. 

Важлива оздоровча та рекреаційна 

роль парків. О.Є. Соколова зі співавт. 

(Соколова и др., 2018) акцентували 

увагу на тому, що розміщення 

об’єктів озеленення і насаджень на 

територіях поселень може 

розглядатися як екологічний каркас. 

Проте в останні десятиліття 

мережа парків в Україні 

характеризується скороченням, 

відбувається процес їх занепаду 

(Сисак, Бармашина, 2013; Копієвська, 

2015), в тому числі і селищних парків. 

Тому з точки зору реформування 

культурно-дозвільної сфери в Україні 

актуальним є створення нових і 

вдосконалення існуючих селищних 

парків, підвищення їхньої 

просвітньої, пізнавальної та 

розважальної діяльності. Але для 

того, щоб парк користувався попитом 

у населення, він має бути 

облаштований не тільки сучасними 

об’єктами дозвілля, але важливу роль 

відіграє різноманіття зелених 

насаджень, їх естетична 

привабливість, оригінальні рослинні 

композиції. За всіх реконструктивних 

втручаннях основним принципом є 

максимальне збереження масивів 

деревних насаджень, окремих дерев 

та їх композицій. Для вирішення цих 

питань необхідно здійснювати 

інвентаризацію зелених насаджень, 

визначити їх різноманіття, життєвий 

стан, відповідність існуючим 

екологічним чинникам. Саме ці данні 

будуть підставою для реконструкції 

парку в майбутньому. Виходячи з 

цього, аналіз складу деревних 

насаджень та оцінка наявного 

благоустрою одного із селищних 

парків, який розташований в смт 

Петропавлівка, є важливим 

предметом вивчення.  

Аналіз останніх досліджень та 

публікацій. Аналіз територіальної 

організації, ландшафтно-

композиційних та дендрологічних 

особливостей здійснений для ряду 

парків Українського Полісся, що 

мають заповідний статус 

(Олексійченко, Гричук, 2014; 

Олексійченко, Подольхова, 2015). 

Так, авторами встановлено, що у 

насадженнях дендропарків 

Житомирського Полісся  зростає 133 
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види та культивари деревних рослин. 

Найбільшим дендрорізноманіттям 

характеризується дендропарк 

«Еліта», найменшим – дендропарк 

«Пілява» (Олексійченко, Гричук, 

2014). Дослідниками зроблено 

висновок про бідність видового та 

внутрішньовидового різноманіття 

колекційних фондів та їх істотне 

зменшення упродовж розвитку. Н.О. 

Олексійченко та М.О. Подольховою 

(2015) проведено ретроспективного 

аналіз дендропарків місцевого 

значення, які розташовані на 

території Українського Полісся. 

Виявлено, що найбільшу 

дендрологічну цінність має 

дендропарк «Юннатський», у якому 

зростає 150 видів і культиварів 

деревних рослин; дендропарки 

«Еліта», «Пілява» та 

«Гладковицький» хоча і мають меншу 

цінність, однак в них зростають вікові 

насадження, інтродуковані та 

раритетні види. 

Дендрологічні та композиційні 

дослідження виконані в ряді 

селищних парків Дніпропетровської 

області (Бессонова, Іванченко, 2020, 

2021; Іванченко, Бессонова, 2020). 

Так, було оцінено видовий склад та 

стан благоустрою парків у смт 

Петриківка, Магдалинівка та 

Іларіонове. Встановлено, що індекс 

видового різноманіття у цих парках 

складав 12,5; 7,0 та 11,5, відповідно. 

За життєвим станом паркові 

насадження відносяться за категорії 

«здорові», оскільки наявний 

асортимент деревних рослин 

переважно відповідає екологічним 

умовам місцевості за відношенням до 

абіотичних чинників. За проведеною 

естетичною оцінкою насаджень ці 

парки віднесений до ІІ класу 

естетичної цінності. 
Надана характеристика 

дендрофлори та естетична оцінка 

парку с. Крюківщина Київської 

області (Роговський, 2018), оцінено 

стан парку с. Іванівка Уманського 

району (Шлапак та ін., 2016). Однак в 

цілому розвитку мережі селищних 

парків завжди приділялось мало 

уваги. Комплексні дослідження цих 

зелених об’єктів практично не 

проводилися. Ще гірші справи 

склалися з вирішенням цих питань у 

деяких суміжних країнах. Так, аналіз 

ста поселень, що представлені 

малими населеними пунктами, 

проведений у інших країнах показав, 

що система озеленення тут навіть не 

закладалася (Соколова и др., 2018). 

Для створення селищних парків 

як екологічного каркасу країни 

потрібні великі зусилля, проте це 

важливо і актуально. Необхідно 

дослідження з аналізу стану парків 

цієї категорії для їх реконструкції та 

подальшого моніторингу. 

Мета дослідження. 

Проаналізувати особливості 

структури зелених насаджень та 

ландшафтної організації пару смт 

Петропавлівка Дніпропетровської 

області.  
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Матеріали і методи 

дослідження. Парк в смт 

Петропавлівка розташований навколо 

Свято-Петропавлівського храму і 

межує з вулицями Соборна, Героїв 

України та Миру (рис. 1). 

 
 

Рис. 1. Розташування парку в смт Петропавлівка 

 

Видовий склад дендрофлори та 

квітникових рослин, особливості 

структури парку вивчали 

маршрутним методом. Визначення 

видів рослин здійснювали за 

визначником (Доброчаева и др., 

1999). Діаметр стовбура вимірювали 

мірною вилкою, висоту дерев – 

оптичним висотоміром SuuntoPM – 

5/1520. Життєвий стан деревних 

рослин оцінювали за шкалою 

В. А. Алєксєєва (Алексеев, 1989). 

Встановлювали індекс життєвого 

стану деревостану парку за формулою 

(Алексеев, 1989): 

Ln = 
100n1+ 70n2+ 40n3+ 5n4

𝑁
, 

де Ln – відносний життєвий стан 

деревостану, n1 – число здорових 

рослин, n2 – ослаблених, n3 – сильно 

ослаблених, n4 – відмираючи дерев. 

Розподіл рослин за відношенням 

до вологи та родючості ґрунту 

здійснювали за шкалами, 

запропонованими О.Л. Бельгардом 

(Бельгард, 1971) та П.С. Погребняком 

(Погребняк, 1968), а також за 

екологічними вимогами (Деревья…, 

1986; Заячук, 2008).  

Результати дослідження та їх 

обговорення. Парк смт 

Петропавлівка має рівнинний рельєф. 

Переважають закриті і напівзакриті 

простори. На його території можна 

виділити декілька зон: активного 
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відпочинку дітей з дитячим 

майданчиком, меморіальну, 

прогулянкову та тихого відпочинку. 

Дитячий майданчик (рис. 2) 

розрахований на невеликий потік 

відвідувачів. Він обладнаний 

гойдалками, гіркою тощо. Елементи 

майданчика розфарбовані яскравими 

кольорами.  

У парку знаходяться чотири 

меморіали: пам’ятник жертвам 

Чорнобиля «Землякам, що пройшли 

горнило Чорнобиля», пам’ятник 

загиблим в Афганістані, пам’ятник 

загиблим воїнам в роки Великої 

Вітчизняної Війни, пам’ятник 

загиблим воїнам АТО (рис. 3). Попри 

невеликі розміри території парку, 

його меморіальна зона віддає дань 

поваги героям найбільш значимих 

подій на території нашої країни та 

поза її межами. 

Прогулянкова та зона тихого 

відпочинку – це тінисті алеї вздовж 

парку, що оточені живоплотом, з 

довгими квітниками по центру (рис. 

4). На території парку є кілька лав для 

відпочинку. Слід зазначити 

відсутність урн для сміття, що є 

досить негативним явищем і не 

відповідає сучасним вимогам 

організації парків. 

На території парку розташована 

Свято-Петропавлівський храм, який є 

місцем проведення найзначніших 

релігійних свят. 

Характерно, що як і у ряді інших 

селищних парків, відсутні малі 

архітектурні форми (альтанки, 

перголи тощо). 

 

Рис. 2. Дитячий майданчик на території парку 
 



Лісове і садово-паркове господарство 

Бессонова В. П., Іванченко О. Є. 

№ 1/101, 2023 Наукові доповіді НУБіП України ISSN 2223-1609 

   

Рис. 3. Меморіали у парку смт Петропавлівка (зліва на право): 

пам’ятник загиблим в Афганістані, пам’ятник жертвам Чорнобиля, 

пам’ятник загиблим воїнам АТО 
 

Незважаючи на великі площі 

квітників у парку, на них майже 

відсутні квітникові рослини. Аналіз 

квіткового оформлення парку у смт 

Петропавлівка показав, що воно на 

сьогодні перебуває у незадовільному 

стані та потребує втручання: 

асортимент дуже обмежений, 

квітники недоглянуті. Їх стан можна 

оцінити як незадовільний. Основна 

частина квітників має вигляд 

прямокутників посередині алей. Біля 

пам’ятнику загиблим в Афганістані 

воїнам розміщується припіднятий 

прямокутний квітник з Juniperus 

sabina, на якому навесні квітнуть 

Tulipa. Декоративні трави, 

гарноквітучі однорічники та 

ґрунтопокривні рослини взагалі 

відсутні.  

    

Рис. 4. Затінкова алея парку вздовж прогулянкової доріжки (зліва) та 

живопліт (справа) 
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Видовий склад квіткових рослин 

на території парку не відрізняється 

своєю різноманітністю (табл. 1). 

Загалом виявлено 7 видів квітникових 

рослин, які є багаторічниками, та 

належать до 6 родин і 7 родів. 

Найпоширенішим видом є Iris hybrida 

помаранчево-коричневого та 

блакитного кольорів, а також Viola 

reichenbachiana, яка розмножилася 

самосівам та не має декоративної 

цінності. Місцями трапляються 

квітники з Juniperus sabina та Rose 

garden gr. Floribunda (рис. 5). Навесні 

у великій кількості цвітуть Tulipa та 

Convallaria majalis. Восени 

декоративність квітникам надає 

Sedum spectabile. Доцільно збільшити 

чисельність цих рослин.  

1. Перелік декоративних квіткових рослин, що зростають у парку смт 

Петропавлівка 

Родина Рід Назва виду Кількість рослин 

Asphodeloideae Burnett 
Hemerocallis 

L. 

Hemerocallis fulwa L. 

(лілійник рудий) 
7 

Liliaceae Juss. Tulipa L. 
Tulipa hybrida Нort 

(тюльпан гібридний) 
Численні 

Asparagaceae Juss 

Hosta Tratt 
Hosta lansifolia Engl. 

(хоста ланцетолиста) 
4 

Convallaria L. 
Convallaria majalis L. 

(конвалія звичайна) 
Численні 

Iridaceae Juss. Iris L. 
Iris hybrida Hort. 

(півники гібридні) 
Численні 

Crassulaceae DC. Sedum L. 
Sedum spectabile Borean 

(очиток видний) 
12 

Violaceae Batsch Viola L. 

Viola reichenbachiana 

Jordan ex Boreau 

(фіалка лісова) 

Численні 

 

Насадження парку представлені 

переважно одноярусними рядовими 

посадками. Зімкнутість крон 

становить 0,6–0,7. Садово-паркові 

композиції з дерев і кущів 

представлені алеями, живоплотами, 

рядовими посадками та групами 

(табл. 2). Останні частково втратили 

свою структурність внаслідок 

загибелі окремих екземплярів. 

Підлісок відсутній. Трав’яний 

покрив у весняні та ранньолітні 

місяці знаходиться у відносно 

доброму стані. 
 

2. Види насаджень деревних рослин в ландшафті парку 

Вид насадження  Назва рослин 

Алеї  Acer platanoides L., Betula pendula Roth., Robinia pseudoacacia L. 

Рядові посадки Acer platanoides L., Betula pendula Roth., Robinia pseudoacacia L. 

Солітери  Acer platanoides L., Tilia cordata Mill. 

Групи  Salix alba L., Acer platanoides L. 

Живоплоти  Ligustrum vulgare L. 
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Аналіз видового складу дерев та 

чагарників дозволив встановити, що 

дендрофлора парку включає 23 види, 

які належать до 11-ти родин та 18-ти 

родів (табл. 3). Індекс різноманіття 

дендрофлори становить 7,72. 

Порівняння його величини зі 

значеннями в інших селищних парках 

свідчать, що за біорізноманіттям 

дендрофлори існують значні відміни. 

Так, у парку смт Іларіонове зростає 32 

види з 16 родин. Індекс видового 

багатства становить 11,74 (Іванченко, 

Бессонова, 2020). У парку смт 

Петриківка нараховано 31 вид з 14-ти 

родин, індекс видового багатства 

дорівнює 12,87 (Бессонова, 

Іванченко, 2021). В пaрку смт 

Магдалинівка виявлено 19 видів з 15 

родин, індекс різноманіття – 7,08 

(Бессонова, Іванченко, 2020), а у 

парку селища Ново-Олександрівка ці 

показники дорівнюють відповідно 21, 

13 та 7,72 (Іванченко, Бессонова, 

2015). На доволі різноманітну 

дендрофлору парку с. Крюківщина 

(Київська область) за таксономічним 

складом – 38 видів, 1 декоративна 

форма, 1 сорт, – вказує С.В. 

Роговський (Роговський, 2018). Отже, 

парк селища Петропавлівка 

характеризується відносно низьким 

показником різноманіття 

дендрофлори.  

Трьома видами представлені 

родини Acerаceae, Salicaceae, 

Oleaceae, Pinaceae та Rosaceae, 

двома – Cupressaceae, інші – одним.  

3. Таксономічний аналіз дендрофлори парку смт Петропавлівка 

№ 

Родина Рід Вид 

Загальна 

кількість 

рослин, шт. 

Кількість, 

% 

1. 

Соснові 

(Pinaceae Lindl.) 

Ялина 

(Picea L.) 

Ялина звичайна 

(Picea abies L.) 
3 0,57 

Ялина колюча 

(Picea pungens 

Engelm.) 

4 0,76 

Ялиця 

(Abies Mill.) 

Ялиця біла (Abies 

alba Mill.) 
12 2,29 

2 

Кипарисові 

(Cupressaceae F. 

Neger) 

Туя (Thuja 

L.) 

Туя західна ф. 

‘Cristata’ (Thuja 

occidentalis L.) 

10 1,91 

Ялівець 

(Juniperus 

L.) 

Ялівець козацький 

(Juniperus sabina 

L.) 

9 1,72 

3 

Березові 

(Betulaceae C.A. 

Agardh.) 

Береза 

(Betula L.) 

Береза повисла 

(Betula pendula 

Roth.) 

7 1,34 

4 

Горіхові 

(Juglandaceae 

Lindl.) 

Горіх 

(Juglans L.) 

Горіх грецький 

(Juglans regia L.) 
6 1,15 

5 Вербові 
Верба 

(Salix) 

Верба біла (Salix 

alba L.) 
14 2,68 
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(Salicaceae 

Lindl.) 

Тополя  

(Populus L.) 

Тополя 

бальзамічна 

(Populus 

balsamifera L.) 

11 2,10 

Тополя біла  

(Populus alba L.) 
10 1,91 

6 
Липові (Tiliaceae 

Juss.) 

Липа (Tilia 

L.) 

Липа серцелиста 

(Tilia cordata Mill.) 
22 4,21 

Липа широколиста 

(Tilia plathyphyllos 

Scop.) 

11 2,10 

7 
Розові 

(Rosaceae Juss.) 

Спірея 

(Spiraea L.) 

Спірея середня 

(Spiraea media 

F.Schmidt) 

4 0,76 

Горобина 

(Sorbus L.) 

Горобина звичайна 

(Sorbus aucuparia 

L.) 

3 0,57 

Троянда 

(Rosa L.) 

Флорібунда 

троянди (Rose 

garden gr. 

Floribunda) 

24 4,59 

8 
Бобові 

(Fabaceae Lindl.) 

Робінія 

(Robinia L.) 

Робінія звичайна 

(Robinia 

pseudoacacia L.) 

113 21,61 

9 

Кленові 

(Acerаceae 

Lindl.) 

Клен 

(Acer L.) 

Клен гостролистий 

(Acer platanoides 

L.) 

85 16,25 

Клен-явір (Acer 

pseudoplatanus L.) 
1 0,19 

Клен ясенелистий 

(Acer negundo L.) 
1 0,19 

10 
Hippocastanaceae 

Torr. et Gray 

Гіркокаштан 

(Aesculus L.) 

Гіркокаштан 

звичайний 

(Aesculus 

hippocastanum L.) 

29 5,54 

11 
Маслинові 

(Oleaceae Lindl.) 

Ясен 

(Fraxinus L.) 

Ясен звичайний 

(Fraxinus excelsior 

L.) 

4 0,76 

Бузок 

(Syringa L.) 

Бузок звичайний 

(Syringa vulgaris 

L.) 

13 2,49 

Бирючина 

(Ligustrum 

L.) 

Бирючина 

звичайна 

(Ligustrum vulgare 

L.) 

127 24,28 

Всього 523 100 
 

За кількістю рослин найменш 

чисельними родинами є Betulaceae та 

Juglandaceae. Найбільшу 

представленість у насадженнях парку 

мають родини Oleaceae та Fabaceae 

та Acerаceae (рис. 5). Родина Oleaceae 
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представлена в основному 

чагарниками, а саме Ligustrum 

vulgare, які зростають у живоплотах 

та Syringa vulgaris, а також незначною 

кількістю екземплярів Fraxinus 

excelsior. 

 
Рис. 5. Співвідношення родин у насадженні парку смт Петропавлівка за 

кількістю екземплярів рослин, шт. 

Дендрофлора парку включає 13 

аборигенних видів, що складає 

56,52 % від загальної кількості 

деревних рослин та 10 

інтродукованих (табл. 4) – 43,48 %. За 

кількістю екземплярів інтродуковані 

рослини становлять 40,15 %. Суттєво 

перевищує чисельність інших 

інтродуцентів Robinia pseudoacacia – 

113 шт. або 56,8 % від загальної 

кількості рослин цієї групи, на 

другому місці – Aesculus 

hippocastanum (29 шт.). Значно менша 

величина суми інших інтродукованих 

рослин – 28,6 %. Як за чисельністю 

видів (55,5 %), так і екземплярів 

переважають рослини з Північної 

Америки – 59,85 %.  
 

4. Інтродуковані види парку смт Петропавлівка та їх природний ареал 

№  

п/п 
Інтродуковані види Природний ареал 

Кількість, 

шт. 

1 Acer negundo Північна Америка  1 

2 Aesculus hippocastanum Гори півдня Балканського півострова  29 

3 Juglans regia 
Середня Азія, північний Китай, північна 

Індія, Іран 
6 

4 Picea pungens Північна Америка 4 

5 Robinia pseudoacacia Північна Америка 113 

6 Thuja occidentalis Північна Америка 10 

7 Populus balsamifera Північна Америка 11 

8 Syringa vulgaris Балканський півострів  13 

9 Abies alba 
Гори Середньої, Південної і частково 

Західної Європи, зокрема в Карпатах 
12 

10 Tilia plathyphyllos Південна і Середня Європа, Західна Україна 11 

  Всього  210 

87
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На території парку трапляються 

в незначній кількості такі чагарники 

як Spiraea media, Syringa vulgaris, 

Juniperus sabina та паркові троянди 

групи Floribunda, а також 

найпоширеніший вид – Ligustrum 

vulgare. Ця рослина висаджена 

переважно у живоплотах, які 

потребують формувальної стрижки.  

Аналіз розподілу дерев парку за 

висотою наведено у табл. 5. У 

насадженнях переважають дерева 

заввишки від 10,1 до 12,0 м, серед 

яких найбільшу частку складає 

Robinia pseudoacacia. Однакові за 

кількістю рослин групи з висотами в 

межах 8,1–10 м і 12,1–14 м – по 

19,05 % від загальної кількості дерев. 

У цих класах висот найбільше дерев 

Robinia pseudoacacia. Висоту до 4 м 

мають всього 5 дерев – 3 екз. Tilia 

cordata і по одному – Robinia 

pseudoacacia та Sorbus aucuparia. 

Середня висота деревних рослин 

складає близько 12 м. 

У насадженнях парку найбільша 

кількість дерев у класі діаметрів 28,1–

34 см – 27,38 % від загальної кількості 

деревних рослин. Найчисельніше у 

цій групі представлена Robinia 

pseudoacacia (табл. 6). Мало 

відрізняються за кількістю рослин 

групи з діаметрами в межах 22,1–28 м 

і 34,1–40 м – 17,56 і 20,24 % 

відповідно. У першій з них переважає 

Acer platanoides, у другій – Robinia 

pseudoacacia. Отже, найбільше дерев 

Robinia pseudoacacia у класах 

діаметрів 28,1–34,0 і 34,1–40,0 см. До 

цих же класів віднесено 83,70 % всіх 

дерев Aesculus hippocastanum. 

 

5. Розподіл дерев парку за висотою 

Види 

Висота, м 

Всього, 

шт. 

д
о
 4

,0
 

4
,1

–
6
,0

 

6
,1

–
8
,0

 

8
,1

–
1
0
,0

 

1
0
,1

–
1
2
,0

 

1
2
,1

–
1
4
,0

 

1
4
,1

–
1
6
,0

 

1
6
,1

–
1
8
,0

 

1
8
,1

–
2
0
,0

 

2
0
,1

–
2
2
,0

 

Acer 

platanoides 
− − − 11 15 16 22 20 1 − 85 

Robinia 

pseudoacacia 
− − 1 − − − − − − − 1 

Acer negundo − − − − − − 1 − − − 1 

Aesculus 

hippocastanum 
− − 4 15 10 − − − − − 29 

Tilia 

plathyphyllos 
− − 3 3 5 − − − − − 11 

Tilia cordata 3 4 2 6 4 3 − − − − 22 

Salix alba − − − 1 5 6 2 − − − 14 

Populus alba − − − − − − − 3 3 4 10 

Populus 

balsamifera 
− 1 1 − − − − 3 4 2 11 
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Fraxinus 

excelsior 
− − − − 4 − − − − − 4 

Picea abies − − − 1 2 − − − − − 3 

Picea pungens − − − 2 2 − − − − − 4 

Abies alba − − − 1 11 − − − − − 12 

Betula pendula − − − 2 1 2 2 − − − 7 

Robinia 

pseudoacacia 
1 7 1 20 31 37 16 − − − 113 

Sorbus 

aucuparia 
1 2 − − − − − − − − 3 

Juglans regia − − 3 2 1 − − − − − 6 

Всього, шт. 5 14 15 64 91 64 43 26 8 6 336 

% 1,49 4,16 4,46 19,05 27,08 19,05 12,80 7,74 2,38 1,79 100 

 

Найбільший діаметр 52,1–58 см у 

парку мають 2 екз. Populus alba та 3 

шт. Populus balsamifera. Виявлено 

всього 9 дерев з діаметрами меншими 

за 10 см. З них 3 шт. Sorbus aucuparia 

та 6 шт. Tilia cordata. 

 

6. Розподіл деревних рослин за діаметром стовбура  

Види 

Діаметр, см 

Всього, 

шт. 

<
 1

0
,0

 

1
0
,1

–
1
6
,0

 

1
6
,1

–
2
2
,0

 

2
2
,1

–
2
8
,0

 

2
8
,1

–
3
4
,0

 

3
4
,1

–
4
0
,0

 

4
0
,1

–
4
6
,0

 

4
6
,1

–
5
2
,0

 

5
2
,1

–
5
8
,0

 
Acer platanoides − 2 25 35 18 5 − − − 85 

Acer pseudoplatanus − − 1 − − − − − − 1 

Acer negundo − − − − 1 − − − − 1 

Aesculus 

hippocastanum 
− − − 3 11 13 2 − − 29 

Tilia plathyphyllos  3 2 2 4     11 

Tilia cordata 6 3 3 3 3 4 − − − 22 

Salix alba − − − − − 8 2 4 − 14 

Populus alba − − − − − 1 3 4 2 10 

Populus balsamifera − − − − − − 5 3 3 11 

Fraxinus excelsior − − − 1 2 1 − − − 4 

Picea abies − − − − 2 1 − − − 3 

Picea pungens − − − 1 3 − − − − 4 

Abies alba − − − 6 5 1 − − − 12 

Betula pendula − 1 3 1 2 − − − − 7 

Robinia 

pseudoacacia 
− 7 2 6 41 34 22 1 − 113 

Sorbus aucuparia 3 − − − − − − − − 3 

Juglans regia − 3 2 1 − − − − − 6 

Всього, шт. 9 19 38 59 92 68 34 12 5 336 

% 2,68 5,65 11,31 17,56 27,38 20,24 10,12 3,33 1,49 100 
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Важливим фактором, що впливає 

на загальну естетичність зелених 

насаджень, є рівень життєвого стану 

рослин, що їх складають. 

Оцінка життєвого стану 

насаджень у парку показала, що до 

категорії «здорові» дерева 

відноситься 69,8 % рослин. Серед них 

багато дерев Acer platanoides (83,5 % 

від усіх екземплярів даного виду) і 

Aesculus hippocastanum (79,3 %), 

серед чагарників переважає Ligustrum 

vulgare (75,6 %). З наявними ознаками 

пошкоджень, що проявлялося у 

зниженій густоті крони на 30 % через 

передчасне опадання або 

недорозвиненість асиміляційного 

апарату, зрідження скелетної частини 

крони, виявилося 21,4 % рослин. До 

цієї групи було віднесено 42,4 % усіх 

рослин Tilia cordata, 10,6 % Robinia 

pseudoacacia, усі екземпляри Abies 

alba, Picea abies, P. pungens та Acer 

negundo. 

У сильно пошкодженому стані 

перебуває 8,2 % усіх насаджень, серед 

яких окремі екземпляри Acer 

platanoides, Aesculus hippocastanum, 

Salix alba, Populus alba, Populus 

balsamifera, Ligustrum vulgare, Robinia 

pseudoacacia та Thuja occidentalis. 

Дерев, що відмирають, у насадженнях 

всього 2 екз. – по одному Populus 

balsamifera  та Fraxinus excelsior. З 

сухостійних рослин наявний лише 1 

екз. тополі бальзамічної, який не 

відновилася після сильної санітарної 

обрізки (табл. 7). 

Досить поширеним у нашій 

країні є ураження каштановою міллю 

листків Aesculus hippocastanum у 

другій половині вегетації, що також 

спостерігається на території парку, 

але усихання гілок практично не 

виявлено. 

Поодинокі екземпляри дерев 

мають викривлення стовбурів, 

багатостовбурність, механічні 

пошкодження та морозобоїни. 

Багатостовбурність найчастіше в 

насадженнях парку зустрічається у 

Aesculus hippocastanum. 

Незважаючи на добрий 

зовнішній вигляд, Juniperus sabina 

росте досить повільно та має незначне 

гілкування, що може бути 

спричинено дуже сухими жаркими 

погодними умовами у період вегетації 

рослин і відсутністю поливу, а також 

сильним рівнем забур’янення 

квітників, на яких даний вид зростає у 

парку. 

Індекс життєвого стану 

деревостану парку становить 88,08, 

тобто він оцінюється як «здоровий». 
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7. Життєвий стан насаджень парку смт Петропавлівка 

№ Вид 

Категорія життєвого стану за 

В.А. Алексєєвим 
Всього 

шт. / % 
1 2 3 4 5 

1 Acer platanoides 71 6 8 − − 85 

2 Acer pseudoplatanus 1 − − − − 1 

3 Acer negundo − 1 − − − 1 

4 Aesculus hippocastanum 23 4 2 − − 29 

5 Tilia cordata 13 9 − − − 22 

6 Tilia plathyphyllos 7 4 − − − 11 

7 Salix alba 2 8 4 − − 14 

8 Populus alba − 5 5 − − 10 

9 Populus balsamifera − 4 5 1 1 11 

10 Fraxinus excelsior 1 2 − 1 − 4 

11 Syringa vulgaris 8 5 − − − 13 

12 Ligustrum vulgare 96 24 7 − − 127 

13 Picea abies − 3 − − − 3 

14 Picea pungens − 4 − − − 4 

15 Abies alba − 12 − − − 12 

16 Betula pendula 4 3 − − − 7 

17 Robinia pseudoacacia 91 12 10 − − 113 

18 Spiraea media 4 − − − − 4 

19 Sorbus aucuparia 3 − − − − 3 

20 
Rose garden gr. 

Floribunda 
24 − − − − 24 

21 Juglans regia 3 3 − − − 6 

22 Thuja occidentalis 7 1 2 − − 10 

23 Juniperus sabina 8 1 − − − 9 

Всього, шт. 365 112 43 2 1 523 

% 69,8 21,4 8,2 0,4 0,2 100 
 

Аналіз деревної рослинності 

парку смт Петропавлівка за вимогами 

до режиму зволоження вказує, що 

47,61 % усіх рослин відносяться до 

посухостійких (ксерофіти). До цієї 

групи належить Robinia pseudoacacia 

та Ligustrum vulgare, які мають велику 

частку у насадженнях. Рослин, які 

здатні витримувати нетривалу посуху 

у парку 5,74 %, менш посухостійких – 

8,41 % (табл. 8).  

Проте на території дослідного 

об’єкту зростає 33,26 % вибагливих 

до режиму зволоження рослин – 

мезофітів. Переважають у цій групі 

Acer plantanoides, Tilia cordata та 

Aesculus hippocastanum. Дуже 

вологолюбні рослини (мегогігрофіти 

та гігрофіти) у сумі складають 5,16 %. 

Зона розташування смт 

Петропавлівка, в якій знаходиться 

парк, характеризується посушливим 

кліматом, коефіцієнт вологості 

дорівнює 0,67–0,70. Тому бажано 

вводити до видового складу деревних 

рослин парку більше посухостійких 

видів.  
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8. Розподіл деревних рослин парку смт Петропавлівка за вибагливістю 

до вологи 

Група Вид 
Кількість, 

шт. 

Частка від загальної 

кількості дерев, % 

Ксерофіти 

Robinia pseudoacacia 113 21,61 

Juniperus sabina 9 1,72 

Ligustrum vulgare 127 
24,28 

Всього 47,61 

Мезоксерофіти 

Juglans regia 6 1,15 

Rose garden gr. Floribunda  24 
4,59 

Всього 5,74 

Ксеромезофіти 

Syringa vulgaris 13 2,49 

Picea pungens 4 0,76 

Thuja occidentalis 10 1,91 

Spiraea media 4 0,76 

Acer pseudoplatanus 1 0,19 

Tilia plathyphyllos 11 2,10 

Acer negundo 1 
0,19 

Всього 8,41 

Мезофіти 

Acer plantanoides 85 16,25 

Aesculus hippocastanum 29 5,54 

Tilia cordata 22 6,31 

Fraxinus excelsior 4 0,76 

Populus balsamifera 11 2,10 

Picea abies 3 0,57 

Abies alba 12 2,29 

Betula pendula 

 
7 

1,34 

Всього 33.26 

Мезогігрофіти 

Populus alba 10 1,91 

Sorbus aucuparia 3 
0,57 

Всього 2,48 

Гігрофіти Salix alba 14 Всього 2,68 

 

За вибагливістю до родючості 

ґрунтів 54,29 % рослин  від усіх 

деревних насаджень є оліготрофами 

(табл. 9). В цій групі 9 видів, з яких 

найчисельнішими є Robinia 

pseudoacacia та Ligustrum vulgare. До 

вибагливих до вмісту у ґрунті 

поживних речовин відносяться 

39,57 % рослин. Серед них Acer 

plantanoides, Aesculus hippocastanum, 

Tilia cordata та інші. Проміжна група 

мезотрофів складає 4,59 % деревної 

рослинності паркових насаджень.  

Зважаючи на те, що ґрунт 

парку – чорнозем звичайний, який 

характеризується достатньо високим 

вмістом мінеральних елементів та 

гумусу, можна вважати, що 

асортимент деревних рослин парку 

підібраний вірно, проте слід 

періодично проводити підживлення 

деревних рослин добривами. 
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9. Розподіл деревних рослин парку смт Петропавлівка за вибагливістю 

до родючості ґрунту  

Група Вид 
Кількість, 

шт. 

Частка від загальної 

кількості дерев, % 

Оліготрофи 

Robinia pseudoacacia 113 21,61 

Juniperus sabina 9 1,72 

Betula pendula 7 1,34 

Spiraea media 4 0,76 

Picea pungens 4 0,76 

Populus alba 10 1,91 

Thuja occidentalis 10 1,91 

Ligustrum vulgare 127 
24,28 

Всього 54,29 

Мезотрофи 

Syringa vulgaris 13 2,49 

Sorbus aucuparia 3 0,57 

Fraxinus excelsior 4 0,76 

Populus balsamifera 11 
2,10 

Всього 5,92 

Мегатрофи 

Acer plantanoides 85 16,25 

Aesculus hippocastanum 29 5,54 

Acer negundo 1 0,19 

Tilia cordata 33 6,31 

Rose garden gr. Floribunda  24 4,59 

Picea abies 3 0,57 

Abies alba 12 2,29 

Juglans regia 6 1,15 

Salix alba 14 2,68 

Acer pseudoplatanus 1 0,19 

  Всього 39,57 
 

Висновки і перспективи.   

1. За проведеним ландшафтним 

аналізом на території парку смт 

Петропавлівка виділено декілька 

функціональних зон: активного 

відпочинку дітей з дитячим 

майданчиком, прогулянкову, зону 

тихого відпочинку та меморіальну, 

яка налічує 4 меморіали. 

Прогулянкова зона представлена 

затінковими алеями і лавами для 

відпочинку.  

2. На території парку виділені  

ділянки під квіткове оформлення, 

проте вони не виконують свого 

функціонального призначення. 

Оформлення квітників з 

використанням декоративних трав, 

гарноквітучих однорічників та 

ґрунтопокривних рослин відсутнє. 

Видовий асортимент квіткових 

рослин налічує всього 7 видів, які 

відносяться до багаторічників. Серед 

них найчисельнішим є Iris hybrida. 

Подекуди зустрічається самосів Viola 

reichenbachiana. На окремих ділянках 

квіткове оформлення складається з  

Rose garden gr. Floribunda та 

Juniperus sabina. 
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3. Дендрофлора парку смт 

Петропавлівка репрезентована 23-ма 

видами деревної рослинності з 11-ти 

родин і 18-ти родів у їх загальній 

кількість 523 шт. Частка участі дерев 

складає 66,2 %, кущів – 33,8 %. 

Хвойні рослини складають 7,3 % від 

усіх насаджень. З наявних деревних 

порід найчисленнішими є Robinia 

pseudoacacia у кількості 113 шт., що 

складає 32,7 % від загальної кількості 

дерев та Acer platanoides – 85 шт. та 

(24,6 %), відповідно. Садово-паркові 

композиції з деревних рослин 

представлені рядами, масивами, 

групами та алеями. 

4. Серед чагарників на території 

парку зростають у незначній кількості 

Spiraea media, Syringa vulgaris, 

Juniperus sabina та Rose garden gr. 

Floribunda. Найпоширеніший вид – 

Ligustrum vulgare (71,8 % від 

загальної кількості чагарників). Ця 

рослина висаджена переважно у 

живоплотах. 

5. Найбільша кількість дерев 

віднесена до класу висот 10,1–12,0 м і 

до класу діаметрів 28,1–34,0 см, в них 

переважає Robinia pseudoacacia. 

6. Оцінка життєвого стану 

насаджень у парку показала, що до 

першої категорії (здорове дерево) 

відноситься 69,8 % рослин, до другої 

(ослаблені) – 21,4 %, третьої (дуже 

ослаблені) – 8,2 %. Індекс життєвого 

стану деревостану парку складає 

88,08, що характеризує його як 

«здоровий». 

7.  За вимогами до абіотичних 

чинників довкілля (режим 

зволоження, родючість ґрунту) 

асортимент деревних рослин 

частково зростання. За відношенням 

до зволоження дерева парку в значній 

мірі відповідають екологічним 

умовам дослідної ділянки (61,76 %), 

проте 33,26 % рослин вимагають 

оптимальних показників вмісту 

вологи в ґрунті та повітрі (мезофіти), 

а 5,16 % є дуже вибагливими до цього 

чинника (мезогігрофіти та гігрофіти). 

За показниками родючості ґрунту 

54,29 % деревних рослин даного 

парку здатні зростати на субстратах з 

низьким вмістом поживних елементів 

(оліготрофи), 39,57 % є мегатрофами і 

можуть рости на цих ґрунтах, проте за 

умов додаткового періодичного 

внесення добрив. 

8. У перспективі на основі 

отриманих даних з інвентаризації 

зелених насаджень та оцінки стану 

комплексного благоустрою 

рекреаційної ділянки планується 

розробити проект реконструкції 

парку смт Петропавлівка, який буде 

містити як рекомендації щодо 

відновлення паркових композицій з 

деревної і кущової рослинності, 

відновлення квіткового оформленні, 

так і покращання його ландшафтної 

організації за рахунок застосування 

садово-паркового обладнання та 

малих архітектурних форм. 
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STAND STRUCTURE AND STATE OF PARK IMPROVEMENTS IN 

URBAN-TYPE SETTLEMENT OF PETROPAVLIVKA OF 

DNIPROPETROVSK OBLAST 

V. P. Bessonova, О. E. Ivanchenko  

 

Abstract. We studied the range of woody and shrubby plants in the park of urban-

type settlement Petropavlivka, their taxing characteristics, phytosanitary state, and 

compliance with the ecological conditions of the area. We carried out an assessment 

of the floral design and the level of improvement of the park and garden object. The 

territory of the park is divided into zones – children’s, memorial, walking, zone of quiet 

rest and cultural events. There are no small architectural forms, there is practically no 

park and garden equipment. The flower decoration of the park is unsatisfactory. 

Rectangular-shaped flower beds are located in the middle of the alleys. Apart from 

flowering plants, they include Juniperus sabina and Rose garden gr. Floribunda. The 

range of flowering plants is represented by 7 species of perennials from 7 genera, with 

Iris hybrida and Viola reichenbachiana dominating. 

523 specimens of woody and shrubby plants grow in the park, which belong to 23 

species from 11 families. The share of coniferous species is 7.27 % in relation to all 

plants of the park. The species diversity index is 7.72, which characterizes it as an 

object with an insufficient level of dendro diversity for the park. The dominant tree 

species in plantations is Robinia pseudoacacia, there are somewhat less Acer 

platanoides trees, Ligustrum vulgare dominates among shrubs. Five families 

(Aceraceae, Salicaceae, Oleaceae, Pinaceae, and Rosaceae) are represented by three 

species each; the rest are represented by 1–2 species. The most numerous families in 

terms of the number of specimens are Oleaceae, Fabaceae and Aceraceae. 10 

introduced species grow in the park, which is 40.15 % in terms of the percentage of 

specimens. Trees with a height of 10.0 to 12.0 m predominate among plantings of the 

park. Their share is 27.08 % of the number of all trees. The groups of 8.1–10.0 and 

12.1–14.0 m are represented by a smaller number – 19.05 % each. Most often there 

are trees with a trunk diameter of 28.1–34 cm, which is 27.38 % of the total number of 

trees in the park. Robinia pseudoacacia dominates in this group. There are fewer 

woody plants in the groups of 22.1–28 and 34.1–40 m, which is 17.56 and 20.24 % 

respectively. Only 3 specimens have a trunk diameter of more than 52 cm. Populus 

balsamifera. The vast majority of trees in the park of urban-type settlement 

Petropavlivka (69.8 %) are classified as “healthy”, 21.4 % are with signs of damage. 

8.2 % of trees are severely damaged. Only about half of the park’s woody plants are 

able to endure a long drought without damage, while others require additional 

watering during the dry period. 54.29 % of plantations are not demanding for soil 

fertility, 39.57 % are megatrophs. 

Keywords: Urban-type settlement, park zones, dendroflora, taxonomic analysis, 

taxing characteristics, vital status 
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Анотація. Вітчизняні науково-методичні засади організації системи 

технічного обслуговування і ремонту машин сільськогосподарського 

призначення на сьогоднішній день не в повній мірі відповідають встановленим 

матеріально-технічним можливостям і ринковим відносинам, які склалися в 

агропромисловому комплексі України, безпосередньо у контексті гідромашин, 

якими оснащується сучасна сільськогосподарська техніка. Декомпозиція 

теоретичної структури організації технічного обслуговування і ремонту 

складових сільськогосподарських машин, подальший аналіз її елементів дозволив 

виявити низку факторів, що впливають на якість проведення ремонтно-

обслуговуючих робіт гідрофікованої техніки. На основі пропозицій щодо їх 

вирішення розроблено систему, що складається з визначеного набору показників 

контролю ефективності праці операторів техніки і алгоритм усунення відмови 

машин за організації технічного обслуговування і ремонту через знеособлення 

об’єктів машинно-тракторного парку. Представлена форма, у більшій мірі, 

основується на мінімізації негативних впливів людського фактору, що 

перешкоджають об’єктивній організації праці операторів техніки у 

господарствах АПК України, що дозволяє знизити середній час простою техніки 

і терміни виконання агротехнічних робіт через переоцінку ролі кваліфікації 

механізаторів техніки при сервісному обслуговуванні агрегатів гідравлічних 

систем. 

Ключові слова: підприємство, організація, оптимізація, ефективність, 

технічне обслуговування, гідропривід 

 

Актуальність. Технічний 

прогрес сільськогосподарського 

машинобудування передбачає значну 

долю гідрофікації робочого 

обладнання сучасних 

сільськогосподарських машин, 

особливо зернозбиральних 

комбайнів. Підвищення потужності і 

ефективності роботи машин 

сільськогосподарського призначення 

передбачає їх оснащення більш 

інноваційним обладнанням, для 

підтримання та забезпечення 

робочого стану якого, виникає 

потреба у наявності відповідного 

діагностичного, ремонтного і 

http://dx.doi.org/10.31548/dopovidi2022.05.002
http://dx.doi.org/10.31548/dopovidi1(101).2023.001
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обкатувального устаткування, яке 

відсутнє на території України навіть у 

локальних дилерських центрах 

виробників цієї техніки, що 

обумовлює значні матеріальні 

витрати на відновлення 

працездатності гідросистем (ГС) і 

відповідно призводить до значного 

порушення термінів виконання 

агротехнічних робіт при їх відмові. 

Водночас офіційна технічна 

документація до сучасного 

імпортного зернозбирального 

комбайну характеризується достатньо 

обмеженим регламентом дій стосовно 

технічного обслуговування ГС, який 

визначається лише заміною робочої 

рідини і фільтрів у цих системах.  

У свою чергу, критичний стан 

вітчизняного сільськогосподарського 

машинобудування і перенасичення 

машинно-тракторного парку 

агропромислового комплексу (АПК) 

пост-гарантійними імпортними 

сільськогосподарськими машинами 

[1, 2, 3], вимушує господарства 

залучати у процес забезпечення 

працездатності систем техніки 

сервісних спеціалістів представництв 

відповідного виробника, цінова 

політика обслуговування яких 

являється несприятливою для 

українських сільськогосподарських 

підприємств.  

Разом з тим, у контексті 

гідромашин, якими оснащується 

імпортна техніка, її відносно низький 

рівень ремонтопридатності залишає 

перевагу дилерських сервісних служб 

перед локальними суб’єктами 

експлуатації техніки при виконанні 

ремонтно-відновлювальних робіт за 

рахунок більш високого рівня 

кваліфікації робітників технічного 

сервісу.  

Незначні відмінності у 

можливостях виконання регламенту 

дій згідно системи технічного 

обслуговування і ремонту ГС 

сільськогосподарських машин 

обумовлюють передумови для 

мінімізації неефективної витрати 

матеріальних і інтелектуальних 

ресурсів підприємств за рахунок 

пошуку більш оптимальної форми 

організації системи забезпечення 

працездатності техніки відповідно до 

встановлених матеріально-технічних 

можливостей і ринкових відносин 

АПК України. 

Аналіз останніх досліджень та 

публікацій. Незважаючи на 

актуальність та стратегічну роль 

порушеної проблематики, щодо 

організації системи технічного 

обслуговування і ремонту агрегатів 

ГС сільськогосподарських машин в 

умовах матеріально-технічного 

забезпечення вітчизняного АПК, 

розроблена у ХХ сторіччі теоретична 

класифікація форм, методів і 

стратегій не зазнавала 

концептуальних змін і досі 

відмічається у сучасних працях 

вітчизняних вчених [4, 5], які у 

більшій мірі не можуть бути 

застосованими на практиці через 

значні конструктивні зміни 
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мобільних машин 

сільськогосподарського призначення, 

складності доступу до імпортних 

сільськогосподарських машин 

науково-дослідницької спільноти 

через недостатнє фінансування 

вищих навчальних закладів [6], 

слабкої матеріально-технічної бази 

ремонтно-обслуговуючих 

підприємств [2], особливостей 

сучасних ринкових відносин і 

наявних проблем, що притаманні 

кадровому забезпеченню АПК [7, 8]. 

Наявна структура складових 

організації технічного 

обслуговування 

сільськогосподарської техніки [4] 

визначається формами, методами і 

стратегіями, які представлено на рис. 

1. 

 

 

Рис. 1. Структура організації технічного обслуговування 

сільськогосподарської техніки 

 

Мета дослідження. Синтез 

форми організації технічного 

обслуговування 

сільськогосподарських машин у 

контексті їх гідравлічних систем із 

урахуванням проблем матеріально-

технічного забезпечення і рівня 

кваліфікації суб’єктів експлуатації 

цих машин у наявній структурі 

технічного обслуговування у АПК 

України. 

Матеріали і методи 

дослідження. Дослідження 

проводились на базі господарств 

агропромислового комплексу 

України, які включають в себе 

експлуатацію і забезпечення 

працездатності машинно-тракторного 
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парку. Задачу синтезу форми 

організації забезпечення 

працездатності машин 

сільськогосподарського призначення 

запропоновано формалізовано 

визначити через декомпозицію 

структури системи технічного 

обслуговування і ремонту 

сільськогосподарських машин 

підприємства, що передбачає 

оптимізацію впливів наступних 

факторів: 

− характеристика складу 

машинно-тракторного парку, що 

визначає предметну область системи 

відновлення працездатності для 

кожного технічного засобу;  

− характеристика наявної 

інформаційної бази технологічних 

процесів, що складається з 

нормативно-технічної документації 

до техніки, знань та навичок суб’єктів 

технічного обслуговування; 

− характеристика наявного 

діагностичного, розбирально-

складального, обкатувального 

обладнання, що застосовується при 

експлуатації та ремонті поточного 

парку машин; 

− характеристика діючої 

організаційної системи технічного 

обслуговування і ремонту на 

підприємстві; 

− характеристика 

особливостей робочого процесу на 

підприємстві, які визначаються 

людським фактором. 

Декомпозиція системи 

технічного обслуговування і ремонту 

на вище перелічені фактори дозволяє 

досліджувати динаміку її зміни із 

застосуванням правил дедукції, за 

допомогою яких встановлюється 

відображення кількісних та якісних 

змін компонентів декомпозиції на 

ефективність системи в цілому. 

Результати дослідження та їх 

обговорення. Відсутність 

потужностей виробників 

гідроприводів, якими оснащуються 

імпортні машини 

сільськогосподарського призначення 

і їх представництв, що мають 

устаткування для їх офіційного 

ремонту, наштовхують пошук 

перспектив удосконалення системи 

технічного обслуговування і ремонту 

господарств АПК на перегляд 

ефективності реалізації їх 

інтелектуальних та фізичних ресурсів 

і підвищення користі від залучення 

працівників сервісних служб при 

усуненні ресурсних і аварійних 

відмов. 

Незалежно від діючої форми 

організації на підприємстві, було 

виявлено, що на сьогодні значній 

кількості підприємств АПК 

притаманні наступні проблеми, що 

мають вплив на якість проведення 

технічного обслуговування і ремонту: 

суб’єктивний розподіл сил 

обслуговуючого персоналу, 

неналежно організований обмін 

досвідом між операторами техніки в 

межах підприємства, не передбачена 

винагорода за самостійне усунення 

відмов техніки власними силами, 
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нездоровий рівень конкуренції між 

операторами техніки під час сезонних 

агротехнічних робіт у відповідності 

до термінів їх проведення.  

Нераціональний розподіл 

завдань відновлення і підтримки 

працездатності 

сільськогосподарських машин та їх 

складових (наприклад ГС), 

недостатня увага підвищенню рівня 

кваліфікації суб’єктів технічної 

експлуатації техніки можуть бути 

вирішені застосуванням 

знеособлення сільськогосподарських 

машин при їх обслуговуванні і за 

необхідністю при експлуатації, що 

дозволить рівномірно залучати 

операторів парку техніки у процеси 

вирішення завдань відновлення 

працездатності техніки, при цьому 

відбір потенційних кандидатів на 

усунення проблем проводити за 

рейтинговою системою, яка буде 

визначатися оцінками часу виконання 

поставлених задач, що 

розраховуються наявними на 

підприємстві операторами техніки. 

Розрахунок оцінки часу 

виконання завдання в умовах 

невизначеності доцільно проводити 

за допомогою методу PERT (від англ. 

Program (Project) Evaluation and 

Review Technique) [9]. Оцінка часу 

виконання буде включати 

знаходження трьох оцінок: 

оптимальної, номінальної і 

песимістичної. Визначені оцінки 

застосовуються при розрахунку 

розподілу імовірностей і 

стандартного відхилення, що будуть 

представляти імовірний час 

виконання завдання і його межі 

відхилення відповідно.   

Впровадження системи 

розподілу задач на основі власних 

оцінок часу операторів техніки 

додатково дозволить слідкувати за 

рівнем підготовки обслуговуючого 

персоналу підприємства і за 

можливістю призначити до 

вирішення задач машиністів техніки 

парами, що мають найбільшу різницю 

між оцінками часу виконання 

поставленого завдання з метою 

підвищення практичного і 

теоретичного досвіду менш 

кваліфікованих робітників. 

У зв’язку із циклічністю 

проблем, що виникають при 

експлуатації сільськогосподарської 

техніки, підвищення вигоди від 

залучення сервісного спеціаліста до 

вирішення проблем підтримки 

працездатності машин є створення 

додаткової системи документообігу, 

що буде представляти собою систему 

керування маршрутними картами. 

Додаткова система 

документообігу виражається у 

розробці маршрутних карт, 

наприклад, за ДСТУ 1.5:2015 [10], що 

будуть містити інструкції загального 

алгоритму, виконання якого призвело 

до вирішення поставленого завдання.  

Крім того, заповнення 

маршрутних карт із впровадженням 

ефективної системи обміну досвідом 

між операторами техніки буде 
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впливати на  підвищення їх 

кваліфікаційного рівня з керування 

процесами підтримання і відновлення 

працездатності машин, що сприятиме 

підвищенню точності виконання 

оцінок усунення відмов і поступового 

набуття навичок для самостійного 

проведення контрольно-

діагностичних робіт. 

Відповідно до досліджень 

впливу понаднормової роботи на 

продуктивність і мотивацію людини 

[11], що додатково посилюється 

значною фізичною активністю, 

обумовленою особливостями побуту 

сільської місцевості, критично 

важливим фактором забезпечення 

нової форми організації праці є 

урахування людського фактору, що в 

першу чергу потребує дотримання 

встановлених КЗпП норм часу роботи 

[12] для уникнення проблем, 

пов’язаних із фізичним і емоційним 

здоров’ям. 

Поряд із дотриманням фізичного 

та інтелектуального навантаження 

стоять проблеми винагороди за 

роботу і значне підвищення рівня 

конкуренції між робітниками АПК 

під час сезонних агротехнічних робіт 

у відповідності до термінів їх 

проведення, що стимулює машиністів 

працювати понаднормово для 

підвищення власного прибутку.  

У зв’язку із забезпеченням 

можливості отримання 

підприємствами АПК переваг 

економії часу і коштів на проведення 

експлуатації техніки і їх гідравлічних 

систем від впровадження 

застосування запропонованої системи 

документообігу на основі 

маршрутних карт, що мінімізує 

інтелектуальний аспект забезпечення 

працездатності машин, відтворення 

алгоритму вирішення проблем 

працездатності техніки буде 

передбачати лише фізичний аспект 

його відтворення. Отже, із 

підвищенням ролі і обов’язків 

оператора техніки у процесах 

підтримки і відновлення ресурсу 

машин доцільно впровадити 

підвищення заробітної плати, що 

відповідно буде спонукати робітників 

АПК більш обдумано оцінювати 

власні сили і більш активно приймати 

участь у підтримці працездатності 

МТП підприємства. 

Основною перешкодою, що 

стримує впровадження нової форми 

організації, яка сприятиме 

балансуванню навантаження між 

операторами техніки є проблема 

підвищення рівня конкуренції під час 

виконання агротехнічних робіт. 

Виходячи з того, що пропонується 

впровадити у виробництво заходи із 

рівномірного обміну досвідом між 

робітниками під час усунення відмов 

техніки, час проведення яких 

визначати через Tрем і при цьому 

слідкувати за нормою виконання 

агротехнічних робіт Tр, оскільки це 

прямий обов’язок операторів техніки, 

відповідно відношення часу 

навантаження на виконання 

агротехнічних робіт у полі до обміну 
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досвідом між машиністами повинно 

наближатися до єдиного значення і 

відповідати рівності (1): 

 
𝑇р 

𝑇рем 
= 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑡,  (1) 

За рахунок обмеження 

можливості отримання надприбутку 

за понаднормові агротехнічні роботи, 

збереження алгоритмів дій з усунення 

відмов і навчання персоналу в 

кінцевому випадку призведе 

поступового до зменшення часу 

виконання технологічної операцій 

ΔТобс (2) і відповідного зменшення 

простою техніки за новою формою 

організації: 

 𝛥𝑇обс = 𝑇обс.н. − 𝑇обс.с. →  𝑚𝑖𝑛,   (2) 

де Тобс.н. – час усунення відмови 

за новою формою організації ТО, год;  

Тобс.с. – час усунення відмови за 

старою формою організації ТО, год. 

Для вирішення даної задачі 

пропонується визначати норму 

агротехнічних робіт кожного 

оператора техніки відповідно до 

продуктивності його техніки на 

сукупності наданих йому площ, а 

теоретичну норму агротехнічних 

робіт Тр.теор визначати 

нижчеописаним методом. 

Нехай продуктивність комбайна 

𝑊к, (т/год), що обчислюється за 

формулою (3) [13]: 

 𝑊𝐾 = 0,1 ∙ 𝐵 ∙ 𝑉𝐾 ∙ 𝑄 ∙ 𝐾зм , (3) 

де В –  ширина захвату жатки, м;  

Vк –  робоча швидкість руху 

комбайна, км/год;  

Q –  врожайність, т/га;  

Ксм –  коефіцієнт, що враховує 

використання робочої зміни: 

 𝐾зм =
𝑇р 

𝑇зм 
,  (4) 

де Тр – час виконання 

агротехнічних робіт, год;  

Tзм – тривалість робочої зміни 

оператора техніки, год. 

Для підвищення точності 

отримання норми агротехнічних робіт 

Тр.теор рекомендується проведення 

попереднього первинного 

статистичного аналізу з метою 

вилучення аномальних значень WK,  

що не відповідають значенню 

продуктивності за нормальних умов 

для конкретної машини. 

Відповідно для визначення 

площі території Sполя, яка буде 

охоплена N машинами за час роботи t 

може бути обчисленою за наступною 

формулою (5): 

 𝑆поля = ∑ (𝑡𝑛 ∙ 𝐵𝑛 ∙ 𝑉𝐾.𝑛 )
𝑁
𝑛=1  = 𝑡∑ (

𝑊𝐾.𝑛 

0,1∙𝑄𝑛 ∙𝐾зм.𝑛  
)

𝑁

𝑛=1
. (5) 

Для виділення значення норми 

годин агротехнічних робіт (6) 

необхідно помножити обидві частини 

формули (5) на t / Sполя: 
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 𝑇р.теор =
1

𝑆поля 
∑ (

𝑊𝐾.𝑛 

0,1∙𝑄𝑛 ∙𝐾зм.𝑛  
)

𝑁

𝑛=1
. (6) 

Обмеження об’єму виконання 

агротехнічних робіт для кожного 

технічного засобу через дотримання 

показника їх статистичного 

показника 𝑇р.теор  дозволяє вилучити 

появу проблеми заробітку оператора 

техніки у випадку аварійної відмови 

машини (крім випадку наявності 

єдиного комбайна чи трактора на 

підприємстві) і підприємства в 

цілому, оскільки недопущення 

відхилення норм робіт у полі і 

обслуговування буде наштовхувати 

не тільки на рівномірне залучення 

робітників у процес усунення 

проблеми, але і чергувати виконавців 

вирішення задачі відновлення 

працездатності і агротехнічних робіт 

між собою через встановлені 

інтервали часу господарством, якщо 

об’єм робіт з ремонту передбачає 

значні часові витрати. 

Враховуючи до уваги 

навантаження на техніку, що 

притаманне великим аграрним 

підприємствам і агрохолдингам, що 

може перевищувати 2000 мото-год за 

сезон на одиницю техніки, в 

порівнянні із малим або середнім 

фермерським господарством, 

наробіток за сезон яких не досягає 

границі проведення ТО-500 мото-год, 

відмова одного технічного засобу за 

новою формою організації технічного 

обслуговування буде мати незначний 

вплив на терміни проведення 

агротехнічних робіт при цьому 

мінімізуючи проблеми, що пов’язані 

із людським фактором. 

Отже, знаючи показник норми 

агротехнічних робіт кожного 

технічного засобу можна прийняти 

його за верхню межу стримування 

конкуренції, а при перевищенні цього 

значення оператором техніки 

результат понаднормового об’єму 

роботи рівномірно розподіляти між 

іншими механізаторами 

сільськогосподарських машин 

підприємства, що дотримуються норм 

агротехнічних робот. 

Отримані значення показників 

ефективності комбайнерів можуть 

бути скомбіновані у рейтингову 

систему відносно їх показників 

ефективності у полі і при виконанні 

робіт з відновлення працездатності 

техніки, що можна виразити через 

наступну систему (7): 

 

{
 
 

 
 

𝛥𝑇р = 𝑇р.теор − 𝑇р 
𝛥𝑇рем = 𝑇рем − 𝑇рем.заг 

𝐸 = |𝛥𝑇р| + |𝛥𝑇рем| →  0

𝑇р , 𝑇рем.заг ≠ 0

, (7) 

де Трем.заг – час виконання 

ремонту, що додатково включає 

діагностику та виявлення проблеми, 

год;  
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E – коефіцієнт дотримання норм 

агротехнічних і ремонтних робіт за 

формою організації. 

Побудований набір обмежень та 

правил для отримання оптимальної 

моделі організації усунення відмов 

визначається послідовністю дій від 

виникнення відмови машини до її 

вирішення, які можна представити 

алгоритмом, що зображено на рис. 2.  

 

 

Рис. 2. Алгоритм усунення відмови машини за знеособленою формою 

організації технічного обслуговування і ремонту 

 

З огляду на орієнтованість 

побудованої форми організації 

технічного обслуговування і ремонту 

на поліпшення заходів керування 

інтелектуальними та фізичними 

ресурсами підприємства при 

забезпеченні працездатності ГС 

сільськогосподарських машин, що 

ґрунтується на знеособленні 

сільськогосподарських машин при 

виконанні робіт з відновлення їх 

працездатності, відповідно до 

фундаментальної ролі знеособлення 

машин у даній формі, розширення 

відомих форм організації ТО 

пропонується включенням нової 

форми, яку доцільно визначити як 

знеособлену форму організації ТО. 

Визначення кількісної або 

якісної ефективності побудованої 

форми організації потребує 

додаткових досліджень, що можуть 

бути визначені лише при 

безпосередньому впровадженні у 
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виробництво. Гіпотеза, що потребує 

перевірки виражається у наступному: 

підвищення ефективності організації 

технічного обслуговування і ремонту 

гідравлічних систем 

сільськогосподарських машин буде у 

значній мірі залежати від 

наповненості бази даних 

підприємства маршрутними картами 

із типовими алгоритмами усунення 

відмов, швидкість накопичення яких 

буде залежати від кількості відмов 

відповідних систем технічних засобів 

у складі МТП АПК. Ефективність 

обміну досвідом між операторами 

техніки також буде підвищуватись зі 

збільшенням складу МТП, штату 

операторів техніки і від можливості 

роботи у парах без утворення ситуації 

простою працездатної техніки.  

Висновки і перспективи. 

Відповідно до матеріально-технічних 

можливостей і ринкових відносин 

АПК України було встановлено, що 

розроблені у XX сторіччі стратегії, 

форми і методи організації технічного 

обслуговування і ремонту вже не 

можуть повній мірі бути 

застосованими на практиці, що 

підтверджується на прикладні 

забезпечення працездатності 

ключових вузлів ГС, якими 

оснащуються сучасні 

сільськогосподарські машини. Така 

ситуація частково обумовлюється 

складністю доступу до імпортних 

сільськогосподарських машин 

науково-дослідницької спільноти 

через недостатнє фінансування 

вищих навчальних закладів і слабою 

матеріально-технічною базою 

ремонтно-обслуговуючих 

підприємств, що обумовлює 

передумови для пошуку доступної та 

ефективної організації системи 

технічного обслуговування та 

ремонту. 

Дослідження складових 

теоретичної організації системи 

технічного обслуговування 

дозволило виділити проблеми, що 

мають значний вплив на якість 

технічного обслуговування і ремонту 

сільськогосподарських машин: 

суб’єктивний розподіл сил 

обслуговуючого персоналу, 

неналежно організований обмін 

досвідом між операторами техніки в 

межах підприємства, не передбачена 

винагорода за самостійне усунення 

відмов техніки власними силами, 

нездоровий рівень конкуренції між 

операторами техніки під час сезонних 

агротехнічних робіт у відповідності 

до термінів їх проведення.  

У результаті вирішення 

виявлених проблем системи 

технічного обслуговування і ремонту 

було запропоновано систему 

обмежень, яка відображає контроль 

показників ефективності роботи 

операторів техніки через дотримання 

ними значень коефіцієнту виконання 

норми агротехнічних робіт, зміни 

часу виконання агротехнічних робіт і 

відновлення працездатності 

гідроприводів. На основі цих 

показників будується рейтингова 
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система за якою визначається 

ефективність операторів техніки 

господарства, а перелік пропозицій і 

обмежень для отримання оптимальної 

форми організації було визначено 

через алгоритм, який представляє 

собою послідовність дій від 

виникнення відмови машини до її 

вирішення. Відповідно до ключової 

ролі знеособлення машин при їх 

експлуатації дану форму організації 

було визначено як знеособлену 

форму організації ТО.  

Для подальшого розвитку 

розробленої форми організації 

технічного обслуговування 

потребується проведення досліджень 

практичної застосовності і 

ефективності, що може бути 

визначено при безпосередньому 

впровадженні у виробництво.
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SYNTHESIS OF THE MODERN AGRICULTURAL MACHINES 

TECHNICAL MAINTENANCE ORGANIZATION FORM, TAKING INTO 

ACCOUNT THE PECULIARITIES OF THE OPERATION OF THEIR 

HYDRAULIC DRIVES IN THE AGRICULTURAL SECTOR OF UKRAINE 

D. O. Liashenko, P. T. Meliantsov 

 

Abstract. The domestic scientific and methodical principles of the organization of 

the system of technical maintenance and repair of agricultural machines today do not 

fully comply with the established material and technical capabilities and market 

relations that have developed in the agro-industrial sector of Ukraine, directly in the 

context of hydraulic machines, which are equipped with modern agricultural 
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machinery. Decomposition of the theoretical structure of the organization of technical 

maintenance and repair of components of agricultural machines, further analysis of its 

elements made it possible to identify a number of factors: subjective distribution of 

service personnel, improperly organized exchange of experience between equipment 

operators within the enterprise, no reward for independent elimination of equipment 

failures by own efforts, an unhealthy level of competition between equipment operators 

during seasonal agricultural works in accordance with the terms of their 

implementation, which affects the quality of repair and maintenance work of hydraulic 

equipment. As a result of solving the identified issues of the maintenance and repair 

system, a system of restrictions has been proposed, which reflects the control of the 

efficiency indicators of the operators of the equipment due to their compliance with the 

values of the performance factor of the norms of agricultural technical works, changes 

in the time of performing agricultural technical works and restoring the efficiency of 

hydraulic drives. Based on the proposals, an algorithm has also been built to eliminate 

the failure of machines in the organization of maintenance and repair due to the 

depersonalization of the items of the machine and tractor fleet. The presented form, to 

a greater extent, is based on the minimization of the negative effects of the human 

factor, which prevent the objective organization of the work of equipment operators in 

the agro-industrial sector of Ukraine, which allows to reduce the average downtime of 

equipment and the deadlines for performing agricultural technical works due to the 

reassessment of the role of the qualification of equipment operators in service 

maintenance aggregates of hydraulic systems. 

The theoretical efficiency of the developed form of organization of maintenance 

and repair of agricultural machinery will boost with an increase in the number of 

machines in the machine fleet of the agricultural sector, and proposals involving a 

change in the system of exchange of experience between machinery operators require 

a sufficient number of workers and machinery to ensure the possibility of solving tasks 

in pairs to avoid working equipment downtime.  

Keywords: enterprise, organization, optimization, efficiency, maintenance, 

hydraulic drive 
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Анотація. Метою, що ставилася при виконанні роботи, є розробка 

збагаченої рослинним білком рецептури варених ковбасних виробів – сосисок, із 

частковою заміною м`ясної компоненти, у порівнянні з контролем, за який 

обраний фарш за ТУ У 10.1 – 37792346-002:2021 на основі курячого м`яса з 

добавкою ікри лососевих риб збагачений смаковою добавкою водоростей норі. 

Відмінністю розробленої рецептури фаршу від контролю є часткова заміна 

м`ясної компоненти борошном дикорослої пшениці спельти, заміна 

соняшникової олії, що традиційно використовується в подібних рецептурах, 

олією оливковою та введення у фарш замість водоростей норі смакової добавки 

ферментованих печериць. Основною задачею розробки є обґрунтування 

рецептури варених сосисок із частковою заміною тваринного білка на 

рослинний у вигляді борошна дикорослої пшениці спельти, а також заміна 

соняшникової олії на оливкову направлена на збагачення фаршу омега-3 жирною 

кислотою та усунення передозування в ньому вітаміну Е. Порівняльні 

дослідження виконані з використанням трьох рецептур, які містили 5÷8 % 

борошна спельти гідратованого перед внесенням у фарш у співвідношенні 1:1. 

Відповідно кількості веденого борошна, масова часка курятини була зменшена 

у порівнянні з контролем на 3÷6 %. Показано, що дослідні зразки фаршів 

містили білка у кількостях 15,6 % за вмісту спельти у кількості 5,0 %, 15,5 % 

(7 % борошна спельти) та 15,3 % (8 5 борошна спельти), що в межах похибки 

визначення співпадало з відповідним показником контролю, який рослинного 

білка не містив (15,4 %). Однією з умов під час розробляння рецептури є 

покращення технологічних характеристик, органолептичних властивостей та 

підвищення пружності фаршів за рахунок ущільнення маси внаслідок включення 

частинок борошна спельти у порожнини вакуолей м`ясної фракції. Модифікація  

рецептури з використанням спельти та оливкової олії привела також до 

покращення усіх без винятку оцінених експертним методом органолептичних 

показників якості зразків мас експериментального складу: зовнішнього вигляду, 

консистенції, виду на розрізі, запаху та смаку. Завершальним етапом 

дослідження було визначення бактеріологічної стабільності сосисок. Показано, 

що дослідні зразки сосисок характеризуються, порівняно з контролем, суттєво 

уповільненою динамікою наростання рівня забруднення мезофільними 
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аеробними та умовно анаеробними мікроорганізмами за відсутності 

патогенних мікроорганізмів та бактерій групи кишкової палички. За 

результатами комплексних досліджень до реалізації дослідно-

експериментального виробництва рекомендована рецептура сосисок, яка 

містить 50,5 % курятини, 28,5 % оливкової олії, 7 % борошна спельти та 2,0 % 

сушених печериць. 

Ключові слова: варені ковбасні вироби, сосиски, рослинний білок, оливкова 

олія, органолептичні властивості, мікробіологічні дослідження 

 

Актуальність. Варені ковбасні 

вироби, особливо сосиски, є 

категорією продуктів харчування, які 

стабільно входять ураціон і є одним із 

найважливіших джерел надходження 

білків із вмістом незамінних 

амінокислот. Сучасна практика в 

області споживання тваринного білка 

полягає у виробництві комбінованих 

м`ясних продуктів на принципах 

збагачення їхнього мінерального та 

вітамінного складу, підвищення 

біологічної цінності й покращення 

органолептичних показників готового 

виробу (Баль-Прилипко, 2012; Bal-

Prylypko et al., 2022; Bal-Prylypko et 

al., 2016 ). 

Аналіз досліджень та 

публікацій. Одним із перспективних 

інгредієнтів фаршів удосконаленого 

складу вважають борошно 

стародавніх видів пшениці: 

однозернянки (T. monococcum), полби 

(T. dicoccum) та спельти (T. spelta), 

практика вирощування яких не 

потребує використання значної 

кількості мінеральних добрив та 

засобів сільгоспхімії. З них найбільшу 

увагу приділяють стійкій до хвороб, 

посух та стресів спельті (Campbell, 

1997). До позитивних моментів такої 

заміни варто віднести практичну 

відсутність у борошні засобів 

сільгоспхімії і мінеральних добрив та 

дещо підвищений у порівнянні з 

традиційними сортами пшениці вміст 

білка: 15,1 % та 10,5-14 %, відповідно, 

за практично ідентичного вмісту в ній 

амінокислотної складової (табл. 1) 

(Padulosi et al., 1996). 

1. Вміст амінокислот у білках пшениці та спельти, (г/100г) 

Назва амінокислоти М`яка пшениця Спельта 

1 2 3 

Незамінні 

Валін 4,32 4,49 

Ізолейцин 3,68 3,64 

Лейцин 6,94 7,17 

Лізин 2,72 2,78 

Метіонін 1,42 1,43 

Треонін 2,85 3,09 

Триптофан 1,40 1,45 

Фенілаланін 4,68 4,95 

Загалом незамінних 

амінокислот 

28,01 29,0 
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Продовження 

1 2 3 

Замінні 

Гліцин 3,79 3,74 

Аланін 3,50 3,51 

Пролін 10,83 10,67 

Тирозин 2,59 2,94 

Цистеїн 2,12 2,00 

Аспарагінова кислота 5,34 5,53 

Глютамінова кислота 30,42 30,78 

Аргінін 4,45 4,58 

Гістидин 2,48 2,48 

Серин 4,63 4,63 

Загалом замінних 

амінокислот 

70,1 70,9 

Мета дослідження. Задачею, 

поставленою під час проведення 

досліджень, є зменшення витрат 

дефіцитної м`ясної сировини та 

покращення органолептичних і 

фізико-хімічних показників якості 

варених ковбасних виробів (сосисок) 

за рахунок введення в рецептуру 

борошна спельти, грибів печериць та 

заміни соняшникової олії на 

оливкову. 

Матеріали і методи 

дослідження. Об’єктом дослідження 

були 3 зразки сосисок, із частковою 

заміною м`ясної компоненти 

борошном спельти, включенням до 

рецептури оливкової олії замість 

соняшникової та введення у фарш 

замість водоростей норі смакової 

добавки ферментованих печериць.  За 

контроль обрано сосиски на основі 

курячого м`яса з добавкою ікри 

лососевих риб, збагачені смаковою 

добавкою водоростей норі (ТУ У 

10.1 – 37792346-002:2021).  

М`ясну масу дослідних зразків 

сосисок готували міксерним методом. 

Борошно спельти перед внесенням у 

масу гідратували за постійного 

перемішуванні упродовж 2 годин у 

співвідношенні 1:1. 

Вміст білка в дослідних зразках 

визначали методом К’єльдаля на 

приладі Velp Scientifica (Італія), 

згідно ГОСТ 25011-2017.  

Значення органолептичних 

показників якості проводили методом 

експертної оцінки, згідно ДСТУ 

4823.2:2007. Дослідження 

мікроструктури проводили згідно 

загальноприйнятої методики (Хомич 

та ін., 2022)  за допомогою світлового  

мікроскопа  “Olympus”. 

Визначення рівня 

бактеріологічної забрудненості 

виконували відразу після 

виготовлення та через 12 годин 

зберігання, за стандартними 

методами (ДСТУ 8446:2015; ДСТУ 

8720:2017; ДСТУ EN 12824:2004). 
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Результати дослідження та їх 

обговорення. Основною задачею 

дослідження є оптимізація хімічного 

складу та органолептичних 

властивостей варених ковбасних 

виробів. Для цього частину білка 

тваринного замінено в рецептурі на 

рослинний, а також замість 

соняшникової олії у фаршевій суміші 

використана олія оливкова. До 

позитивних сторін розробленої 

рецептури слід віднести заміну 

частини тваринного білка на білок 

дикорослої пшениці спельти, а також 

відмову на користь борошна спельти 

від борошна окультурених сортів 

пшениці, яка часто використовується 

в подібних сумішах (Piergiovanni et 

al., 1997). Головним аргументом на 

користь такої заміни є суттєво 

менший вміст у спельті алергенних 

форм глютену, у порівнянні з 

пшеницею (Gluten content in different 

cereals, 2022; Vu et al., 2015). 

Зважаючи на нейтральний смак 

використаного в розробленій 

композиції в значно більшій кількості 

борошна, для покращення смакових 

характеристик сосисок використали 

добавку мелених сушених печериць, 

які до того ж містять повітряно сухій 

речовині (вологість 12 %) більш, ніж 

30 % білка (Cağlarirmak, 2011). Також 

інгредієнтом, який завдяки більш 

гармонійному складу має покращити 

споживчі властивості варених 

ковбасних виробів і одночасно 

зменшити вірогідність 

передозування в раціоні вітаміну Е, є 

оливкова олія, яка використана на 

заміну олії соняшникової, 

традиційної для подібних сумішей 

(табл. 2) (Boskou et al., 2006 ). 

 

2. Вітамінний склад соняшникової та оливкової олії, (мг/100 г)* 

Вид олії 

Назва вітаміну 

Холін (В4) 
Токоферол 

(Е) 

Філохінон 

(К) 

Оливкова 0,3 (0,06 %) 12,1 (80 %) 60,2 (80 %) 

Соняшникова 0,2 (0,04 %) 
44,0 (295 

%) 
5,4 (7,2 %) 

* В дужках показаний процент задоволення відповідним вітаміном добової 

потреби організму 

 

Така заміна дозволяє також 

нівелювати певним чином небажаний 

вплив надмірного вмісту в 

соняшниковій олії омега-6 лінолевої 

кислоти у порівнянні з омега-3 

ліноленовою кислотою (табл. 3), 

оптимальне співвідношення яких в 

раціоні людини варіюється в 

діапазоні від 2:1 до 4:1 (Ципріян, 

2007). 

 

 

https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Ca%C4%9Flarirmak+N&cauthor_id=22164765
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3. Вміст омега-жирних кислот в оливковій та соняшниковій оліях, 

(г/100 г) 

Тип олії 

Назва кислоти Співвідно

шення -6 : -

3 

Ліноленова 

(омега-3) 

Лінолева (омега-

6) 

Оливкова 0,7 9,8 14:1 

Соняшникова 0,16 20,5 128:

1 

 

Доцільність технології 

виготовлення варених сосисок із 

заміною частини тваринного білка 

борошном спельти та повної відмови 

від використання соняшникової олії 

на користь оливкової перевірена на 

прикладі трьох експериментальних 

сумішей (дослід 1, дослід 2 та дослід 

3), основним змінним чинником в 

яких була масова частка 

гідратованого у відношенні 1:1 

борошна спельти. Відповідно до 

доданої кількості борошна, у пробах 

були зменшені масові частки м`ясної 

складової. Визначення властивостей 

дослідних сумішей проводили в 

порівнянні з відповідними 

показниками фаршу, який 

використовується для виробництва 

сосисок, які виробляються за 

технічними умовами ТУ У 10.1-

37792346-002:2021 «Сосиски з м`яса 

птиці з червоною ікрою і норі» 

(контроль) (табл. 4).  

 

4. Рецептури контрольного та дослідних зразків сосисок 

Назва інгредієнта 
Маса 

Контроль Дослід 1 Дослід 2 Дослід 3 

1 2 3 4 5 

Сировина несолена, кг/100 кг 

Знежиловане м`ясо або курятина 55,5 52,5 50,5 49,5 

Рафінована соняшникова олія 32,3 - - - 

Оливкова олія - 29,0 28,5 28,0 

Ікра горбуші 7,4 7,0 7,0 6,5 

Сухе коров`яче молоко 4,5 5,0 5,0 5,0 

Борошно спельти - 5,0 7,0 8,0 

Водорості норі 0,4 - - - 

Сушені печериці - 1,5 2,0 3,0 

Охолоджена вода/лід - 28,0 27,0 26,0 

Прянощі та матеріали, кг/100 кг 

Нітритно-посолочна суміш, 0,3 % 1,5 1600 1700 1750 

Рафінований цукор 0,2 - - - 

Екстракт мускатного горіха 0,2 150 150 150 

Екстракт чорного перцю 0,1 150 150 150 

Екстракт духмяного перцю 0,1 150 150 150 
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Одним з основних чинників у 

визначенні харчової цінності готових 

м’ясних виробів є білкова складова. З 

використанням даних стосовно 

хімічного складу використаних у 

контролі та дослідних зразках 

інгредієнтів нами проведений 

розрахунок вмісту білка в 

контрольних та дослідних зразках 

сосисок. Результати вмісту білка в 

контрольних і дослідних зразках 

сосисок, наведені в таблиці 5. 

5. Вміст білка в контрольних та дослідних зразках сосисок, г/100 г 

Назва інгредієнта 
Вміст білка 

Контроль Дослід 1 Дослід 2 Дослід 3 

Курятина 11,96 11,31 10,88 10,67 

Ікра горбуші 2,26 2,14 2,14 1,99 

Сухе коров`яче молоко 1,18 1,32 1,32 1,32 

Гідратоване борошно спельти - 0,76 1,06 1,21 

Водорості норі 0,02 - - - 

Сушені печериці - 0,05 0,07 0,09 

Загальний вміст білка 15,42 15,58 15,47 15,28 

 

Загальний вміст білка в 

контрольних і дослідних зразках 

сосисок практично однаковий, тому 

вирішальними чинниками у 

визначенні вагомості показників 

якості є їх технологічні властивості та 

органолептичні показники. 

Встановлено, що дослідні зразки 

сосисок мали підвищену пружність, 

реалізовану внаслідок ущільнення 

структури маси фаршу борошном 

спельти (рис. 1, рис. 2): 

 
Рис. 1. Вакуолі з повітрям в сосисках контрольного зразка (показані 

стрілками ). Фарбування гематоксиліном та еозином. Збільшення х100 

 

Рис. 2. Включення борошна спельти (показані стрілками) в сосисці 

дослідного зразка Фарбування за Ван-Гізон. Збільшення х100 
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Подальшими дослідженнями 

показано, що зрізи всіх дослідних 

зразків виявилися чистими і без 

напливів, а експертна оцінка 

органолептичних показників якості 

проб показала, що додавання у фарш 

борошна спельти покращує 

органолептичні властивості сосисок 

(табл. 6). 

6. Результати органолептичної оцінки досліджених проб сосисок* 

Показник 
Назва зразка 

Контроль Дослід 1 Дослід 2 Дослід 3 

1 2 3 4 5 

Зовнішній 

вигляд 

Чиста суха 

поверхня 

блідо-жовтого 

кольору без 

напливів (4,6) 

Чиста суха 

поверхня блідо-

сірого кольору 

без напливів 

(4,6) 

Чиста суха 

поверхня блідо-

сірого кольору 

без напливів 

(4,8) 

Чиста суха 

поверхня блідо-

сірого кольору 

без напливів 

(4,5) 

Консистенція Ніжна, 

соковита 

пружна (4,4) 

Ніжна, соковита 

пружна (4,3) 

Ніжна, соковита 

пружна (4,5) 

Ніжна, соковита 

пружна (4,4) 

Вид на розрізі Наявність 

ікринок та 

шматочків 

норі, 

порожнини від 

ікринок (4,3) 

Однорідний без 

плям, наявні 

ікринки та 

порожнини від 

грибів та 

ікринок (4,5) 

Однорідний без 
плям, наявні 
ікринки, 
вкраплення 
спецій та 
шматочки грибів 
до 3 мм (4,8) 

Однорідний без 
плям, наявні 
ікринки, 
вкраплення 
спецій та 
шматочки грибів 
до 3 мм (4,6) 

Запах Відчутно 

морський запах 

завдяки 

присутності 

норі та ікри 

(4,3) 

Відчутно свіжий 
запах завдяки 
морській солі та 
ікрі, приємний 
аромат спецій 
(4,5) 

Відчутно свіжий 
запах завдяки 
морській солі та 
ікрі, приємний 
аромат спецій 
(4,9) 

Відчутно свіжий 
запах завдяки 
морській солі та 
ікрі, приємний 
аромат спецій 
(4,6) 

Смак Притаманний 

цьому 

продукту, 

відчутний 

морський 

присмак (4,7) 

Притаманний 
цьому продукту, 
відтінок смаку 
та запаху спецій, 
висока 
солоність. Смак 
грибів не 
відчувається 
(4,6) 

Притаманний 
цьому продукту, 
відтінок смаку 
та запаху спецій, 
відчутна 
солоність. Смак 
грибів не 
відчувається 
(4,8) 

Притаманний 
цьому продукту, 
відтінок смаку 
та запаху спецій 
помірна 
солоність, 
виражений смак 
грибів (4,5) 

Інтегральна 

оцінка 
4,46 4,50 4,70 4,52 

* В дужках показана оцінка величини показника за п`ятибальною шкалою 

 

У графічному вигляді наведені в 

таблиці 6 результати бальної оцінки 

органолептичних показників якості 

сосисок контрольної та дослідних 

проб показані на профілограмі 

(рис. 3). 
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Рис. 3. Результати органолептичної оцінки показників якості 

контрольного та дослідних зразків сосисок 

 

За результатами 

органолептичної оцінки дослідних 

зразків показано їх покращення у 

порівнянні з контролем, що особливо 

виражене у випадку зовнішнього 

вигляду, смаку й аромату. З них 

найвищими показниками 

характеризується проба кодована як 

дослід 2, у яку було внесено 7,0 % 

борошна спельти. 

Ще одним важливим показником 

якості й безпечності м`ясних 

продуктів є його бактеріологічна 

стабільність і результати визначення 

рівня їх бактеріологічної 

забрудненості представлені в 

таблиці 7. 

7. Мікробіологічні показники якості контрольних та дослідних 

зразків сосисок 

Індекс 

дослідного 

зразка 

Термін 

зберігання, 

діб 

Показники 

Кількість мезофільних 

аеробних та 

факультативно-

анаеробних 

мікроорганізмів, в 1 г 

Кількість 

патогенних 

мікроорганізмів, у 

т.ч. бактерій роду 

Сальмонелла, в 25 г 

Кількість бактерій 

групи кишкових 

паличок, в 0,001 г 

1 2 3 4 5 

Контроль 1 1,0×102 Не виявлено Не виявлено 

2 1,7×102 Не виявлено Не виявлено 

5 2,6×102 Не виявлено Не виявлено 

7 6,9×102 Не виявлено Не виявлено 

10 2,1×103 Не виявлено Не виявлено 

Дослід 1 1 1,1×102 Не виявлено Не виявлено 

2 1,4×102 Не виявлено Не виявлено 

5 2,3×102 Не виявлено Не виявлено 

7 6,8×102 Не виявлено Не виявлено 

10 2,3×103 Не виявлено Не виявлено 

     

3,6
3,8

4
4,2
4,4
4,6
4,8

5
Контроль

Зразок №1

Зразок №2

Зразок №3

Зовнішні вигляд

Консистенція

Вид на розрізі

Запах

Смак
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Продовження 

1 2 3 4 5 

Дослід 2 1 1,1×102 Не виявлено Не виявлено 

2 1,2×102 Не виявлено Не виявлено 

5 2,9×102 Не виявлено Не виявлено 

7 7,1×102 Не виявлено Не виявлено 

10 2,1×103 Не виявлено Не виявлено 

Дослід 3 1 1,0×102 Не виявлено Не виявлено 

2 1,7×102 Не виявлено Не виявлено 

5 2,4×102 Не виявлено Не виявлено 

7 6,5×102 Не виявлено Не виявлено 

10 2,9×103 Не виявлено Не виявлено 

 

Результати дослідження 

мікробіологічних показників 

контрольних та дослідних зразків 

сосисок показали не перевищення 

нормативних значень. Патогенних 

мікроорганізмів та бактерії групи 

кишкових паличок під час 

дослідження не було виявлено в 

жодному зразку. 

Висновок. Проведений 

комплекс теоретичних та 

експериментальних досліджень 

засвідчив, що за органолептичними, 

мікробіологічними та реологічними 

показниками найкращі результати 

одержав дослідний зразок рецептури 

2, який є рекомендованим для 

подальшого впровадження у 

виробництво. 
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DEVELOPMENT OF TECHNOLOGY OF BOILED SAUSAGES  

ENRICHED BY SPELT FLOUR 

M. V. Nazarenko, I. M. Ustymenko 

 

Abstract. The purpose set in carrying out of this work is development of 

formulation of boiled sausages (frankfurters)t enriched by vegetative albumen instead 

of part of meat put in the mix. The object chosen for comparison with it was the mince 

meat standardized by specifications of TU U 10.1-37792346 based on use of chicken 
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meat mixed with spawn of salmon and seaweed of nori as the taste additive. The 

principal distinctions of the mince meat developed in this work is the partial 

replacement of meat in the mix by the flour of wild wheat of spelt, replacement of 

sunflower oil used traditionally if such compositions by olive oil, and adding in the mix 

of flavoring additive of fermented mushrooms of champignon instead of seaweeds of 

nori. The principal task of this work was substantiation of formulation of frankfurters 

character by partial replacing of albumen of animal origin by the vegetative one of 

wild wheat of spelt, as well as replacing sunflower seed oil by the olive one done in 

purposes of enriching of the mix by the omega-3 fatty acid and avoiding of overdosage 

in the mix of vitamin E. The study was carried out in use of three mixes, which 

contained 5-8 % of spelt flour hydrated previously in ratio of 1:1 used instead of 3-6 % 

of chicken meat put in the control mix. It was shown that the proposed samples of mince 

meat contained 15,6 % of albumen when the mass part of spelt was 5,0 %, 15,5 % at 

the part of spelt of 7 % and 15,3 % when the mix contained 8,5 % of spelt what 

coincides in limits of error of measurement with the mass part of albumen in the control 

mix (15,4 %). The one of conditions set in development of formulation of the product 

is bettering of technological characteristics, organoleptic properties and rheological 

indices of quality as follows: increasing of elasticity of mass in result of compression 

of mince meat mix in result of including of particles of spelt flour particles in cavities 

of vacuoles of meat fraction. The result of work in modification of composition of mass 

of the experimental mix in use of spelt and olive oil was betterment of its organoleptic 

properties of quality evaluated by expert method as follows: appearance, consistency, 

view of cut surface, smell and taste. The finishing stage of investigation was studying 

of bacteriological stability of frankfurters, which showed that their experimental 

compositions are character by dramatically less speed of increasing of level of 

pollution of the mass by mesophylous aerobic and conditionally anaerobic 

microorganisms in absence of pathogenic microorganisms and colon bacillus. The 

results of work in complex study was recommendation to mass production of 

frankfurters which formulation includes as ingredients of 50.5 % on chicken meat, 

28.5 % of olive oil, 7 % of spelt flour, and 2.0 % of dried champignons. 

Keywords: boiled sausages, frankfurters, vegetative albumens, olive oil, 

organoleptic properties, and microbiological indices 
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